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PYTHON NPOrPAMMAJIOO TUJN

1-mema:

Python nporpammanoo tunu

Python nporpamMManoo tmnu — Byn aHbl YAPOHYN XaTKAHAAP YYYH O3 XKETKU-
NUKTYY 601roH, ap TypKyH 6arbiTTarbl mporpaMManapabl Ty3yy YYYH KONAOHYN-
raH acnan. drepae cunep Scratchte 610KTOp MeHeH nporpaMMa Ty3yn XXYpreH
6oncoHop, aHaa Python TuanHae nporpamma Ty3yy cunepre oHou 3ne 600T.
Kenrune, komanganap Python xaHa Scratch TungepuHae kaHaam xasbina Typ-
raHAabIrbIH CANbIWTbIPANbI.

e C
O g . (@)
= variable 0 variable = 0 <
b >
w : (a
variable 1 variable = variable +1

WapTTap ywyHaam KepyHerT:

if True:
#6up Hepce xacoo kepek

< c
o
+—
: c
g if True: =
wn #6up Hepce xacoo Kepek O-
else:

#6up Hepce ¥acoo Kepek

Python kofly 0HOM OKynaT, an 3Mu MHTEpaKTUBAYY Kabblkyacbl 60/1CO Nporpam-
MaHbl KUPrM3MM, OLLOM 3aMaT KbIMbIHTbIMbIH afifaHra MyMKYHAYK 6eper.

ByryHKy KyHZe 6yn NporpamMManoo TUAMHAE BaHKTap, TENEKOMMYHUKALMSbIK
KOMMaHusanap y4yH NporpamMManap »asblnat, KentereH aHaauTUKTep yLuyn
TUNLMH XKapAaMblHAArbl MaanbiMaTTap MEHEH ULWITELET. OTe XXOHOKeW CUHTAK-
CUCTUH HaTbIXACbIHAA ByNn TUNAE NPOrpaMManooHy H6ALITOO XeHM.

Python TunnHae nporpamMmanoo y4yH 63yHepAyH KOMMbOTEPUHEpPre akbiCbi3
NporpaMManoo YempecyH OpHOTYLWYHAp Kepek. AHbl https://www.python.org/
downloads/ caviTbiHaH XXYKTeN anacbiHap.

Python MeHeH 6upre komnbloTEpAE NpOrpaMManapabl Kuprusyy yuyH IDLE -
UWITETYY YeMpPOeCy Aa OPHOTYNAT.



PYTHON NPOrPAMMAJIOO TUU

Python-koMaHpanapabl Xasyy, CaKToO XaHa aTKapyy Y4yH TOEMEHKY Kagamaap-
[bl )XKACco0 Kepek 60n0T:

. -KaaaM. IDLEHM uwke Knprusyy

Ty3reH nporpaMMaHapAbiH XbIAbIHTbITbIH KOPYN TypraHaalt KOHCONb Tepesecy
ayblnar.

[# Python 3.7.2 Shell — O X
File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.7.2 (tags/v3.7.2:9a3ffc0492, Dec 23 2018, 23:09:28) [MSC v.1916 64 bit
(AMD64)] on win32

Type ’’help’’, ?’copyright’’, ’’credits’’ or ’’license()’’ for more information.
>>>

Ln:3 Col:4

. -kanam. JKaHbl paitnabl Tysyy [& Python 3.7.2 Shell

KaHpl nporpaMMaHbl xasyy y4yH e3yH4e File = Edit  Shell Debug  Options
dann Ty3yy kepek. An yuyH File meHtocy-

. New File Ctrl+N 2:9a3ffcl
HaH New Fileabl TaHoan anabwis. GE CtrltO
Open Module...  Alt+M sht?? . 22,
. -kapam. MporpamMMaHbl KUprusyy Recent Files s
Module Brouser  Alt+C
AubinraH Tepe3ene e3yHy3ayH nporpam- Baifh Biewaar
MaHbI34bl KWPrU3NHU3, MUCAbl: S Ctrl+S
Qave Ac CtrloShift+<

print ('Salam!"')
4 -kapam. MporpaMmaHbl CaKToo

File MmeHloCyHaH Save As nereHam TaHaan, GannbiHAp YUYH XKaHbl aTTbl KUPTU3-
rmne xxaHa Save KoMaHAacblH 6ackbina. bus anabiH ana My scripts nankacbiH
TY3YYHY XaHa OLWon xepre 3 NporpaMMaHapAbiH 6apabirbiH CAKTOOHY Cy-
HyLWTanobbI3.

5 -kapam. MporpamMMaHbl ULWIKE KUPrU3yy

Run meHiocyHaH Run Module KOMaH-  [a siampy

AaCblH TaHOArbi1a ()Ke TE3 UWUTETYY File  Edit Format | Run | Options  Window  Helg
yuyH F5 6ackblublH 6ackbina) print (’Salam!’)  PythonShel

Check Module Alt+X
Haap! KoHconno cunep ToMeHKY Maa- Run Module ___F5

NbIMaTTbl KOPYLIYHEP Kepek:

>>>
Salam!



PYTHON NPOrPAMMAJIOO TUJN

[Nporpamma BupuHuMaeH dannra xasbiibin (a4aTTa .py KEHEUTUANULIN MEHEH)
XaHa MLLKe KMPrusyyae Tonyry MeHeH aTkapblUiraH bIkMa npo2paMMansik pe-
JuMm pen atanat. MeliHaan nporpamMmanelk dann Pythongo ckpunt gen atanat

(@Hrn. Script - cueHapui).

Pythongo aHaaH Tbiwkapbl 6up oa onepatopay l
(koMaHApaHbl) KaMTblbaraH 60w nporpamMmanap
na 6onort. KebyHue 6ynap KoMMeHTapuinep
(apatTa # 6enrMcMHeH KMMKUH XasblnaT) — UH-
TepnpeTaTop MeHeH uwTeTunbereH TyWwyHAYp-

Menep.

MHTepnpetartop - 6yn cu-
nepauH NporpaMMaHap-
Abl OKYM, aHAArbl KAMTbLI-
raH HyckaManapgbl
aTkapyydy nporpamma.

# 6yn 6om mporpamma

Python Tununperu pyHkumnanap

Pythonpo kentereH @yHkumsnap 6ap, anapabl Yakblpyyaa aHAArbl KaMTblaraH
KOMaHAanapapbl nporpammanap atkapbiwar.

C print () )(C input () (C randint () )
print QYHKUMACH MaanbiMaT- input GQYHKUMACHI TeCKepu- randint QyHKUMACHI
Thl 3KpaHra Ybirapbin 6epet. An CUHYe, KOMAOHYYYy 6enrnnyy AManasoHAOH
©3repMenepayH MaaHUIepuH, TapabblHaH nporpammara KOKYCTYK CaHbl KaiTapar.
OLUOHAOM 3/1€ TYHOHTMaHbIH b6epunuwTepamn KUprusyyre
MaaHWCUKH A3 Yblrapa anar. MYMKYHAYK 6eper.

*Kawaanapra 6yn gyHKUMA ULWITEeN TypraH MaaHuIepu KepceTyner.

print GYHKUMACbI aNoCTPOGKO Xe ThipMakyanapra afibiHraH CMMBOAOP-
Ay 9KpaHra ybirapart. byn koMaHaa atkapbiiraHaaH KMiiMH aBTOMATTbIK Typae
KMIAMHKM XKaHbl canka eTer.

©3repmenep @)  AHbIKTAMA

DKM CaHAbl KOWYYHY aTKapyy4y npo- ©3repMme — 6yn aTka, TMOMHE

rPaMMaHbIH aNrOPUTMUH Ty360y3: 6

1) KOMZOHYYUYAH GYTYH 3Ki CaHb KaHa MaaHWCUHe 33 bonroH
yysy YTy YOHAYK. ©3repMeHyH MaaHUCH

Cypaw; NpOrpaMMaHbiH aTKapbliyy yuy-

2) anapabl Koo, PYH[a e3repe anar.
3) KOLLYYHYH XbIbIHTbIMbIH YblrapaT.

MaceneHuH WapTbiHAA 3CKe CaKTal

Kepek 601roH MaanbiMaTTap nanaa 6onay gennu. Ywynap y4yH esrepmenepay
KONOOHYyLWaT. ©3repmenep (KaanaraHaan 3¢ ysayacbiHAam) OMp raHa MaaHWHM
CaKTam anat. Ara XaHbl MaaHMHM Xa3yyaa MYPYHKYCY 64ypyaeT XKaHa aHbl 34
KaH4an KanblbblHa KenTupyyre aa 60160MT.
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Python TunuHae esrepmenep 6UPUMHYM KONJOHYNFAHAA 3N1€, Tarblpaak anTKaH-
[,a anapra anravykbl MaaHUIEpaM blArapyyaa 3cte Ty3yner.

Mwucanbl biirapyy onepaTopyH aTkapyyaa:
a=4

3CTE a aTaNbIWTarbl XXaHpl ©3repMe Ty3yneT («BYTYH caH» TMOMHAErM 0ObeKT).
MM yWyn aT MEHEH @3repmere Kaipbiia 6epcek 6010T: aHblH MAaaHUCKH OKYA-

o een '@ somEnT
N
O3repMenepayH atbiHAA NaTblH TaMrana- :

PbIH (KMYMHE XaHa bal TamMranap aiblp- ©3repMeHyH aTbl Luudpa
Manyy 60510T), uMdpanappl XaHa acTbiHa MeHeH 6alwTanbalu kepek,
CbI3bUIFAH CbI3bIKTbI («_») KONAOHCO HONOT. aHTKEHM TPAHCNATOPro KaMCbl

XepaeH undpa, an sMu Kam-
Cbl XXEPAEH ©3repMeHYH aTbl
6awTana TypraHAbIrbliH ablp-
Manoo KblMblH 60/1yn Kanar.

KonzoH kence esrepMenepre an KaHgau
pOnb aTkapa TypraHAbIrbiH OWOA 3aMaT
TYLWYHOe TypraHaamn Tmewenyy attapapl
HepuLl Kepek.

Pythonno e3repMeHyH TMOM aBTOMATTbIK TYPAS aHbIKTANAT. ©3repMeHyH TMOU
YKOHYHAO KEHMPU MaanbiMaTTbl KWMMHKM TeEMadaH Kapaiobi3.

AnroputMam xasyy yuyH 6u3 yu maceneHun yeumwmbus kepek:

KNaBMaTypagaH 3KM CaHAbl KUPrU3uM, anapabl ©3repMenepre xasyy
(anapgabl a xxaHa b gen atannebl);
. Oyn 3KM CaHAbl KOLWYM, XbIMbIHTbIFbIH € AErEeH YY4YHYY ©63repMere xasyy;
€ ©3repMOCYHYH MAaHUCKH 3KPaHra Ybirapyy.
©3repMeHYH MaaHMUCUH KUPIU3yy YUYH input onepaTopy KOALOHyNaT:
a = input()
byn can atkapbinraHaaH KMAWH CUCTEMA ©3T6PMOHYH MAaaHUCKUH KNaBuaTypa-
[.aH KMPrusyyHy kyTeT. Enter 6ackbiublH 6ackaHaa, byn MaaHu a ©3repMecyHe

Ka3blIbIM KaNat. input ONepaTopyH YaKblpyyaa KalaaHblH MYMHE TYLWYHAYP-
Me BMnanpyyHy Xasbin KoMco 60n0T:

a = input ('ByTyH caugsn kuprus: ')
JKM MaaHWHMU KOLU)/I'I,)KbIVIbIHTbII’bIH C 63repMecCyH®e Xa3yy eTe OHOW:

c=a+b
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«=» CUMBOJY — ByN bllirapyy onepaTopy, aHblH XapAaMbl MEHEH ©3r@PMEHYH
MaaHwnepu e3repTyneT. AN TOMBHKYAOW aTKapbiNaT: «=» CUMBONYHYH OH,
KarblHAArbl TYKOHTMa aTKapbliaT, aHAaH COH, aHbIH XblMbIHTbITbI COM XarblHAA
Xa3blIraH e3repMere blirapbinat. OWoHAYKTaH, MUCabl

i = i + 1,6yn KOMaHAa i ©3repMeCcyHYH MaaHUCKH Bupre kebenTer.

C ©3repMeCYHYH MaaHWUCHH 3KpaHra print ONEPaTopy MEHEH Ybirapabbi3:

print (c)
bapabik nporpamma:

Python TunuHaeru nporpamma JKpaHra YbIKKaH XblbIHTbIrbI
a = input ('ByTyH caH KMPIMBMHMUS: ') BYTYH CaH KMPrm3nHU3: 2
b = input ('ByTyH caH KMpTMBMHMUSB: ') BVTYH CaH KUPIrU3UHU3: 3
c=a+b

. 23
print (c)

bu3 kepyn TypraHaan 3ku CaH KOLWYAraH XOoK: MporpamMmma anapbl GMpUHUH
apPTbIHA 3KMHYMCUH XKa3blIM, BUPUKTUPUN 3Ne KOMAY. AHTKEHM MbIHAAM Xa3yyaa
input OnepaTopy KMPru3uareH MaaHunepam caH Katapbl 3Mec, CUMBOJT KaTapbl
Kabbin anar.

Byn KaTaHbl OHAOW YYYH MaaHWUNEPAN KUPTU3YYAe ablHFaH CUMBOAYK CanTbl
OYTYH caHra e3repTyn Ty3yLyby3 kepek. byn 6onco int (QHrn. integer — GyTyH)
OYHKLMACBIHBIH XXapAaMbIHAA MLLKE aLaT.

a = int (input())
b = int (input())

[arbl 6up BapuaHTbl 6ap: 3KM CaH 3KM canTa aMec bup canta 60w OpyH MeHeH
XbIpaTbUIbIN KUPrusmneT. byn yuypaa MaaHUHWM KMPru3yy KblMblHbIpaak:

a, b = map (int, input() .split())

map() - 6epunreH QyHKUUAHbI TU3MEHMH BapAbIK dNEMEHTTEPUHE TUeLLenyy
KblnaT; 6u3amH yuyypaa byn cantarbl anemMeHTTepan GyTYH CaHra ainaHTKaH
int() dyHKuMAChL.

split() — canTbl Macenenepre xapawa 6enyktepre 6616T; XbIAbIHTbIFbIHAA TU3-
MEHM KanTapar.

XKbIVibIHTbIrbIHAA MAp () PYHKUMACBIHBIH UWLIMHEH KUAMH BU3 3MKU CaHOapAaH
TYPraH >aHpbl TU3MeHU anabbi3. bBupmMHUM KMprusmnreH caH (TM3MeHUH GUpuHIM
3/1IEMEHTH) @ ©3repMeCYHe, al MU IKUHUUCU — b @3repMecyHe Xa3binar.
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bepunreH ¢pyHkuMANapabl 3CKe anyy MeHeH NporpaMMaHbl Kanpa »asanbl:

Python Tuaunperu nporpamma 3KpaHra YbIKKaH XbIMbIHTbIrbI
a, b = map (int, input().split()) 2 3
c=a+b 5
print (c)

OMU Nporpamma Tyypa ULTen xaTaT — KNaBuaTypajaH KUPru3nareH 3ku CaHabl
Kowyn »aTaT. BUpok MyHyH 3ku Kemunnuru 6ap:

1) 6epunuwTepam KUprusyyne KongoHyydYyaaH 3MHe Tanan KblibIHbIM XXaTKaH-
[bIrbl OUANMHOENT (KaHYa, KaHAaM CaHAApAbl KUPrU3yy Kepek);

2) XbIMbIHTbITbI 34 HEpCeHW bunanpbereH caH TYPYHAS YbIraT.

OWOHAYKTaH NporpaMma MeHeH KOMA0HYYYYHYH OpPTOCYHAA AUANOray Ty3yy
YYYH MporpamMMmaHbl MblHAaM4Ya e3reptce 6010T:

Python Tunuupery nporpamma JKpaHra YblKKaH XblibIHTbIrbI
print ('Sxu 6yTyH caH KuprMSMEMS: ') KM BYTYH CaH KMPTrU3NHM3:
a,b = map(int, input().split()) 2 3
c=a+b 2+3=5
print (a,'+',b,'=',c,sep='") -

KonpoHyy y4yH MaanbiMaTTbl ©3YHY3 KaanaraHAam »ascaHbi3 6010T.
XKbIMbIHTbITbIH Yblrapyyaa Y4 ©3repMeHYH MAaaHUCKH XaHa print Oneparo-
pyHAa 6enyHIeH 3KM CUMBOAIAY «+» XKaHa «=» Ybirapyy Kepek.
print (a, '+', b, '=', )
print OnepaTopyHAarbl awbik4ya 60WTYKTapAbl e4ypyy Y4yH 6enryy (ke cena-
paTop, aHr. separator) — sep KONAOHYNaT.
print (a, '+', b, '=', ¢, sep = '")
byn xepae 6m3 6ow 6enryuty (6ow can) opHOTTYK. benryy katapbl KaanaraHaav
6enrnHn kepcetce 6010T. Mucansol, 3repae KOMaHAa4a sep = '*’ oen KepceTcek
print (1, 2, 3, 4, sep ="'*")
aHIA 3KpaHAQ TOMOHKY XbIMbIHTbIK YbIraT: 1*2*3%4%

KOMIMbIOTEPAUK NPAKTUKYM:

Ybakeim uHmepeassl caam, MUHyma xaHa cekyHoa MeHeH bepuneeH. Owon
3716 UHMepeanobl CeKyHOada 2aHa Kepceme mypeaH nNPo2paMmMaHsl my3z2yse.
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2-mema:

MaanbimMaTTapabiH TUOM XXaHa anap MeHeH
6onroH amangap

e3FGpM9ﬂ9pﬂYKOﬂﬂOHyyﬂaH MypAa anapiblH TUNTEPU MEHEH TaaHblLWalbl.
MVMKVH 60nroH dpaKeTTepAnH KenTtyry cmnepauH tTaHaan aaraH TMGMHepFe
K63KapaHﬂbl60ﬂOT

MaanbimaTTap TM6M
Python TUAMHAErM HErM3rM MaanbiMaTTap TUNTEPUH TUIMENENNIN:

int - OYTYH MaaHunep;

float — UblHbITbl CAH MaaHunepu (6enyekTyy 6enyry MeHeH caHaap);

bool - norukanbik MaaHunep, True (YbiHAbIK «006a») e False (>kanraH «Kok»);
str - CMMBOJ Xe CMMBONAYK can, 6.a. CMMBONAOPAYH UblHXbIpbl (KaTapbl).

Pythongory 6yTyH e3repmenep eTe YOH (e, TeCKepUCMHYe (83 TepC CaHaap
XOHYHAS 60/yn XaTca KMYMHeKeln) 6onyly MyMKYH: MUHTeprnpeTaTop aBToMaT-
TbIK TYPA6 3CENTOOHYH XblMbIHTbITbIH CAKTOOr0 Kepek 60roH enyemae 3CTUH
anmarbiH 6enyn 6epet. OwoHaykTaH Pythongo ken opyHAayy caHaap MeHeH
3cenTeenepay Tak XYpPrysyy XeHu.

UblHbIrbl CaHAAPAbI Xa3yyaa 6yTyH 6enyry 6enyek 6enyryHeH yTyp MeHeH
3MEC, YeKUT MEHEH axblpaTbinat. Mucansi:

x = 123.456

Jlorukanbik esrepmenep bool TMOMHE KMPET XKaHa True (YblHObIK) e False
(>kanraH) MaaHMNepuH anar.

Python TUWIKHAEru nporpaMma 3KpaHra YbIKKaH XbIMbIHTbITbI
a =10
}: = 2/b c¢=3.3333333333333335
print ('c =', float (c))

a 10

b 3 —
c = a/b c=3
print ('c =', int (c))

a

b

c

|

10

3 -
a/b c=True

rint ('c =', bool (c))



MAAJNIBIMATTAPAbIH TUBU

ApudMeTHKanbIK TYIOHTMaNap XaHa apakeTTep

Pythongo kaanaraHpav apudmeTrkanbik amangapabl atkapca 6onot. Apudpme-
TUKanNbIK TYKOHTManap canka asbiiat. Anap caHaapabl, ©3repMenepayH arTa-
PbIH, apMdMeTUKaNblK aManaapAblH 6enrunepuH, Kawaanapabl (QpakeTTepanH
MPETUH B3repTyy YUYYH) XXaHa QYHKUMANAPAbl YaKblpyynapAabl KaMTbiWbl MyM-
KYH. Mucansi,

a=(c+5-1) /2 *d

AManpapabiH MPETUH aHbIKTOOLO aManfapablH apTbiKYblIbIrbl (YAYyayry) Kos-
LOHYNaT. Anap TeMeHKY MpeTTe aTKapblnar:

- KallaaaHblH MYMHAETW aManpap;

. CONAOH OHro papaxara ketepyy (%);

- conpoH oHro kebentyy (¥) xxaHa 6enyy (/);
4

CONMOH OHO KOLUYY XXaHa KEMUTYY.

TeH, KyuTyY TYIOHTManapabiH Kasyynapbl
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BenyyHYH XbIAbIHTbIrbI @p AaMbIM YblHbIbl CAH 601I00PYH 3CTEH Ybirapball Kepek.
An 3Mec 6enyHyyuy aHa 6enyy4y aa 6ytyH 6onyn, 6upm-6upuHe 6enrenne 6yTyH
CaH YbIKCa Aa@ an YblHbIrbl CaH. beTeH caHaapabl 6enreHae 6yTyH caH anyy yuyH
«//» onepaTopyH KONAoHyLWaTt. An 3Mu 6enyyHyH Kanablk 66enyryH anyy yuyH «%»
onepaTopyH KONAOHyWart (anap kebenTyy xxaHa 6enyyaen sne apTbiKYbUIbIKKA 33).

Python TUNUHDErU nporpaMma 3KpaHra YbIKKdH )KblﬁblHTbll'bI
d = 85 8
a=4d// 10 5
print (a)
b=d¢% 10
print (b)
Tepc caHpap y4yH
print (-7 // 2) -4

print (-7 % 2) 1




PYTHON NPOrPAMMAJIOO TUJN

CaHpap TeopmAChIHbIH K63 Kapalubl 60K0HYa, Kangblk — 6yn OH, CaH, OLOHAYKTAH
-7 =(-4)*2 + 1, 6awkayva anTKaHaa -7Hu 2re benreHaery TMnMHan -4xe bapa-
6ap, an amu kanablk lre 6apabap 6onoT.

Pythongo mapakara Kketepyy aMasnbl 3KM Xbl14bl34a MEHEH BenruneHer: «**».
Mwucanbl y = 2x2+75 TYIOHTMAcChl MbIHAAM Xa3blNar:

Yy = 2*%x**2 4+ z**3

1-macene. Yy 6ypuTyKTYH asiHTbIH Tabyydy nporpamma Ty3ryne, srepae aHblH
HErM3MHMH Y3YHAYTY KaHa 6uiinkT1rn 6enrunyy 6onco.

lfeomeTpusaaan 6enrmunyy 60NroHAOM Y4 BYPUTYKTYH asiHTbl Y4 OYPUTYKTYH Heru-
3UHUMH (3) )XapbIMbIH aHblH BuiinkTUruHe (h) kebenTkeHre 6apabap:

_1
S—Zah

Byn dpopmMynaHbl MbiHAAM Xa3cak aa 6onot: s=(a*h)/2

OMM NporpaMMaHbl Ty3e/Y XaHa Y4 OYpUTYKTYH HEMM3UHUH Y3YHAYTYH 6 CM
XaHa OUIMKTUIMH 4 €M Len KUprusenw.

Python Tuaunperu nporpamma JKpaHra YbIKKaH KbIbIHTbITbI
a = float (input ('Hermsmram: Maammcym vprvsEMS: ')) HernsmH1H MaaHUCUH KMPrnsnHmu3: 6
h = float (input ('Ewsmxririmse: Maamcys xprmsmepss: ")) BUAMKTUIMHUH MAaaHUCUH KUPrusuHu3: 4
s = (a*h)/2 Xooby: s=12.0
print ('Xooby: s=',s)
KokycTyk caHpap
KokycTyk BYTYH caHabl anyy y4yH anray Pythonro randint QyHKUMSACHIH XYK-
Tewny. AN y4yH KOHCO/b Tepe3ecmHae KOMaHAaCbIH KONAOHO6Y3:
>>> random randint
>>> randint (1, 10)
7

randint () GYHKUMACHI OBMPUHUM CAHAAH SKMHUYM CaHTa YEWMHKM AMana3oHAao
KOKYCTYK CaHAbl TaHAan anabl. busguH mucanga an 7 umdpacbiH TaHAaAbI.

CraHAapTTbIK yHKUMSNap

Python TunnHaern kentereH CTaHAAPTTbIK QYHKUMANAP Kbi3MaTbl 60KOHYA TON-
Topro 6enyHreH. Ap 6up Ton Moaynb Aen aTanraH e3yH4Ye danara xasblaraH.
MaTtemaTtukanblk dykuusnap math MoaynyHAa TONTONMOH.



MAAJNIBIMATTAPAbIH TUBU

byn Moaynay Kowyy y4yH MMOOPT KOMaHAACkl (MOAYNAY XKYKTee) KONAOHynaT —
math.

TemMeHAe caHaap MEHEH MLLTeBYY K33 6MpP QYHKUMUANAP KOPCOTYITeH:

KomaHnpa ATKapraH apakeTu
int (x) X UbIHBITbI CaHbIH Ka/AbIK GenyryH asbin casyy MeHeH GYTyH caHra
ainanapipyy

round (x) X UblHbITbl CaHbIH XXaKbIHKbl BYTYH CaHra YeiuH TerepekTee
ceil (x) aKbIHKbl YOH, CaHra YEeNWH TerepexkTee
floor (x) TOMOHKY KMUMHEKEN CaHra YENMWH Terepektee

abs (x) CaHAbIH MOZYNYH 3cenTee (a6CONOTTYK HYOHAYIYH)

sgrt (x) X CaHbIHbIH KBaApaTTblK TaMbIpPbIH Yblrapyy

sin (x) CMHYC X (pafMaH MEeHEH KepceTy/ner)

cos (x) KOCMHYC X (pagMaH MEHEH KepceTysieT)

tan (x) TaHreHC X (paguaH MEHeH KepceTyieT)

DyHKUMANapra Kampblyy Y4YH YEKUTTUK Xa3yy KONAOHYNAT: anray MoaynayH
aTblH, YEKUTTEH KMIMH PYHKLUMAHBIH aTbiH KEPCOTYY Kepek:

print (math.sqrt(x))

Python TMAMHAEern nporpamMMa JKpaHra YbIKKaH XblibIHTbIMbI

x = 25

print (math.sqrt(x)) 5.0

KOMIMbIOTEPANUK NPAKTUKYM:

1) Temnepamypa Llenscuti epadycma bepunzeH. bepuneeH memnepa-

mypaHel @apeHzelim 2padycma myHAypyydy Npo2paMMaHsl my3-

eyne. TytoHOypyy yuyH ¢popmyna - t(F) = 9/5 *t(C) + 32.

2) TytoHMMAHbIH MAAGHUCUH 3CENMO6YY NP02paMMAaHbl Ha32biia:
(a+byxc+dxS

f.4

5

b
k+p*a+g
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3-mema:

LapTTyy onepatopnop

byra yeliMHKM KaparaH Mucangapaa onepaTopnop 6UpPUHKMH apTbiHAH BUpK
yAaanall aTKapbUIraH Cbi3eIKmyy NporpaMManapabl Xasyyra MyMKYHAYK 6ep-
reH. AnapabiH aTKapbliblllbl KUPrM3MATeH MaanbiMaTKa Ke3 KapaHabl aMec.

Kenuynyk peanayy Macenenepae KaH4aw MaanbiMaTTap Keaun TYLWKOHYHe
Kapalla apakeTTepANH MPeTU BUP a3 e3repyLly MyMKYH.

drepae apakeTTUH 3KM BapMaHTbIHAH TaHAawW Kepek 60/co, aHaa anropuTMam
Xasyy YUYYH TapMakTyy KOHCTPYKLMS KONAoHynat. Python TunuMHae TapMakTa-
HYY WapTTyy ONepaTopsiop apKbiayy UWKe awat. MaaHUCKMHe KapaTa WapTTyy
onepaTopnop NporpamMMaHbl Kancbl 6Mp xon 60toHYa 6arbITTainT. Mucansl, epT
cUraHanzblk CUCTEMAChIHbIH MPOrpaMMachl GUNAUPrMYTEPAEH aNbiHraH Maanbl-
MaTTap TeMMNepaTypaHblH XOropyallblHaH e TYTYH KanTooAoH Kabap 6epce,
TbIHYCbI3AaHYY CMUTHaJbIH TapaTbilbl KEPEK.

WapTTyy onepaTopy OMpUHYMAEH WAPTTbl TEKWEPET XXaHa aHAAH KMIKUH
raHa aHAaH apKbl Hyckama 60KHYa aTKapyy ke aTkapboo YeunMuH Kabbin
anart. i £ onepaTopy KaHAan ULWITELWWH TYLWYHYY YYYH WApPTTbl TEKLIEPYY XaHa
TaHA0O0ro TUNTYY MacenenepaeH Kkapan Kkepeny.

1-macene. XXawebl 21aeH awkaHAap yYyYyH raHa ypykcaT 6epe TypraH nporpam-
MaHbl Ty3eny.

a = int(input('©3yHYBOVH XaWEBIHESAE KMPIMSMHMS: '))
a >= 21:
print ('Ypyxcar')

print ('Ypykcar smec')

OonepaTopyHAarbl WAapPT Kallaara anbiHOACTAH Xa3bINaAT XXaHA KOLW YEKUT (K:»)
MEHEH XbIMbIHTbIKTaNAT. LUapTTbiH KMAMHKKM «OYTAKTAPbI» XXaHbl CANTaH OHIO
XbUTAbIPYY MEHEH Xa3blNaT.

drepae if onepaTopyHaH KMIAMH XasbliraH WapT Tyypa (YblHAbIK) 60/1C0, aHaa
KUAMHKM LWApPTTYy ornepaTopyHa YeinHKM 6apablk KOMaHAanap aTka-
pbINaT. drepae i £ onepaTopyHaH KMIAMH XasbiiraH WapT Tyypa 3Mec (KanraH)
6onco, aHaa Ty3 ane onepaTopyHaH KMAMHKM KOMaHAanap aTkapbinart.
BusauH Mucanga, arep xawTbl 13 aen KMpruscek, aHaa LapTTyy onepa-
TOPYHaH KUMMHKKM HyCcKaMa aTkapbinat: 6.a. ypykcaT 6epunbeitr.



IWWAPTTYY ONEPATOPJIOP

Python TunnHae onepatopnopayH COM XakTarbl Yern 60HYA XbIbILbl A3 YOH
MaaHure 33. KeHyn bypcaHap i XaHa cesnepy bup geHraange 6awranar,
an 3Mu nukm bnokTory 6apabik KOMaHganap 6yn AeHraanre KaparaHga OH, Xak-
Ka Bupaen apanbikka XblnbllwKaH. Xbinablpyy y4yH Tabynaums cumMBony Konao-
Hynat: Tab 6ackblubiHa 6GMP 0Ny e TepT oy 6ow opyH 6acKbIvbIH Bacyy.

drepae 6Mp Heye OKLWOL WapTTapAbl KUpPrusyy kepek 601co, aHaa aHaaH KUMKH
HyCckamanap 6101y KeTKeH KoLlymya ( — i £TMH KblCKApTbIaraHbl)
6noryH KongoHco 60n0T.

a=int (input ('68yHYyB3IOYH XaWEBIHESO KUP-

a >= 21:
print('Ypykcar') Python Tununae
a >_= 18: . LapTTyy onepartop-
print ( ‘XapsmM-xapTeman ypykcar’) Nyy HycKaManapabiH
o Balll CO3YHYH asarbiHa
print (‘Vpyxcar smec’) CO3CY3 KOLL YEeKMT
CanbiWwTbIpyy OnepaTopnopy Kotonar.

CanbiwTbipyy ONEpaTopaopy 3K1 MaaHUHKU Hu-
pn-6MpU MEHEH CanbIWTbIPbIN XbIWbIHTbITBIHAA True xe False nereH MaaHUCUH
beper.

MaTecuaTBmol;aanK onpgpggggpy MaaHucu Mucan KblIibIHTbIK
< < KnunHe 1<2 True
> > YoH, 1>2 False
< <= Kununne xe 6apabap 1<=2 True
> >= YoH, >xe 6bapabap 1>=2 False
= == bapabap 1== False
¥ | = bapabap 3mec 11=2 True

2-macene. KoMNaHust 3n4MH OlOH Bunyy 600HYa CypaMyKblI00 XKYpPry3yn xartaT
aHa anapabl 204aH 70 xawka YeMMHKM agamaap Kbi3blKTbipaT. CypanyyuyHyH
KALWbIH CyparaH >aHa an owon 6enrn 60HYa «Tyypa KENIIPUH» XKe «Tyypa
KenbecuH» cyparaH nporpamma Ty3ryne.

v ©3r6pMeCYHe afAaMAbliH Xallbl Xa3blNCbIH Aennn. AHAa NporpaMMaHbiH Ke-
peKkTyy pparMeHTH TeMeHKyLen 6onor:
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RN © SC/HEDT
print ('ryypa kemer') =
: =  ©3repMe Y4YYH MaaHWHU blii-

print ('Tyypa xenGemr') rapat (3rep a = b 6onco,aHpa a b
6onyn kanar);

Python TunnHae kow 6apabapcbi3abik-
Tapra ypykcar 6epunet, Mucansbi: == 3KM MaaHWHM CanblLTbIpaT
A<B<C: (arep a==b 6osco, aHaa byn ca-

NbIWTbIPYYra Cypoo-Tanan, aHa
LlereH TeMeHaery MeHeH 6up MaaHuze: nporpamma True e False fere

A<B B < C: KbIAbIHTBIKTbI YbIraparT).

3-Mmacene. LLlapTTyy onepatopnopAy XaHa CanblWTbipyy ONepaTopiopyH Kon-
[OHYN, Gannabl CAKTOO NPOrpaMMachiH Xasrbina.

ans = input('Cus darnge cakTarsiHis kenebmu? (ooba/xox) ')

ans == 'ooba':
print(‘CakToo yuyH nankaHb TaHOaHHS3')
ans == 'xox':

print ('MaammMaTTap euypyJieT, aHAaH aps KOJIOHO ajnbancrs')

print (‘Kara. XoonTyH MBIHIOAM BapMaHTEl XOK')

UbIryyHYH >bIMAbIHTbITbI KAHAAM KOOM TaHAANraHAbITbIHA KO3 KapaHabl 60/10T:

1-apuanr: 2-BapHaHT:

Cun3 danngbl CakTarbiHpI3 Keneou?
(006a/0oK) oK
MaanbiMaTTap e4ypyneT, aHaaH apbl KOJA0HO
anbaricbi3

Cu3 danngbl CakTarbiHbi3 Kenebu?
(ooba/xok) ooba
CaKToO Yy4yH MnarnkaHbl TaHAaHbI3

KOMIMbIOTEPAUK NPAKTUKYM:

1) Yy caH bepundu. AnapObiH U4UHEH KAHYA CaH bupoeli 3KeHUH aHbIKMOoOoYy
npo2pamma my3zyne.

2) Y4 KecuHOUHUH y3yHOyKkmapsl 6epundu. byn kecuHounep y4y byp4mykmyH
wakmapsl 6010 ana mypaaHobi2biH MeKWepyydy npo2pammaHsi my3szyse.

3) Hamypanowik caH 6epundu. byn caH x#yn 3KeHUH, 3k6 3cenyy IKeHUH
AHbIKMOOYY NPo2PaMMAHsI My32y/e.

4) Com, donnap waHa espo 8a1KMAnApbiH AAMAaWMelpyy 60HHYA NPo2Pam-
Ma #a32biAa.



WHILE XXAHA FOR UUKNOEPU

4-mema:

while xaHa for umknaepu

Uunknoep wapTTyy onepaTtopnop CbiSKTyy 371€ NporpaMManooHyH MaaHuyy
6enyry 6onyn caHanat. AnapAabiH XXapAaMbl MEHEH KOAAYH K33 Bup 6enykTepyH
KarTanatyyHy yrowTtypca 60101 Python TunuHae UmMKnaepam xasyy y4yH 3Ku
TYpAery KoMaHaanap KofgoHynaT: while xaHa for.

LWMKNIU

«While» aHrnnc TuanHeH «owoHaon 60nroH yyypaa» aen kotopynart, 6alwkaya
anTKaH4a uMKn (KoMaHaanapapiH 6nory) 6epunreH WwapTt aTkapblaManbiHYa
KanTanaHa 6epet. An yuyH ap 6Mp UMKNAUH KaAaMblHbIH 6aLbIHAA WApPTThI
Tekwepyy aTkapbiiat. OwoHAyKTaH an 6awTankbl WapTbl 6ap UMKA Aen atanart.

1-macene. 1peH 5Ske yeinHkun 6apablk 6YTYH CaHAAPAb! SKPaHra Yblrapansbl.

Python TUWIKHAEru nporpaMma 3KpaHra YbIKKaH XbIMbIHTbITbI
d=20 ;
d<5:
d+=1 z
print (d) 5

bawTankbl WapT MblIHAaWYa TekwepuneT: arepae d e3repMeCcyHYH MaaHUCH
HawTanksl y4yypaa 5TeH YoH e ara 6apabap 6051co, aHaa umkn 6up xony aa
KanTanaHbant.

2-macene. MblHAaM MUcanabl Kapaninbl: GYTYH OH, CaHAyy OHAYK CMTEMana
uMdpanapabiH CaHblH aHbIKTOO Kepek. bawTankbl caH 6yTyH TMNTErn n e3srep-
MOCYH® a3blraH Aen 3cenTennu.

MaceneHu Ybirapyy y4yH, MaaHUCK LUMKNAUH ap Bup eTywyHAe e3repyn Ty-
pyy4y 3cenTerny e3repMeHy KongoHobys. LindpanapabiH CaHbiH 3CenTee y4yH
ap bup eTywwTe 3cenTernyTn YoOHOWTYY MeHeH 6yn umMdpanapabl 6allbiHaH Xe
asrbiHaH GupaeH 6enyn anbin Typyw Kepek. JCenTernyTMH BawTankbl MaaHUCK
Henre 6apabap, aHTKeHM anropuTMAaun atkapyyra yevinH 6up ga umdpa Tabbina
anek. AKblpKbl umMdpaHbl 6enyn anyyaa canabl 6envekcy3 10 caHbiHa 6enyn
Koty xxetuwtyy. CaHgapabl 6enyn anyy xaHa scenternytu kebentyy amanga-
PbIH CaHAa KaHya umdpa 601CO OLOHYO KONy aTKapyy 3apbis.

KauaH raHa kuiunHku 10ro 6enyyHyH XbIMbIHTbIrbIHAA OYTYH Benyry Henre
6apabap 60n1roHao, 6yn UMKN asgKTaabl AereHam TyWyYHAYpeT.
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Python TuanHae nporpamMMa MbiHAAM Xa3bl1aT:  count =

count +=1
LMKnAamMH aiMnaHyyCyHYH CaHbl KUPrU3WAreH caHabiH umdpacbiHa 6bapabap
605107, bawkaya anTkaHaa 6awTankbl bepununiuke Ke3 KapaHabl. Orepae LUnKi-
AVH BawbiHaarel wapt 6y3ynbaca, aHaa unkn yekcus mwten bepet. byn yuypaa
«MpOrpamMMa UMKALEH YbIKNaW Kanabl» Aen antbiwart. LluknageH ybiknam Kanrau
nporpaMMaHbl TOKTOTYY yuyH Ctrl+C 6ackblubiH KOHCOMb Tepe3ecnHae bacyy

Kepek.
LHUKIU
LUMKNM KOMaHOANapabl KEPEeKTYY Oy KanTanamn, nporpaMMaHbl KbiCKap-
Tyyra MyMKYHAYK 6epeT. )Koropky mucanga UMKNMH KOSIAOHONY:
Python Tuaunperu nporpamma JKpaHra YbIKKaH XblibIHTbIrbI
0
i range (5): 1
print (i) 2
3
4

byn xeppe i e3repmecy (MyHy UMKNAMH e3repmecy aen atawar) 0aeH Ske yenuH-
Kun, 5 3y knpbent (6.a. 006H 4ke yelnH) AnanasoHao (in range) 63reper.
OweHT!n umkn TynTyypa 5 Xony KantanaHar.

MEHEH >Ka3bliIraH NporpamMMara OKLLIOLW 00M anyy Y4yH LUMKIUH
KOMAOHYM NMpOrpaMMaHbl e3repTeny:

Python Tnnnpern nporpamma IKPaHra YbIKKaH KblibIHTbIrbI

d=20 i range(1l,6):
d <5 : print ( i )
d+=1
print ( d )

NuhwN =

2-macene. Jku caHbiHblH 21 HeH 210 yHa yeinH papakanapbiH Ybirapabbi3
(k = 3KMHMH papaxanapsl).

TeH, KyuTyy TYIOHTManapAblH XXa3yynapbl

k=1 k range (1,11):
k <= 10 : print ( 2**k )
print ( 2**k )
k += 1



WHILE XXAHA FOR UUKNOEPU

BupuHuM BapuaHTTa k ©3repMecy y4 oy KONAOHYNAT: BaTankbl MaaHUCKH
bIrapyyaa, UWMKAAMH WApPTbIHAA XaHa LMKAAUH TynKycyHAa (1re YoHoWTyy).

JKMHYM BapMaHTTa k e3repMecy baluTanKbl XKaHa akblpKbl MaaHUNEPUHAOETM
3KM CaHAbIH AMana3oHyHAa 6epuneT, MbiHAA aKblpKbl MaaHW AMana3oHro Kup-
6eiim.

LiMknamk e3repMeHyH e3repyy Kapambl 6epunbece 1re 6apabap 6onoT. drepae
aHbl ©3repTyy Kepek 60/1C0 range CO3YHOH KMMUH KallaaHblH UYMHAE YUYHUY
(kowyMmya) caHapl Kuprusuwet — Byn KepekTyy KagaM. Mucansl, MbIHAAN LUK
2 CaHbIHbIH TAK AAPaXXaNapblH raHa Ybirapar:

Python TMAMHAErM nporpamMma JKpaHra YbIKKaH XblHbIHTbIrbI

2
k range(1,11,2): 8
print ( 2**k ) 32

128

512

LMknamH ap 6up KagaMbl MEHEH LMKNAMH ©3repMecy ecyyae 3ne 60n60CToH,
Kemyyae aa 6onywy MyMKyH. An y4yH 6aliTankbl MaaHUMCK aKblPKbl MaaHUCH-
HEH YOH, aNn 3MU KagaM — Tepc bonyw kepek. ToMeHKy nporpamma 5teH 1re
YeWMHKM HaTypanablK CaHAAPAbIH KBAApPATTapbIH KeMYY TapTMOMHAE Ybirapar:

Python TWIKHAEru nporpaMma 3KpaHra YbIKKaH XbIMbIHTbITbI
25
k range(5,0,-1): ;6
print ( k**2 ) P
1
KOMIMbIOTEPAUK MPAKTUKYM:

1) A »xaHa B 6ymyH caHOapelH an2aH waHa A0aH Bea yeliuHku 0uanasox-
002y 6apobik HAMypanobIK caHOapObIH KBAOPAMMApPbIH Y6l2apa mypaaH
npo2pammarsi myszysne.

2) Hamypanoeik caH bepun2eH. A caHObIH UUGPanapbiHsIH CyMManapsiH
ybleapein b6epeeH Npo2pamMMaHsl Hasesiaa.

3) Y3yHoyey 20 memp 601204 makmadi 6epunzeH. byn makma’dioaH y3yH-
oykmapel 1,5 M aHa 2 M 60120H 6ymyH caHOazbl KAHYa MUHUMAObIK
KeCUHOUUH 0asip00020 60710 MypeaHelH 3cenmeevy Npo2pamMmmMaHbl my3zyse.
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5-mema:

TaTaan waptTap: and, or, not

MporpaMManoofo wapTTbl Tyypa KOé bunyy ete MaaHunyy. Kenuynyk yuypaa
WwapTTap Tataan 6onywar, 6.a. «XKAHA», «XKE» xaHa «DIMEC» nornkanbik onepa-
Topnopy (6arinamta) MeHeH BUPUKKEH BMp Heye Kypama LapTTapaaH TypyLar.
Python TununHae anap «and», «or», «not» fereH aHrmMuC Ce346pYy MEHEH Xa3blnaT.

NOruKanbik oneparopy (normkanbik Ke6enTyy)

TytoHT™Magna 6arnamTacbl MeEHeH BMPUKKEH KypaMa LapTTapAbiH 6aapbl Ter,
MaaHucuHe 6apabap 60nco, aHaa TaTaan wapt MaaHWUCKH KanTa-
paT. drep 3KM TYOHTMaHbIH 61Mpee 3ne xanraH 6051Co, aHAA LWAPT XKANraH:
x =25
x < 10 X % 3 ==
print('True')

print('False')

byn xxeppe »xoon False 6010T, aHTKEHM WAPTTbIH 3KMHUYM BENYyryHe binambiK
H6epunreH 5 caHbl 3ke KanabiKcbi3 66nyHOeMT. drepae 613 TytoHTMaHbl X%3==0

x<10 pen xa3a TypraH 601COK, an KavpaaaH ane False MaaHUCKUH KanTap-
Mak. BUpOK MbIHAArbl 3KMHYM canblwTbipyy X<10 nHTepnpeTaTop TapabbiHaH
aTKapblIMaK 3MeC, aHbl aTKaPYYHYH KAXXETU XKOK. AHTKEHU BUPUHYM TYIOHTMA
(x%3==0) >xanraH 60n1roHAYKTaH onepaTopyHyH 6onywy 6apabik TylOHTMa-
Hbl YKa/IraHra ybirapabl.

NnorvkKanbik oneparopy (n1orukanbiK Kouyy)

Jdrepae ok pereHae 6up TytoHTMa True MaaHMCKHe 33 6onco True MaaHMCHUH
KanTapar:
x =5
x < 10 X % 3 ==
print ('True')

print('False')

byn xxeppae xoon True 60N10T, aHTKEHW WAPTTbIH BUpMHUM BENYIryHe blnanbikK
6epunreH 5 caHbl 3ke KanapikCbi3 6enyHb6ece aarbl 10 caHbiHaH KMymHe. MbiHa
yLIYN YYYH 3repae 3Ku TYIOHTMaHblH bupeecy ane True MaaHMCUH KanTapca,
aHAA SKMHYM TYIOHTMA BaanaHbamnT, aHTKEHU onepartopy 6aapsbl 6up True
MaaHUCUH KanTapar.



TATAAN WAPTTAP: AND, OR, NOT

NOruKanbik oneparopy (NOrMKanbiK TaHyy)

YHapAblK ONEPATOPY YUbIHAbLIKTbI XanraHra KaﬁTapaT, a1l MU XKanraHabl

YblHAbIKKA KanTapaT. YHapAblK AereHnbm3, aHTKeHM an

XaHa or onepartop-

nopyHAaan 601yn aHbIH OH, XXarblHAA XKe COM XarblHAA TypraH TylOHTManapra
3MeC aHAaH KUMMH TypraH 6up ane TyroHTMara KoNgoHynaT.

1-apuanr:
x = 8
print ( x < 15)
False

2-BapuaHT:

x = 8

print ( x > 15)

True

drepae 6up TyroHTMaaa 6up ane ybakta 6up Heue e 6apablk NOrMKanbiK one-
paTop/op KONAOHY/CA, aHAa aTkapyy TapTMbu TeMeHKyaen 60NoT:

1) KaTblWw (<, >, <=,>= == |=)
2) not («3MEC»)

3) and («KAHA»)

4) or («XKE»)

ApakeTTepamMH UPETUH ©3repTyy YUYH TErepek Kalaanap KkongoHynar. Kawaa-
nap naiaa 60nroH yyypaarbl 3CenteenepayH UPeTUHUH e3repyLlyH Mucanaia

Kapan Kepeny:

1-sapuanr:
a=4
b=6
c=8
result = c==8 b<a a<7
print (result)
KEDABIHTEIK :
True
SMHe Y4YYH SKEeHAUTUH TYWYHAYPONy :
c == 8 b< a a<17
True False True
L False )
~
L False )
~
True
CYPOOJIOP XAHA TAMLIbIPMAIAP:

2-BapuaHT:

a=4

b=6

c=8

result= (c==8 b<a)
print (result)
XeDIBIHTEIK :

False

SMHe Y4YYH BKEeHAMIMH TYWYHOYPOIY :

a<7

‘c == b < a) a<17
kTrue Falsg) True
Y ——
L True False )
Y
False

1) and onepamopyHyH #ap0ambl MeHEH bUpPee YbIHObIKMbI, IKUHYUCU—
HAN2AHObI KOPCOMKOH 3KU Mamaas 02UKaabiK MyHMmMMAaHel my3ayne.
2) )Kozeopyoazsl MaceneHu or onepamopyH Kos00Hyn amkapaeiia.
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6-mema:

Tusmenep, KopTexaep XXaHa ce3AYKTep

Kenuynyk yuypaa 6usre kentereH OKWoLW MaanbiMaTTapabl 6up dannga yo-
rynTyyra Tyypa Kenet, M1casbl, OKyy4ynapAblH TU3MECHU Xe MaanbiMaamManarb!
TenedoH Homepnep. Python TuaMHae MbiHAAM MaanbiMaTTapAblH TONTOMYH
TU3Menepae, KopTexaepae xKaHa ce3ayKrepae yowTtypca 6010T.

Tusme (list) - 6yn 6enrmunyy upeTTe XKanrawkaH 3neMeHTTepaeH TypraH CTpyK-
Typa.Ap b1p 3neMeHTKe ara Kanpbliyyra MyYMKYH 601roH HOMep (e MHAOEKC)
Tyypa Kenet. Tu3MeHu Ty3yy YUYYH KBaApaTTbiK KALWAaHbIH MYMHE YTYP MEHEH
AXbIpaTblUIbIM, aHbIH 6apAbIK INEMEHTTEPU TU3MEKTENET.

Mucanra e3yby3ayH yi-6yne myyenepybysayH TM3MECUH Ty3e.y:
>>> myfamily = ['father', 'mother', 'sister', 'brother']

byn yuypaa 6usanH TMame myFamily nereH esrepmene caktanart. KauaH Tusme
TY3YIr6HAGH KUMMKUH, Byn TU3ME MEHEH ULITeN TypraH NporpamMMaHbl Xascak
60510T. Mucanra, umkngun KonaoHyn, yi-byneHyH ap 6up Myyecy MeHeH ca-
nampauyy nporpaMMachlH Xasanbl:

Python TUIMHAEIU NporpaMMma 3Kpa|-|ra YbIKKaH XbIMbIHTbIIbI
myfamily = ['father', 'mother', Hello father
'sister', 'brother'] Hello mother
item myfamily: Hello sister
print('Hello', item) Hello brother

Tu3aMe ap KaHAal TUNTErM 0ObEKTTEPM KaMTbllbl MYMKYH. Bup ane tusmere
6up ybakTa canTbl, caHAapAbl, 6aluka TMNTern 06bekTTEpAM KUprusyyre 60n0T:

objects = [1, 2.6, ‘Hello’, ]

TVI3M€J'Iep,EI,VI 6MpVI-6VIpMHe KOLICO 60N0T, aHAa XaHbl TU3ME KM TU3IMEOErU TeH,
SN1IEMEHTTEPAON KaMTbIN Kanat:

x = [1, 2, 3, 4]
y =[5, 6, 7, 8]
zZ=x+y
print (z)

XKbIAbIHTbIK: [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]



TUSMENEP, KOPTEXAEP XXAHA CO31YKTOP

TusMenep MeHeH ap TypayyY Ken aMangapfbl xacaca 6010T:

X 3nemMeHTH A Tu3MecmHae

A=11, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]

XinA 6ap ke XXOK 3KeHWH TeKLlepeT. print (2 in A)
True e False MmaaHucuH KBIABIHTHIK :
KanTapar. True
A=11, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]
min(A) A TM3MEeCUHEH 3H KNYMHEe print (min(a))
3N1eMEHTTU Tabyy. KEDAEIHTEIK :
1
A=1[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]
max(A) A TU3MECUHEH 3H, YOH, print (max(A))

3/1IEMEHTTU Tabyy.

XEIABIHTEIK :

8

KopTtex (tuple) Tu3Me CbISIKTYY /1€ 31eMeHTTePANH YAAaNaWTbIrbiIHAH TypaT.
bupok aHaarbl anemMeHTTEPAM ©3repTyYre, KOoLyyra e evypyyre 60160MT.
KopTexxaepam Ty3yy YUYH YTyp MeHeH 66ayHIeH aHblH MaaHUIepU XanrallkaH
Terepek Kawaanap KonaoHynaT:

user = ('Timur', 23, 1/10/1998)

print (user)

KopTexaepae 06bekTTEPAMH KAaCMETTEPUH CaKTOO bIHrainyy, MUCanbl, aTbiH,
KaLWbIH, TYYAraH AaTacbiH. drepae KopTex 601roHy 61p 3neMeHTTeH Typca,
aH[a KOPTEXAMH XKanrbl3 3/1eMEHTUHEH KUIMKH YTYp BENUCUH KOy Kepek:

user = ('Tom',)

Cesaykrep (dictionary) — 6yn ap 6up 3neMeHTU UHOEKCTUH OpAYHa YHUKanayy
aYKblYKa 33 6ONTOH MaanbIMATTapAblH CTPYKTypachl. CO3AYKTYH 3NeMeHTTepuH
e3repte bepce 6onot. Ce3aykTepay Ty3yy YU4YH GUrypanbik Kawaanap Kongo-

Hynat ({}):
dictionary = {auxsiul:maaumcml, auksu2:MaaHucu?, ...}
mychool atbiHAarsl CO3AYKTY Ty3601Y:

myschool = {'5 klass’:’Anara, Kanat, Pavel’, ‘6 klass’:

‘Chyngyz, Tina, Emil’}

Byn ce3aykTe aukbly KaTapbl KNAcCTbiH aTTapbl, an 3MM MaaHUCK KaTapbl —
OLLON KNaccTapAa OKyraHaapAblH aTTapbl 6epunau.
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Ce3ayKKe aHbl XXaHbl a4Kbl4 MEHEH benrmnen MaaHunepam Kowco 6onoT:

myschool['7 klass'] = 'Elena, Ainura, Dastan'
print (myschool)

JKbIMbIHTbBIK:

{'5 klass’: ‘Anara, Kanat, Pavel’, ‘6 klass’: ‘Chyngyz,
Tina, Emil’, ‘7 klass’:’Elena, Ainura, Dastan’}

INEMEHTTUH MAAHUCUH B3repTYY YUYH, aHblH a4Kbl4blHA XaHbl MaaHM bepun
KOHY Kepek:

myschool = {'5 klass’:’Anara, Kanat, Pavel’, ‘6
klass’ :’Chyngyz, Tina, Emil’}

myschool['6 klass'] = ‘Matvei, Tina, Salima’
print (myschool)

XKbIAbIHTbIK:
{'5 klass’ :’BAnara, Kanat, Pavel’, ‘6 klass’:’Matvei, Tina, Salima’}

LUMKMH KONLOHYN, 3KPaHra Ce3A4YKTYH a4yKblYTapblH 3/1e Yblrapca 60n10T:

i myschool:
print (i)
JKbIMbIHTbBIK: 5 klass
6 klass

>Ke 60160C0 CO3AYKTYH MaaHWUCKH raHa Ybirapca 60/10T:

i myschool:
print (myschool[i])

XKbINbIHTbIK: Anara, Kanat, Pavel
Chyngyz, Tina, Emil

KOMIMbIOTEPAUK NPAKTUKYM:

«banvikmap» ce30y2yH my32yne, an 3MU GHbIH 31eMEHMMEPUH 3 mypae
bes12yne: «0apbisi», KKeJ» HAHA «0eHu3» 6asbikmapsl 0en. IKpaHaa bupuH-
Yu Ce30YKMyH A4KbIYMapsiH, GHOAGH KUUUH 371eMEHMmMEPUH Ybl2apabiial.
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7-mema:

LUuknauk anroputmpep

Kaanaranpan aaropunTMaep 3 KOHCTPYKUHMAHDBIH >XapAaMbl MEHEH Xa3bl/1laapbl
OaNUNOEHTEH! UMK, WapPTTYy ONepaTtopsiop, CbIi3bIKTYY anroputMaep MEHeH.

Cunep bunrengen, uukn — 6yn OKLLOL apaKeTTepAn Ken Oy aTKapyy.

byra ueiunH 6u3 while xaHa for umknaepuH yripenyn 6awTaraHbbi3. For uyknm
while umknnHeH Kancel Gup KOMaHAanapAbl anAblH ana 6enrnnyy caHga Kamrta-
NOO YYYH KONOOHYAraHAbIrbl MEHEH anbipManaHat. An amu while unknum Tecke-
pUCMHYE Kancbl BUp apakeTTepam KaHu4a oy KaWTanan TypraHabirbl 6usre
6enrnnyy 6on60roH yuypnapaa kongoHynat. OlWoHy MeHeH 6upre 613re owon
aTKapbIIraHra YeMMHKM UMKNAN KavTanaw Kkepek 60nroH wapt benrmunyy.

For LMKNIMHWH KONOOHYNYLWYH KEHMPU Kapan Kepeny. For uMknnHud Python tu-
NINHAE XA3blbILWbl TOMEHKY CxeMa 6O0KHYA XYpeT:

Bsrepme — /- [uanason
i range (5):
ApakeT ———, print (i)

Uunkn 6awTanraHia AManasoHayH 6MpUHYM SNEeMEHTUHUH MaaHUCK BenrnneHx-

reH apakeT aTKapblna TypraH e3repmere birapbiiat. LLUKNAUH 3KMHYM eTYLWYH-
[16 ©3repMere Anana3oHAyH 3KMHUYM INEMEHTUHUH MAaHUCK birapbinat. XKaHa

yLyn CbISKTYY AMana3oHaory 6apabik aneMeHTTep MeHeH bepunreH apakettep
Xyprysynyn 6ytMenyHue kantanaHa bepert. Kenrmne Mmucan kapannel: letter o3-
repmMecyHe ap 6up xony Python cabblHbIH XXaHbl 31€MEHTU bIArapbInbIn TYPCYH.
Print koMaHgacbl 3KpaHra 6yn canTblH ap 6Mp TaMracblH GMpAEH Ybirapar:

letter 'Python':
print (letter, 'wawmracm', )
>>>
TaMIracs
TaMIracs
TaMIracs
TaMIracs
TaMIracs

8B 0P < W

TaMI'acCsl
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TeMeHKy Mucanaa ap 6Up KUMMHKK BTYYLAe 83repMeHyYH MaaHucu bepunreH
LMana3oHAory caHra kebenyn Typar:

f =12
i range (1,6) :
f=f 4+ 1i

print (£)

>>>

27

«for i in range(1,6)» umnknu 6ew xony atkapbinat (6 — kupbewnT). LluknamH ap
6up KagaMbiHaa f e3repmecy i caHbiHa ecyn Typart. bawTankel Maanucu f =12,
Lnknpoe MaaHunepu e3repyn Typar:

l-etyy:f=12+1=13

2-etyy: f=13 +2=15

3-eTyy: f=15+3=18

4-e1yy: f = 18+4=22

5-etyy: f=22+5=27

Kbickaua MbIHAAM Kbinbin a3cak 6onot: f = 12+1+2+3+4+5 = 27

Range dyHKLMACbIHBIH apryMeHTTepu TOMOHKYAOM bepuneT:
. range (x) - O A6H X Ke YeMUHKN MaaHunepaun anat, 6BMpoK X — amana-
30HI0 KMpbenT;
. range (y, X) — Yy TEH X Ke YeWnHkn 6apablk MaaHunepam anat, MbiHAA A3
X AMAnNa30Hro KupbenT;
e range (Y, X,S) — Yy TEH X K& YeNnHKMN B6apablK MaaHWNepamn S Kagambl
MEHEeH anar.

Mucansbi: i range (0,15,3) :
print (i)

bepunred mucanga for umknum OpeH 15ke YenMnHKM MaaHmMnepam 3 Kagam me-
HEH anar, bIMbIHTbIFbIHAA an ap 6GMpP Y4yHYY CaHAbl Ybirapbin 6eperT:

>>>

0

3

6

9

12

AHI2H TbILLKAPbI KafaM yYyH Tepc CaHAapabl Aa KONAOHCO 60N0T, aHAa LmMKA
MaaHunepam Teckepu 6arbiTTa TaHAan ana 6awTanT:



UMKNAuK ANMTOPUTMAEP

i range (100,0,-20) :
print (i)

>>>

100

80

60

40

20

YpaanawTbIKTbl 6enrunyy caHaa kaitanaraH for UMKAMHEH aibipManaHbIn
while UMKK CaHbl MEHEH 3MEC, NOTMKaNbIK WApPTbl MEHEH XeTekTeneT. OWoH-
LYKTaH KOAAY KaHYa )0y aTKapaapblHbIH Tak CaHbIH OUIYYHYH KaKETU XKOK.

While LUMKNMHUH KOAY NOTMKANbIK WapT YblHAbIK MaaHUcuHae (True) 6onyn
TypraHra YenuH KantanaHa beper.

1-macene. Yiwyn UuMKNAMH HETU3MHAE OKOHAYH NPOrpaMMachiH Ty3yn Kepeny.
MbIHAQ KONAOHYYYY KOMMNbIOTEP TapabblHaH KaTblIraH CaHAbl TabbIWbl KEPEK:

random #KOKYCTYK CaHIap KMUTENKAaHACHH XYKTenoys
number = random.randint(1l, 25) #xoMmeioTep KOKYCTYK CAHIE TaHOANT
choices = 0 {#ichoices esrepMecyHe apakeTTePAMH CAaHBIH Xa3abs3
choices < 5: #uuxnam 5 apakeTke ueNmMH aTkapaT
print('loen 25ke ueNMMHKM CcaHAs Tamn:') #xommoHyyuyra
CaHgbl KUPIMBYYHY CYHYyWTauT
guess = input()
guess = int(guess) #xuprusunreH caH 6yTyH 6Gonym Kepek
choices = choices + 1 #ap 6up apaxerre scenTee lre ecym TypaT
guess == number: {#srepAe KMPIMSWII€H CaH KaTHUITAH CaHTa
6apabap 6Gomco
#nporpaMMaHs TOKTOT

choices e3repmecyHe 0 MaaHucu bivirapbiiraH. An caHapl Tabyy 60tH4Ya xacan-
raH ap 6up apaker calibiH kebene bepeT. bu3 nporpamMma YeKCU3 LMKAre TyLyn
Kanbawbl Y4yH apakeTTepAMH CaHblH 566 MEHEH YeKTenbums.

lporpamma umwTen xaTaT, BUpoK an KONAOHYYYYyra 34 KaHOAM XbIAbIHTbIKTbI
GunanMpbenT: KONAOHYYYY KaTblIraH CaHAbl TaNTbIObI XXe TankaH XoKny, bun-
6emT. )KbIMbIHTbIbl MbIHAAM KOPYHOT:

lnen 25kxe uyeMMHKM CcaHOH Tam:
5
lnen 25kxe uyeMMHKM CcaHOH Tam:
16
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loen 25kxe uyeMMHKM CaHOH Tam:
7

loen 25kxe uyeMMHKM CaHOH Tam:
18

loen 25kxe yeMMHKM CaHOH Tam:
10

>>>

An YUYYH KONAOHYYYYra aHblH CaHbl KaTblIraH CaHAAH YOH, )K€ KMYMHE IKEHWH
Ounampun TypraHaan WapTTyy onepatopaopay kuprusenu. byn 6onco caHzbl
TE3MP33K TaMNKaHra xxapaam bepert:

import random
number = random.randint (1, 25)
choices = 0
while choices < 5:
print('lmen 25kxe ueMMHKM caHOH Tamn:')
guess input ()
guess = int(guess)
choices = choices + 1
if guess < number: #can kaTEUITaH CaHOaH KUUMHE BOJICO
print ('MeHMH caHBM CEHMKMHEH YOH')
if guess > number: #can kaTEUITaH caHpaH 4YOH 60JICO
print ('MeHMH CaHBM CEeHMKMHEH KUYMHE')

if guess == number: #can xameUIraH caHra Gapabap 60o5co
break
1if guess == number:
print (‘Asamar! Cen canmpl’ +str(choices)+ 'apakerTeHn xMH Tan-
TeEH! ')
else

print ('Timexkke Kapubl CEH CaHAp! TalKaH XOKCYyH. Men' + str(number) +
‘CaHpH KaTKaM' )
Jrepae NporpaMMaHbl UWKe KMPru3cek, aHaa KonaoHyyvyy MeHeH 6aapnauwyy
BApMWaHTbl TOMBHKYA6M 60N0T:

lnen 25kxe uyeMMHKM CcaHOH Tam:
6
MeHMH CaHBM CEeHUMKMHEH YOH
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loen 25kxe uyeMMHKM CaHOH Tam:

17

MeHMH CaHBIM CEeHUKMHEH KUUYMHe

loen 25kxe uyeMMHKM CaHOH Tam:

14

MeHMH CaHBIM CEeHUKMHEH YOH

loen 25kxe uyeMMHKM CaHOH Tam:

15

AsamaTr! CeH caHps 4 apaKeTTeH KWUMMH TaNTHH/
>>>

MK nporpamma KongoHyydyra caHabl Tabyy yuyH xxapaamaawar. Mucans,
KoMmnbtoTep 15 caHbIH KaTca, an aMu KONAoHYy4y 17 caHblH KMpru3ce, nporpam-
Ma KUPTU3UITEH CaH KaTblraH CaHAAaH YOH KEHAUIUH KepCeTeT.

CYPOOJIOP XXAHA TAMNLLbIPMAJIAP:

1) TeMeHKY Npo2paMMaHbIH ULUIMOBCYHYH HbIlUbIHMbI2bIHOA A/IbIH2AH Y
6326pMOCYHYH MAAHUCUH }A32bl/10:
y =5

i range (2,6) :

y=y + 4 * i

print (y)
2) Y3yHdyey 20 M makmat bepunzeH. byn makma’didaH y3yHoyey 5 M waHa
2 M 00/120H KAHYG MUHUMA/I0bIK BymyH KecuHOusepou 0aspdoozo 6010
Mmyp2aHObi2blH Ybl2apyydy npo2paMmMaHsl mys3zyJe.
3) bepunzeH ko0 6orHYa an2opummOuH ap bup KadambiHOA2bl 6326p-
Mes16pOyH MaaHuaepuH mabauyaza asebiaa:

k=4  p=1040 m=2 k p m m*m
P !'= m*m:
k=k+1
p=p-4
m=m*2
print (k)

4) MaiiHkpagmmelH KaapmMaHel AIEKCMUH MUHYMACbIHA 4 MUHepan Yel-
eapa mypeaH mawuHacel 6ap. Ap 6up 100 muHepanza 0an yulyHoal 3ne
MUHYmMacsiHa 4 MUHepan 4el2apeaH MawuHa Kypyyaa éonom. bup caam-
MaH KuliuH ANIEKCMUH KaH4Ya MAawuHacsl 6010 myp2aHobliebiH aHbIKIMOOYY
Npo2pamMMaHbl Hasewia.
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8-mema:

KaMTbinraH waprryy amanaap XaHa uMkngep

Anray 613 cunep MeHeH if XaHa onepaTopnopy KaHAan UWTen TypraH-
AbIrbIH KepayK 3ne. [porpaMMaga anap aTkapyyHyH 3KM BapMaHTbIH KepCeTerT.
Bupok nporpaMMaHbiH anropuTMM 3KMAEH Ken o4y TaHA0O0HY CYHYLUTALbI
MYMKYH, MUCasbl Y46OHBOH, TOPTOOHOH XXE aHAaH KenTeH.

LWapTTyy onepatopnopayH MumMHae ap KaHaan onepaTopniop, aHbliH UYMHAE
Baluka WapTTyy oNnepaTopiop Aa KaMTblblWwbl MyMKYH. Mucanbl 613ae MewTuH
MYnHAErn BUNAMPrUYTEH anblHIraH TeMMNepaTypaHbliH KepceTMecy bap aennu.
IMu an xoropyby, TeMeHOy xe HopMaaabbl, aHbIKTAW Kepek. Hopmangyy aen
200peH 250 rpapyc Llenbcuiire yenmHkm TeMnepatypa scentenet. ©3repmene
TeMmnepaTypa caktanat. bup ane wapTTyy onepaTtop XeTULICKU3, aHTKEHU MbIHAA
Y4 MYMKYH B0ITOH XblWbIHTbIK 6ap. MaceneHuH YbirapblibillbiH TOMOHABIYA6M
)asca bonor:

t = int (input ('TeMnepaTyparm kuMprusruie'))
t > 250:
print ('’/Mewreru TeMnepaTypa eTe XOropy')

200 <= t <= 250:
print ('’Mewrern TemnepaTypa HopMaza')

print ('Mewreru TeMnepaTypa HOpPMamaH TOMeH')

bapabapablkTbl TEKLWepreH i £ WapTTyy onepaTopy 6nory-
HYH MYMHE XalrawkKaH, OLWOHAYKTaH aN KaMTbIraH WapTTyy onepaTop Aen
atanat. byn MucangaH KepyHyn TypraHaan, aHbl KONAOHYY 6UMp Heye BapuaHT-
TaH BupeeHy TaHAaN anyyra MyMKyHAYK 6epeT. drepae onepaTopyHaH
KWMWH 3ne parbl Bup if KeTce, ( TUH KbICKApTbIIraHbl) CO3Y
MEHEH «KaCKaaAblK» TapMaKTbl KONAOHCO 6010T. Mucanbl: 6epunreH x xaHa y
KOOpAMHaTanapbl 6010HYa KOOPANHATTbIK TEMM3AUKTUH YEMPEKTEPUH aHbIKTOO
Kepek. X XXaHa y ©3repMenepyHAe KNaBmaTypaaaH KMprusmnreH 6yTyH CaHabIK
MaaHunep CakTanat.
x = int (input())
y = int (input())

x>0 y > 0:
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print ('BupuHuM uyempex')

x>0 y < 0:
print (' TepTyHuy ueipexk')
y > 0:

print ('SxmHuUM ueMpex')

print ('YuyHuy ueMpex')

KenTtupunreH nporpamMmaga WapPTTapbl Ke3ern MeHeH Tek-
LWepuneT XXaHa BMPUHYM YblHbITbI WAPTKA AaN KenreH 610K atkapbinat. drepae
OapAblK TEKLWEPUIMI XaTKaH WapTTap »XanraH 6onco, aHaa else 6nory atkapbi-
nar, arepae an 6ap 6onco.

KamTbinran umuknpep

TaTaan Macenenepae Kenyynyk ydypaa UMKNAMH ap 6Up KafaMbiHAa e3y Aa
UMKAAMK anropuTMAaM TY3reH Typayy bepunviutepam MWLTETYYHY aTKapyyra

Tyypa Kenert. byn yuypaa «UMKNOUH MYUHLETM LUK XKE «KAMTbIIraH LMK»
KOHCTPYKLUMACHI a/bIHAT.

LInkn kammeinzaH pen atanat, arep an 6allka UMKNAMH MYMHAE XKaMralca.
BUMpPUHUM XXYPYLITE CbIPTKbI LMK MUYKKM LMKNAM YaKbIpaT. Al ©3YHYH aKblpblHA
YelUH aTKapblraHaaH KMMKMH Balkapyy KalMpaaaH CbipTKbl LMKNAWUH TYAKYCY-
Ha GepuneT. IKMHUM XKYPYLUTE CbIPTKbI LMK KakpaAaH MYKK UMKILM YaKbIpaT,
KaQHa YLUMHTMN BYyN NpoLecc CbIpTKbl LMKN askTaMarblHYa KaiTanaHa beper.

1-macene. JkpaHra kKe6enTyyHYH TabanuacbiH Ybirapabbi3. An yUYyH CbIpTKbl
umknge loeH 9ra YerMnHKKM caHpApAbl TepUN Ybiryy Kepek. An caHaapAabiH ap
GupuHe nukm umknge 1aeH 9ra YeMMHKM CaHAapabl TEPUN YbIryy KEpeK.

Bbup kek uudpara 9ra yernHkM LudbpanapopbiH

6up katapbl Tyypa Kener. 1 xxaHa 2 kek uudpa-

2 46810 12 14 16 18 Nap CbIpTKbl LUMKAAE, an 3MU Kapa umdpanap
WYKM LIUKNAE XKaMraLllKaH.

12345 6 7 8 9

MbIHAArbl UUKM LMKNAE OUPUHYM KaTapaarbl CbIPTKbl XXaHa MYKK LUMKNAEPAMH
©3repMe-3CcenTernyTepmuH Ke6enTyL Kepek.

YWwyHAaM X0 MEeHeH CbIpTKbl LMKAAUMH BUp aTkapyycyHa MUKK LMKNAnH 9 aT-
Kapyycy Tyypa Kenet XaHa Ke6enTyyHyH TabanuacbiHbiH 6Gup cabbl Ty3ynet. Ap
OUp canTaH KUMAMH XaHbICbIHA 6TYY Kepek: ByN MYKM LMKN aTKapblnbin OYTKEeH-
[6H KUIUH, CbIPTKbI LMKNAE XXYPry3yner.
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AHAaH ThilwKapbl TAabAMLAHbI TYPry3yy y4yH popMaTTanraH KUprusyyHy Kongo-
HyLW Kepek, 6.a. MaMblbyanapabiH TyypacbiH (\t) 6epyy kepek, aHTnece caHgap
XXbINbILWbIN KaNaT, aHTKeHW ap 6up canTarbl umdpanapablH CaHbl ap Haluka.

busamH kog MbiHAAM 6oNyn KepyHerT:

i range(1,10) : #lgen 100 UYeNMMHKM OMPMHUM KOBOMTYYUY
Jj range(1,10) : #lgen 10ro YEMMHKM BDKMHUM KOBEMTYYydYy
print(i*j, end='\t")

print ()

3 4 5 6 7 8 9
6 8 10 12 14 16 18
9 12 15 18 21 24 27
12 16 20 24 28 32 36
15 20 25 30 35 40 45
12 18 24 30 36 42 48 54
14 21 28 35 42 49 56 63
16 24 32 40 48 56 64 72
9 18 27 36 45 54 63 72 81

XKbINbIHTbIK:

1
2
3
4
5
6
7
8

2-macene. 2aeH 100re YernHKM MHTepBanaarol 6apabik XXeHeKken caHaapabl
Tabyy4yy nporpaMmaHbl Ty3eny.

JKeHeken caH — 6yn 1 caHbiHA XaHa ©3YHe raHa KanablkCbi3 6enyHreH caHaap.
Mwucanbl 5 — XeHeken caH, aHTKeHu an 1re xaHa 5ke raHa Kangplkcbi3 6enyHer,
an 3Mu 6 — KypaMa CaH, aHTKeHM 6ra >xaHa 1aeH TbiwKapbl an 2re )aHa 3ke aa
KangblKCbl3 66yHeT.

» bup xeHekel caH 6onyn acenTenbemnT, OWOHAYKTaH BU3AMH MMUcanaa
AManasoH 2 umdpacbiHaH bawTanar.

o LlapT 60toHYa, 3repae N caHbl 24€H N re YEMUHKM Anana3oHa0
6enyyuyre 33 amMec 6051co, aHAA an XeHeken. An aMu ByN MHTEPBANAA XKOK
fnereHae 6up 6enyy4dy Ybirbin Kanca, aHaa caH Kypama.

* N CaHblHbIH KaHAaNAbIp OUP k CaHbliHA BENYHYYYYNYTYH TEKLLEPENH,
arep Kanablk Henre 6apabap 60nco, aHaa n caHbl k CaHbiHA BenyHerT.

e Drep ok gereHae 6up 6enyyyycy Tabbiica, aHAa CaH KypaMa XaHa
6yn Macenene aHAaH apKbl 6enyyuynepay U3LeeHYH KaxXeTu XKOK. AN yuyH
n % k==0 6onco, aHaa onepaTopyHyH XXapAaMblHAA UMKAEH Te3 apaja
YbIryy aTkapbiiart.

» flag e3repmecy caHabIH XOK aereHae 6up earepmecy 6ap e oK 3Ke-
HWH KepceTeT.



KAMTbIJITAH WAPTTYY AMANIAAP XXAHA UUKNOEP

AU ©)  SCVHETT

KbINbIM Xa3cak 6010T (MbiHAA n,k — OYTYH W

caHAblk e3repMenep): o
A P P) LLMKN N oy KaiTanaHbILWbl

n range (2,101): YYYH AMANa30oHAYH aKblIPKbl
flag = caHbl N+1 6onyLu Kepex.
k range (2,n) :
n $ k == 0:
flag =
flag:
print (n)

3-Macene. JKpaHaa KU TYPABry CUMBONAOPAYH XapAaMbl MEHEH «TUK
BypuTyK» TapTanbl. TUK BYpUTYKTYH YeTTepu «0» CMMBOJSTY MEHEH, ANl 3MM aHbIH
num «1» CUMBONY MEHEH TAPTbUIChIH.

Me#nnu TuK 6ypuTyKTYH y3yHayry 10 cuMBoOAro »aHa Tyypacbl 7 CUMBOATO
6apabap 6oncyH. ColpTKbl LMK CanTapabl TEPUN XKaTbiN, BUPUHUM XKAHA aKbl-
pKbl umdpanapra 0oy Koww Kepek. repae can GUpUHUM e aKblpKbICbl 60-
co (3centee OpeH BawTanranabikTaH 0- xaHa 6-canTap), 0 6awbiHaH asrbiHa
YennH TM3mMnmn ybirat. Kanran 6apabik 6awka yyypnapaa 1 umdpacbiH KOEGys3.
[MporpaMmaHsbl xa3ansl:

i range (7) : #icanTe 7 xoJyy uBTapabhs3
i== i==6: #arepme can l-um ke aKBPKH B0JICO
j range (20) : #6apasik 20 xoisy
print('0',end="") #0ny umrapabms
: #anTnece
print('0',end="") #0ny umrapabms
j range (1,19): #1 xama 19-man 6GawmkachHa
print('l',end="") #1 umbppacH MeHeH UHTapaGHSs
print('0' ,end="")
print ()
CYPOOJIOP XXAHA TANLIbIPMAJIAP:

1) AlidbIH HOMEPUH a/bin, OW020 MUEWeyy bl Me32UUH Ybi2apyyyy
JHE Kama HeHyHOe MaasnsiMam bepyydy npo2paMMaHsbl a3abina.

2) 5 ke, 10 ke waHa 15 ke anama 6ama mypaaH sujukmep 6epusou.

100 k2 anmaHel beaywmypyy y4yH KaH4a ap KkaHoal endemoezy Suuk
Kepek 60710 mypaaHObi2biH AHLIKMOOYY NPO2PAMMAHbI MYy3yy Kepex.
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9-mema:

PyHKuuanap

Mypaa cunep MHTEPNpPETaTOpAyH 63YHAE OPHOTYAraH GyHKUMANapabl KONLo-
HYN KENreHCUHED, MUCabI:
print() - 3KpaHea mezepek KAWAAHbIH U4uHOe2unepOuH 6apobiebiH Ybl2apam;

str() - bepunuwmepou canmolk munke e32epmyn my3em;
int() - Gepunuwmepdu 6ymyH caHea e32epmyn my3em;
float () - 6ymyH caHOapObl 6eN4eK munke e32epmyn mysem;

round () - caHObl MOOYNy BOKHYA YOH HA2bIHA mez2epekmelim.

bynapaaH 6awka 6mus TMrun xe Byn macenenepam atkapTyy Y4yH e3yoy3ayH
dyHKUManapabl Ty3yn ancak 6onort. byn yuyH Python Tununae arep kancol 6up
anropuTtM (ke GparMeHTH) KamTanaHbIn Xartca, aHbl GyHKLMS KaTapbl popmara
Kentupce 6010 TypraH MyMKYHYYYTy KapanraH.

AR YYyH XaHbl GYHKLMATA aT 6epUN XKaHa aHblH aNropUTMUH 6asHA00 Ke-
pek. MblHAaH KWUIAMH nporpaMmana GYHKLUMAHbIH aTblH Xa3raHAa 3/1€ e3YHYH
KMPreH XaHa YblkkaH 6epunmiLTepy MEHEH TUELENYY aaropUTM ULIKE KUPET.
DYHKUMAHBI aTKapraH4aH KMMAKMH NporpamMMaHbliH MWK GYHKLUMAHbBI YaKblpraH
KOMaHAanaH KMIMUH Kaipa ynaHa beper.

Mwucanra, nporpamMMaHbiH BUp Heye epuHae 3kpaHra «lporpammaga kaTa»
[lereH 6unamMpyyHy ybirapbiw Kepek 60nyn xaTaT. AHbl MblHAAM4Ya Xacacak
6onor:

print ('llporpamMmagzma kara')

Byn ubirapyy onepatopyH kepek 60/roH xepanH 6apabirbiHaa KOE bepcek,
aHga 6yn 3cTv TONTypyn XMBepuLLM MYMKYH. Irepae 6unampyyHyH TEKCTUH
©3repTyLl Kepek 601yn Kanca, aHaa éyn ybirapyy onepaTopnopyH 6yTkyn npo-
rPaMMaHbIH MYMHEH M3ael Kepek 60/10T. MblHa TaK yLyHAAlM yuypnap Y4YyH Ko-
WyMYa anroputM — GyHKUMSNAp KoNgoHyNat. Anapra nporpaMMaHbiH KaanaraH
)XEPUHEH Kaiipbina 6epce 60M10T. error QYHKUMSACHIH XKa3anbl:

error () :
print ('lporpamMMaza kaTa')
n = int (input())
n < 0:
error ()

Bu3 error aereH xaHbl GYHKUMSHbI KUPFU3LMK.



OYHKUUANAP

DYKUMAHBIH aTbl (aHrn. define — aHbIKTOO) AuKblY CO3Y MEHeH BawTanar,
aHAAH KMAWMH raHa QYHKUMSHBIH YHUKANAyy atanbiwbl 6epunet (MUcanbl:

sum). ATaNbIWbIHAH KUMWH QYHKUMSHBIH NapaMeTpaepu KMprusuareH Kawaa-
Nap XaHa KoL YekuT Kotonat. OYHKUMAHbIH TYNKYCY XbINAbIPYY MEHEH Xa3bliaT.
DYHKUMSAHBI NPOrpaMMaHbiH 6aLIKa XXepUHAEe UWTETUL YYYH, aHbIH aTanbiwWbl
MeHeH (KallaanapblH KOLWyN) Yakblpbll Kepek. Mucansl: error().

drepae KaHAanWablp 6Up apakeTTep NporpaMMaHbiH ap Kalcbl XXepnepuHae
Oup Heuye Xony KalTanaHca, aHaa GYHKLUMSAHbI KONAOHYY Koaay 61p Ton Kbic-
KapTyyra MyMKyHAyK 6epeT. K33ae eTe YoH nporpaMManapabl XXeHeKenneTyn
KaHa bIHrannyy Kbinyy yu4yH 6up Heye dyHKumanapra 6enyn anbiwiat. AHbIH
TaTaan anroOpUTMAEPUHUH ©3YHUYS 3TanTapbiH GYHKUMS TYPYHAS KepCeTeT.
MbIHAAM bikMa 6apAblK MporpaMMaHsbl TYLYHYKTYY KbliaT.

MDyYHKUMA )KaHa anapAbiH apryMeHTTepU

@yHKuMANapra apryMeHTTepan —aTKapbllyyyy apakeTTepan e3repTyy YUyH
KowyMya bepunuwtepam 6epce 6onor.

Mucansl Tabnunua e 6enyyyy Cbi3blKTbl TAPTYY YYYH 3KpaHra 6up cumeonay
Ken K0y Yblrapblll KEPEK AEMIN. N ©3repMecy YUYyH Byn MaceneHu yeuyyuy
nporpamMMmaHbl MblHAaM Xa3cak 6010T:

125 #ywynua xomy m

n —3

s = ' ' #icumBon
n>o0: DYHKUMSHbIH aTbl KWYMHEKEWN
print (s, end = '') NaTblH TaMranapbliHaH TypyL Ke-
n -=1; pekK,an amu cesnep bupu-bupu-

HEeH TOMBHKY CbI3blK CUMBONY
MEHEH aXblpaTblIbILWbl KEPEK.
byn KopAay OKyy YUyH biHrannyy
Kblnat (snake case).

ASKTOOYY CMMBON (afaTTa “aHbl can”
CMMBOJTY) — end aTanbllWTarbl apryMeHTH
MEHEH print QYHKUMACIHbIH YaKbl-
PbIbILWbIHA KOHYN Bypanbi.

KaltTanaHyy4y CMMBONAYH Ybirapyy UMKAMHUH KOWYMYA anropuUTMmUH DYHKLMS
TYPYHZA® Xa3cak 6onoT. byn dyHKumsara apaymeHmuH 6epuil Kepek — CUMBON
KQHA aHbl KaH4a >0y KalTanaw KepekTUrnMH KBPCOTKOH CaH. AHAa:

print_char(s, n): #apryMenTn MeHeH OQYHKUMSIHIH aTH
k=n
k > 0:
print (s, end = '"')
k =1
print char ('-', 10) #aprymenTTep
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Hernsru nporpamMma print char QyHKUMACbIH YaKbIpyyHYH BONroHY 6up
KOMaHZACbIH raHa KaMTbIMT. KawaaHbiH umnHae tupe («-») cumsonyH 10 xony
YbIrapblll KEPEKTUIMH KOpCeTYYUY QYHKLUMSHbIH apryMeHTU KOPCOTYIreH.

fno6anabik XXaHa NoKanabik e3repmenep

Kenuynyk yuypnapaa dyHkumsanapabl 6epunmiutepam MwTteTyy Y4YH KONLOHY-
wat. byn 6epunuwtep rnobanabik e nokanabik 60nywy MyMKyH. JlIokanabik
e3repmenep GyHKLMAra aHblH aTblHAH KUMMH Terepek KallaaHblH U4MHAOE Kep-
COTYNIFeH apryMeHTTep apkbinyy 6epunert. Jlokanablk e3repmenep owon QyHk-
LUMSHbIH FTaHA KKOPYHYY 30HACbIHAA» YKANraLWAT )XaHa NporpaMMaHbiH KanraH
6enyryHe XeTkMaunkTyy amMec. An aMu robanpabik e3repMenep nporpaMMaHbiH
6apAabIrbiHAA XETKMAUKTYY. Anapra atbl 6010HYa Kanpbiaca 6010T KaHa aHbl
MeHeH 6annaHbllKaH MaaHunepam anca 6onor.

1-macene. [porpaMMaHbiH HETM3UHAE ©3repMenepayH TUNTEPUH Kapansbl:

rectangle() :

a = float(input('Tyypacs: '))
b = float(input ('BuiukrTirm: '))
s = a*b

print ('AaaTH: ', S)

triangle():

a = float(input('Herunsu: '))

h = float (input ('BurukTurmu: '))

s = 0.5*%a*h

print ('AauTH: ', S)

figure = input('l-Tuk 6ypuTyk, 2-TMK O6ypduTyK:')
figure == '1':

rectangle()

figure == '2':

triangle()

byn macenepne 5 e3repme 6ap, aHbliH MUMHAE figure raHa rnobanayy
rectangle () QYHKUMACbIHOATbI a XXaHa b XaHa triangle () QYHKUMACHIH-
[arbl a XXaHa h e3repmenepy — nokangpik. OWOHY MeHeH Bupre ap Kancol
dyHKUMaOarsl NOKanabik e3repmensep — ap 6awka esrepmenep.

DyHKUMAAAH MaaHUIepaU KainTapyy

Ap 6up dyHKuma Benrmunyy GUp XbIMbIHTBIKTbI 6epeT. A Tyryn cunep XblAbIHTbIK
KaTapbl MaaHUCUH KanTapyyHy KepceTneceHep Aa, an 6aapbl 6up None (34
Hepce) AereH XblIAbIHTbIKTbI 6eperT.



OYHKUUANAP

DYHKUMSAHBIH MaaHUCK 3MHere 6apabap 3KeHAMIMH KepCeTyy YYYH apTbiHaH
MaaHW-XbIAbIHTbIMbI a3blNraH (aHen. kalimapyy) onepaTopyH KONAOHY-
war.

XKbIAbIHTbITbI CaH, CAMBON, CUMBOIAYK Can e KaanaraHaan 6awka obbekTt
6onywy MyMKyH.

2-macene. CaHAbIH UMdpanapblH KOWYYHY 3cenTteedy GYHKUMSHbI Ty3eny
(Mucansbl, 147 caHbl y4yH caHzapabl kowyy kepek: 1+4+7=12). Uncdpanapabl
KOLUYYHY aKbIpKbICbIHAH bawTannbl, busanH mucanga 6yn 7 umdpacsl.
CaHabIH akbipKbl undpacbiH anyy y4uyH, caHabl 10ro 6enreHgery KanabirbiH
anyy kepek (147 % 10 = 7).
AnbIiHraH KanablkTbl 6awTankbl MaaHMcK Henre 6apabap 60MroH «cyMma-
ra» (sum = 0) kowoby3. IMu cymma 7re bapabap.

- AHZaH coH 6u3 ByTYH caHabik 6enyy onepaTopyH KONAOHYM, CAHAbIH
aKbIpKbI LMdpacbiH «benyn canaboizy» (147 // 10 = 14).
4

14 > 0 6onroHaykTaH 613 UMKNAMH BalwbiHA Karpbliabbi3. LiMkn n MaaHu-
c1 Henre 6apabap 60NrOHIo YeMuH ynaHar.

5 MbiHAaH KMIKMH KarpanaH 4 undpacbkiH 6enyn canabei3 (14 % 10 = 4)
YaHa aHbl cyMMara kowobys (4 +7 = 11).

. AHbl 6apabik caHpaaH 6enyn anabwis (14 // 10 = 1).
. AKbIpKbl 6Mp OpyHAYY CaHAbl CyMMara kowobys (11 + 1 =12).

XKoitisiHmoblzbi: 12

YwyHaam xxon MeHeH 6U3auH NporpaMma TOMEHKYA6M XKa3bliaT:

n = int(input('Caugs kMprusmEuUs: '))
digits_sum (n):
total = 0
n > 0:
total += n%10
n=n// 10
total

#Hel"MBI‘M oporpamMmmMa
print (digits_sum(n))

3-macene. bepunren caHapiH undpanapbiHbliH CyMMachl 3ke 6enyHeepyH xe
6enyH66CYH aHbIKTOOUY NporpaMMaHbl Ty3eny. OWoHAO0M 3ne 3rep anbiHraH
CYMMaHbIH CaHbl 6up undpanaH ken 60nco, aHaa cymma 6up umdpapaH Typ-
raH4ya apakeTTu KauTanaTyy Kepex.
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Mwucansbl, 123456789 caHbiHbIH umdpanapbiHbliH cyMMachl 45ke 6apabap. CaH
3KW OpYyHAYY, AeMek aarbl umdpanapabiH CyMMacbiH Tababbi3: 4 + 5 = 9. 3ke
6enyHreH 9 caHbiH anabik (9%3==0). [leMek 6awTankbl 123456789 caHbl 3ke
6enyHeT. byn anroputMaeH TeMeOHKY nporpammara kenebus:

sum(n) :
sum = 0
n>0:
sum += n % 10
n=n// 10
sum
#HermMsIM Dmporpamma
k = int(input('Cargn xmprusmeEMs: '))
while k > 9: #umbpanapges cyMmach 6up mmopa 6GOJTOHIO UYEHMH
k = sum(k) #dyHKUMSHE YaKHPaGH3
k%$3==0:
print ('Can 3kxe 6GesnyHeT')

print ('Can 3kxe 6GenyH6emuT')

QyHKumanapabl 6Mp raHa HerMsru NporpamMmagaH 3ne sMec bawka GyHKuua-
nappaH aa Yakelpca 60n0t. Mucansl, yd ap Typayy CaHAApAbIH OPTOCYHAAMbIChIH
(6.2. 3KM CaHAbIH OPTOCYHAA XaMrallkaH caHabl) Tabyyyy QyHKUUSA MblHOAN
AHbIKTaNbILWbl MYMKYH:

middle ( a, b, ¢ ):

mi =min ( a, b, ¢ )

ma max ( a, b, ¢ )

a+b+c-mi-ma

[porpaMMa min aHa max Aasp QYHKUMSNAPbIH KONLOHAY. MyHY YbirapyyHYH
MOEACHI, 3rep Y4 CaHAAH MaKCMManAblK XXaHa MUHUMaNAbIK CAaHAbI KEMUTUN
canca, Tak OWON YYYHYY CaH KanaTt aereHae.

PyHKUMa BUp HeYe MaaHMHU KaWTapbiwbl 42 MyMKYH. Mucanbl 3Ku CaH-
Abl 661YYAeH anblHraH TMMUHAWHM A3, KanAbIKTbl A Yblrapyyyy nporpamMma
TOMBHKYAOM Xa3blnar:

divmod ( x, y ):
d=x//y
m=x 3%y

d m
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DYHKLUMSHBIH XbIMbIHTBITBIH 3KW ap TYpAYY ©3repMenepre xasca 6010T:

a, b =divmed (7, 3 )
print (a, b)) #2 1

Jrepae bup ane e3repMeHy KepceTcek, bus koptexan anabbl3 — Terepek
Kallaara afblHraH 31eMeHTTePAMH KaTapbl:

q = divmod ( 7, 3 )
print (q ) #(2, 1)

K3spe nporpammaga 6up 3ne xony KONAOHYNYM XaHa bup Heve apryMeH-

TW MEHEH aH4a TaTaan 3MeC apakeTTepau atkapraH GyHKUMSHbI TY3YY YYYH
lambda-dyHKumanapabl kongoHywat. lambda-dyHkumsa 6yn aHOHMMAKUK
dYyHKUMS, 6.a. def CbiSKTyy ©3YHYH aTbiHa 33 3MeC. DYHKUMAHbBIH XKa3blbiLbl
lambda ce3yHeH bawTanat xaHa 60w opyHAAH KMAMH QYHKUMAHBIH apryMeHT-
Tepu KepceTyneT. AHAAH COH, KOLI YEKUTTEH KUMAMH XbIAbIHTbITbI QYHKLMAAA
KaMTapblIraH aMangap Kepcetynet. MbiHAan QyHKLUMSHbI 3KM CaHObl KebenTyy
MWUCaNbIHAA Kapansbl:

multiple = X, y: X * y #2 aprymMmenTn MeHeH lambda-bynxips
print (multiple (2, 5)) #xewipaTeix 10

>Xoropky mucanga 6us lambda-dyHkunsaHbl multiple e3repMecyHe biirapabik.
Bupok MbiHAaM dyHKLMSAHBI BMP can MEHEH 3/1e 83repMeHy KonAoHOOCTOH aa
)a3cak 60510T;

print ((lambda x, y: x * y) (2, 6))

[porpamMmanoonory Hermsru KeHayMaypayH oupu — byn 6up ane kopay 6mup
Heye xony xa3bo0 6onyn caHanat. KayaH Kog KanTanaHa b6awraca, byn Kavra-
NaHraH KoaayH 6enyryH GyHKUMSra annaHTyy KepekTUrnH TYLWYHYLW Kepek.

KOMIbIOTEPAUK NMPAKTUKYM:

1) 3 6epunzeH caHObl 6Cyy mapmubuHOe 3KpaHaa 4ei2apyydy QyHKUUSIHbI
HA32blAa.

2) 3Kku Hamypanobik CaGHObIH 3H YOH aansl 6eayy4ycyH mabyy4dy QyKuusHsl
HA32blAa.

3) CaHoapObiH memeHKydeli besnaunepuH Ysieapyyyy GYHKUUSIHbI Ha32biaa:
Kalimapbii2aH XbilibIHMbI2bl MEHEH ap2yMmeHmu 6ymyH caH 6oyw kepek, O
- 32epde apaymenm 0 6osco, -1 32ep caH mepc 6osco, 1 - 32ep caH oH 6oJco.
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10-mema:

Maccuspep

A3bIpKbl KOMMNbIOTEPAEPAMH 3H HETU3MU Kbi3MaTbl — Byn Ken Kenemaery mMaa-
NbIMaTTbl MwTeTyy. OWOHY MeHeH Bupre MaanbiMaT CakTanraH MUHAEreH (e
MWIMOHAOIOH) YS4aHbIH ap BMpUHe Karpblbin Typyw Kepek. MblHAan yuyp-
napfa at 6up ysuara amec,ap 6up ysa4a e3yHyH HOMepuHe 33 60AroH yayanap-
blH TOOyHa 6epuneT. 3CTUH MbIHAAM aMarbl MacCMB Aen aTanart.

Maccus - 6yn xannbl aTka 33 6OITOH 3CTE XAKbIH XXaWrallbllWKaH (KOWYyHa ysi-
yanapaa) esrepmenepayH Toby. Maccusaeru ap 6up ys4a yHukanayy Homepre
(MHpekcke) 33.

Python TunnHoe 6up enyemayy MaccMBaep 3NeMeEHTTEPANH TU3MECU TYPYHAO
6onot. OLWOHAYKTAH MacCMBAEP MEHEH ULITEO YYYH TU3Menepam KoNLOoHyLWaT
(6epunuwTep TM6M list). Python TunnHae Tusame - 6yn ap 6Gupm e3yHyH HOMe-
puHe (MHAEKC) 33 6ONrOH 3N1eMeHTTEPAMH XblMbIHAbICK. HOMepnee ap Aanbim
HenaeH bawTanaT, KaTapbl 60OHYA 3KMHUYM 3neMeHT 1 HOMepuHe 33 X.6.

TU3MeHM TYPAYY XKONAO0P MEHEH Ty3CO 6ONOT. AHbIH 3H XOHOKOM biIKMacChl —
3NEMEHTTEPAMH TU3SMECUH YTYP MEHEH aXblpaTbliM, Yapybl KallaaHbliH MUMHAE
XKasyy:

a=1[1, 3, 4, 23, 5]

Tusme - Byn AMHAMMKanNbIK CTPYKTYPa, aHblH 6/146MYH NMPOrpaMMaHbiH ULITEe
ybarbiHAa ©3repTce (3neMeHTTepAM 64YPCe Xe Kowco) 60noT.

Tusmenepam «+» 6EAMMCUHUH XXapAaMblHAA «KOLICO» 60510T. OWEHTMN KOropKy
MUcanabl MbIHAAM Xa3ca aa 6onor:

a = [1, 3] + [4, 23] + [5]

buppen Tusmenepam Kowyy kKe6enTyy MeHeH anMawTbipbinaT «*». Hengep me-
HeH TonTypynraH 10 anemMeHTTeH TypraH TU3Me MbIHAAW Ty3YNeT:

a = [0]*10

MbIHOAH TaTaan ydyypnapaa TuamMenepauH reHepatopsiopy KOJ'ILI,OHyJ'IaT.AHLI,a
XaHbl TY3YNIFOH TU3SMEHUH 3/IEMEHTTEPU UMKNAN KONAOHYY MEHEH TONTYpYynaTt:

a = [i i range (10) ]
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Cunep bunrexngen i range (10) umkam 0aeH 9ra YEMMHKM | HUH
6apablK MaaHUNEPUH KON YbIraT. CO3YHYH anabliHaarbl TylOHTMa (6u3auH
yyypaa — i) — 6yn ap 6up i y4yH TU3MEHUH yaM KUAUHKKU SNEMEHTUHE Xa-
3bl1a TypraH esrepme. bepunreH mucanga TmamMe i e3repmecy yaaanaw anbin
)XAaTKaH MaaHunep MeHeH TONTypynaT:

[Ol 1/ 2! 3/ 4( 5/ 6( 7/ 8( 9]
YWwyHy 3ne, range QYHKUMACbIHbIH XXapAaMbl MEHEH anblHraH 6epununwTep
MEHEH TU3Me Ty3YY YUYH list QYHKLUMSACbIH KONAOHYN ancak 6onoT:

a = list (range(10))
TuaMeHun 6yn caHgapAblH KBaApaTTapbl MEHEH TONTYPYY YUYYH MbIHAAM reHepa-
TOpAY KONAoHCo 6onoT:

a = [i*i i range (10)] #[0,1,4,9,16,25,36,49,64,81]

[eHepaTOpAYH a3yyCyHYH asarbiHAa TaHAAN anyy WapTbiH KOLWYMN KOWCO 60noT.

Byn yuyypaa tuaMere ywyn Wwapttbl KaHAaTTaHAbIpraH UMKnge taHaanbin anabliH-
raH 3NEMEHTTEP raHA KaMTbI1aT.

Mwucanbl, TeMeHKy reHepatop 0aeH 9ra yenHKM gManasoHaory 6apabik Xyn
CaHAApAbIH TU3MECUH TY36T:
a = [1i i range (10) i%2 ==0] #[0,2,4,6,8]

Kenuynyk yuypaa TeCTTUK XaHa OKyy nporpaMManapbiHia MacCMBAM KOKYCTYK
CcaHAap MeHeH TonTypywart. MyHy reHepaTopAyH apAaaMbiHAa Kbiaica 60n0T:

random randint
a = [randint(20,100) b3 range (10) ]

MbiHaa 10 aneMeHTTeH TypraH Maccue Ty3yneT xaHa [20, 100] amanasoHyHAa-
bl KOKYCTYK CaHAAp MeHeH ToNTypynat. An yuyyH random MOAY/NYHaH MMNOPT-
TONMOH randint QYHKUMACHI KONAOHYNAT.

TU3MeHUH y3yHayry (aHOarbl 3NeMeHTTePANH CaHbl) len QYHKUMACHI MEHEH
aHbIKTanat. Mucanra:

a = [1, 3/ 41 231 5]
n = len(a) #5
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MbIHAaH apbl 6apablk MMcangapaa 613 n aneMeHTTeH (byTyH caHAapaaH) Typ-
raH a TMIMeCcK MaccuB TYPYHAS Ty3yNA4y Aen 3cenTenbus. i e3repmecy Tusme-
HWH 31EMEHTUHWUH UHOEKCUH TYWYHAYPOT.

Luknan nanpanaHyy MEHEH 3 3N1€MEHTTEH TypraH TUSMEHM Ty3Yyy YUYH
TOMOHKY MpOrpamMMaHbl xa3abbi3:

Python TUWIKHAEru nporpamMmma 3KpaHra YbIKKaH XbIMbIHTbIrbI
n =3
a = [0]*3 —
i range (n) : af0] =1
print('a[', i, ']=', sep='', end="") a[l] = 2
a[i] = int(input()) a[2] = 3

n 3/IEMEHTUHEH TypraH MaccuB Ty3YM, aHbIH MaaHUNEPUH KUPTU3YYHY TU3ME
reHepaTopyHYH XapAaMblHAA XYpry3ce aa 6onor.

a = [int(input()) for i in range(n)]

Byn xepae KonaoHyyvy int QYHKUMACbIHbIH XapAaMblHAa OYTYH caHra e3-
repTynyn Ty3yareH N CaHAarbl 3NeMeHTTEPAM KMPrU3unLW Kepek XaHa byn caH
MaccuBre Kowynar.

KnprusyyHyH garbl 6up BapuaHTbl 6ap, MbiHAa 6apabik Maccus Bup ane canTa
KuprusmnreH. byn yuypaa input QyHKUMACbIHAH anblHraH CanTbl split blKMa-
CbIHbIH XXapAaMbl MeHeH BenyKTepre axblpaTtyy Kepek:

data = input()

s = data.split()

print (s)
Tu3MeHM Yblrapyy y4yH print QYHKUMACIH KONAO0HOOY3. TusmeHuH ap bup

3/IEMEHTMH Yblrapyy YYYH aHblH MHOEKCMH Yapybl Kallaaaa aHa bupaeH ane-
MEHTTM canTa KepceTyy MEHEH TOMOHKY NporpaMMaHbl naiaanaHabbl:

Python TunuHaeru nporpamma JKpaHra YbIKKaH XblAbIHTbIrbI
a=1[1, 2, 3, 4, 5]; afo] fl
i range (0, len(a)): af[l] = 2
print('a[', i, ']=', a[i], sep='") af2] =3
a[3] = 4
a[4] = 5
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dneMeHTTEpAU UProe

TU3MEHUH 3N1EeMEHTTEPUH MPree, 613 TU3MEHUH BapAbIK SNEMEHTTEPUH UMKNAE
Kapan »aHa Kepek 60/1Co aHblH ap 6MpM MeHEeH KaHaanablp 6up apakeTTep-
OM Xacamnboi3 gereHgm TywyHayper. Unknoun esrepmecy OgeH n—1re yenmH
©3repeT, MblHAA N — TUSMEHUH 3/IEMEHTTEPUHUH CaHbl:

i range (0,n) :
a[i] + =1

byn Mncanga a TusmecmHuH 6apapik anemeHTTepu lre kebeneor.

Jrepae TUSMEHU B3repPTYYHYH KEPEru ok 601Co, aHAa aHbIH 3NEMEHTTEPUH
MPree YUYYH MbIHAAN UMKNAW KONAOHYY bIHFaNnyy:

a=1[1,2,3,4,5]
X a:
print (x)

MblHAA print (x) TUH OpPAYHA «x» ©3rOPMOCYHS Xa3bliraH 31IEMEHTU MEHEH
WLITEereH KaanaraHhan 6awka onepatopiopay KongoHco 6onot. Kenyn 6ypcaHap,
LUMKNAMH TYNIKYCYHAQArbl «x» ©3repMeCYHYH ©3repyLuy KaTaHbl 6eper.

KenTtereH Macenenepae 6epunreH WapTTbl KAHAATTAHABIPrAH TM3Meaern 6apabik
aneMeHTTEpAM Tabyy XKaHa anapapl ULWTETYY Tanan KblibiHAT. MblHAAM Macene-
NepAMH 3H XXeHeKeNy — KepeKTyy aneMeHTTepam 3centee 6onyn caHanart. byn
Mace/nieHu Yyeuyy y4yH bawtankbl MaaHUCKH Hen B6ONTrOH e3repMe-3cenTernyTu
KMprusyy kepek. AHAaH COH, LUMKAE TUSMEHMH BapAabIK 3N1eMEHTTEPUH Kapaibbi3.
Jrepie Kapanbin XaTKaH 31eMeHTTe 6epureH WapT aTKapblaca, aHAa 3cenTe-
Myt bupre kebenTebys.

a MaccuBMHAE Knacctarbl 6anaapabiH 600 XXeHYHAe MaanbIMaT Xa3bliraH aen-
. bornopy 120 cMm geH 4oH 6upok 150 cM geH KnunHe 6ONroHAOPAYH CaHbIH
aHbIKTaMNbl. TEeMBHKY NporpaMMaza count e3repme-acenTernyu KonAOHynay:

count = 0
x a:
(120 < x < 150):
count + = 1

JMM Macene KMYMHe TaTaaNfaHCbiH: 6angapabiH opTodo 6010H Tabyy kepek. An
YUYH KOLyMYa e3yHUYe Bup e3repmene 6apabik KEPEKTYY MaaHUIepan Koulyy,
an 3MU UMKNAMH agrbiHAa 6yn cyMMaHbl 6apabik MaaHunepamH caHbiHa benyy
kepek. CyMMa XbIMHaNraH sum e3repMecyHyH 6aluTankbl MaaHUCKU Aa HEre
6apabap bonyw kepek:
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x a:

120 < x < 150:
count + =1
sum + = x

print (sum / count)

TU3MEHWH 31eMeHTTEPUH CyMManoo — Byn ken TapanraH amarn, OLOHAYKTaH
Python TunnHae aneMeHTTEPAM CYMMANoo Y4yH aTavblH SUM AereH OpHOTY-
raH @yHkumsa 6ap:

a=1[1,2,3,4,5]
print (sum(a))

AHbIH XapaaMblHaa MypYHKY MacenieHn bup a3 TbikaHblipaak yeuycek 60n0oT:
OUPUHUYMAEH KOLIYMYa MaccuBre 6apabik KEpeKTYY aNeMeHTTepaAM Genyn anyy,
aHAAH KUAWH anapablH CYMMACbIH Xannbl CAHbIHA (TM3MEHWH Y3YHAYTYHA)
6enyn Koy Kepek.

YKaHbl TU3MEHM TY3YY YUYH LLIAPTTYY onepaTopay KonaoHo6ys3:
b =[x X a 120 < x < 150]
print (sum(a)/len(a))

TaHA00 WapTbl @ TU3MECUHEH b TMU3MeCHHe WapTTbl KaHAATTaHAbIPraH raHa
anemeHTTepam 6epan. An amMu knaccrarbl 6angapabiH 60MN0OpYHYH OPTOYOCYH
YbIrApyy YYYH >XaHbl TU3MEHWUH 3/1IEMEHTTEPUHUH CYMMAChIH anapAblH CaHbIHA
6enyn KoY XeTULLTVY.

KOMIMbIOTEPAUK NMPAKTUKYM:

1) Tuzmede okyy4qynapdsiH baanapsl cakmanzaH. KnasuamypadaH
Kupau3eeH baanapaa bapabap 60120H MU3IMEHUH 31EMEHMMEPUHUH
HOMepEepUH Ybl2apyydy Npo2pamMMaHsl mys3zyne.

2) [leHe mapbus cabazbiHOa oKyy4ynapobiH 60oU1opyH musmeze *a-
3biwmsl. byn mu3zmedeH 3H BULIUK XAHA 3H Hanbi3 60UYY OKyyYyHY
mabyydy npo2pamma my3zyne.
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11-mema:

CanTap »XaHa afiap MeHeH 601roH amanaap

Aperenae KOMNbloTepaep 3CenTeeyy MallMHanap Katapbl KONAOHYATAH, a3blp
601co anapAblH HErM3ru KbiaMaTbl TEKCTTUK MaanbiMaTTapabl uwretyy 6onyn
6apa xaTat. Python TunnHae TeKCT MeHeH uwTeeYy Hernsrmu Tun — 6yn cantap
(str Tn6K) anrn. string.

Can - 6yn 6mp e Kow TbipMaK4YaHbIH MYMHE aNbIHFAH CMMBONAOPAYH yaaa-
nawTbIrbl: 'Bysn can' = "Byn can"

TusMenepaeH (MaccMBaepAeH) avbipManaHbin, cantap 6epuanwuTepayH CTpyk-
TypacbiHa knpbewt. OWwoHy MeHeH Bupre canTapAbl MPETTENreH 3eMeHTTep-
[AVH yAanawTbirbl KaTapbl Kapan, anap MeHeH TUSMEHWH 3IMEeHTTepUHAEN 3ne
nwrece 60n0T.

>>> s = 'Byn can'

>>> s[0] #xepceTynren WMHOEKCHM MEHEH 3JIEMEHTTEpIM KauTapaT
lBl

>>> s[5:] #5-mHOexCcTeH aKHPKHCHHA YEHMUHKM SJIEMEHTTEpP

lanl

bupok Python TunuHpe cantap e3reptynbent. bawkaya anTkaHaa 6epunreH
CanTblH Kalcbl 6Mp 6ONYHIEeH 3N1eMeHTMH BallKkacbiHa anMawTbipyyra 60n60mT.

MbIHAaM yuypaa nporpaMMa Karta aen ybirapat. A Gupok 6epunreH canTbiH
CMMBONAOPYHAH KEPEKTYY 63repTyyepay KMPrusun aHbl cantbl Ty3ce 60n10T.

CanTbl KNaBMaTypagaH KMprusun, aHaarbl 6apablik «a» TamMranapbliH «0» Tamra-
NapbiHa anMaLUTbIPbIN, 3KPaHra YbirapyyHyH TONYK MporpaMMachiH Kepeny:

s = input('CanTe xuprusmHMS: ')
sl ="'
c S: {#s cabmHEOars 6apAsK CHMMBOJIOOPAY MpPTEeIl YeIaT
c == 'a': {#esrepMeHYH MaaHMUCK «a» TI'a [aj KeJce
c = '6' #aHma aHm «6» TaMracsHa aJIMAWTHPAaGHS3
sl = s1 + ¢
print (sl)

Bupok 6yn bikMa eTe xaii uwTeinT. CUMBONAOPAY aMALWTLIPbIL KEpeK 60MroH
MpaKTMKabIK Macenene 3H XakKLbICbl Aasip replace MeToayH KONAOHYY KEPEK.
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TEeKCTTUH CabblH nwTeTyy Kepek 6010T:

6yn canTbiH 6enyryH (canya) anyy, CanTbIH y3yHAYry CanTbiH Kacnetu
3KM canTbl 61p canka BUPUKTUPYY, len auH (length) xapaambl MeHeH
e canTbiH 6enyryH eyypyy. Mucani, AHbIKTANAT. ANl Y4YH N ©3repMecyHe
cantap/bl GUPUKTUPYY (UMPKELLTUPYY) 6ol OpyHAapbl MEHEH KOLYN can-
YUYYH «+» onepaTopy KOA4OHYynaT. byn Tarbl 6enrmnepamH CaHbiH (ByTyH
aMan KoHKaTeHaumsa gen atanar: caH) 6epyyuy s cabbl xa3sblnart:

sl = 'KyrTmMman'

$2 = 'mym' n = len(s)

s =s1l+"""+ 82+ "I

print (s)

>>>

KyrMman xyH!

CanTapabl UWITETYY YUYH Y3YMAGPAY KONAOHYY

Python TunnHae ken yyypaa canTbiH aHbIKTanraH 6enyryH uwTeTtyy yuyH 6en-
rmnen anraH ysymaep (aHrn. slicing) kongoHynart. Yaymaep MblHAAWua XKa3blnar:
[X:Y]. X = y3ymayH 6awTtanbiwel,Y - y3ymayH asrbl. Y MHAEKCUHOETM CUMBON
y3yMre kupbent. Anrau kepcetynbece, bupuHum nHaekc Ore, an sMn aKUHUUCKU —
CanTblH y3yHAYyryHa 6apabap.

Mwucanbl, s[3:8], s cabbiHaarbl 3-CMMBONAOH 7-CMMBONTO YennH (6.a. 8-re yeinH
H6upok 8 e3y KMpHENT) y3ymay TyLWYHAYPOT.

Maanucu S = 'kurenxanaus CaMyacbl YYYH MUCanaap
sl = s[2:8]
CanTbiH 6@1yryH (Canya) #sl cabmHa 3-sneMeHTTEH GamTan 8-3JIEMEHTH
6enrunen anyy yuyH KOWYJITaH MaaHM XasiIaT
TenkKaH

sl = s[:3] + s[9:]
CanTbiH 6enyryH #6ampHaH GamTan 3-3JIeMEHTKE 4YeNMH, XaHa
9-sJjIeMeHTTEH asirbHa YEeMMH KeCcuIl anabus

ey YyH
YPYY Yy *aHa anapnsl sl cabmHpga cakTanbus
KMTauEl
C sl = s[:3] + 'ABC' + s[3:]
arfTblH NYMHE XKaHpbl #3-nneMenTTeH KMUMH ABCHH KOWyn KeTebms
qua FMEHT KOty kuTABCenkaHausl
CanTbl peBepcTee (aHbl sl = s[::-1] #cesnmy Teckepm *aBSmHmn uYHTapaT
TeckepucuHye bypyy) HNYaHaKIeTUK
bepunreH kapam sl = s[::2] 5
ApKblNyy 3/1EMEHTTEPAM #fap 6up >KMHUM CHMBOJINY KanuTapaT

TaHO00 KTIiaas!
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CanTtap metoay

Python TMnMHAE canTap MEHEH ULLITEe® YYYH KeNTereH KaMTbliraH MeToan0p
6ap. AnapibiH MYMHEH KbI3bIKTYYNapbIH Kapan Kepeny.

. upper xaHa lower MeTog0py canTbl TUELLENYY TYPAS KOTOPKY >KaHa
TOMBHKY peructpnepre etkeper. title meToay 60n1co BupuHUM 3ne Tamranapapl
YXOFOpKY perucTpre, KanraHblH TOMOHKY PErMCTpre eTKeper:

s = 'aAbB cC'

sl = s.upper() #'AABB CC'
s2 s.lower () #'aabb cc'
s2 s.title() #'Rabb Cc'

- split meToay canTbl 60w opyHaap 60toHYa Benyyre MyMKYHAYK beperT.
XKbIAbIHTbIMbIHAA CO3A6PA6H TU3ME anbiHAT. Arepae KONAOoHYYyYy nporpaMmasa
ap 6upwu e3yH4Ye TM3Medernaen UWTETUNCUH aen, bup canTta KaTap ce3nepay
e CaHAapAbl Knprusyy kepek 6onco, aHza split MetoayH kongoHco 60noT:

s = 'OyruemM6y llermmeM6u llapmeM6bu BermnemMbmu Xyma'

sl = s.split () #['ZDOyiwemM6y', 'llertweMbnu' , 'llapweMbnu’, 'BermeM-
6u', 'Xyma']

. join MeToay TeCKepUCUHYE TU3MeEeH CanTbl KypauT. Al y4yH angbiHa
can-69nryq KOKNaT, ajl SMU KalladaHblH N4YnMHOEe TMame 6epw1eT:

s = ['Oyrmuwem6y' ,6 'llermmem6mu',6 'llapwem6mu',6 'Bermrem6u', 'Xyma']
sl = '-'.join (s) #IyrmweMBy-llermemMbu—-llapmweMbu—-EBermeM6nu—XymMa

4 find meTony canTbiH 6enyry (canya) MeHeH uwTenT. An canTtarbl CanyaHbl
M30ENT XaHa TabblnraH canyaHblH BUPUHYUM INEMEHTUHWUH MHOEKCUH KalTapar.
Jrepae canya Tabbinbaca aHaa 1am kanTapar

s = 'Qyrmem6y llermeM6bu llapmeM6yu Bermmem6bmu Xyma'
sl = s.find ('llapmeM6u') #xocoby: 18, canuaxwH 1l-351eMeHTH -
«Ill» TaMIaCHHBH MHIEKCH

MbIHAAH ThiWKapbl 6yn MeTos MeHeH B6epuareH y3ymaery CantblH 3N1€MeHTH-
HUH MHAEKCMH Tabyyra 6010T. Y3yMay KepceTyy YUYH, aHblH OaluTanblLWblH XaHa
asArblH YTYP MEHEH aXblpaTblNraH undpanap MeHeH bepyy Kepek. drepae 3KUH-
un undpa kepceTynbece, aHAA U366 CaNTbiH afrblHA YEMUH XYPry3yner:

s2 = s.find ('y', 4) #8, 4-uHOeKCTeH asiTHHA YEMMHKM OGOJIYyI'yH-
Oery OMPMHUM «Y» HYH MHAEKCH.
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sl = s.find ('y', 0, 9) #2, BGaurHan 9-MHOEeKCKe UYeNMHKU Beiy-
TYHIOOTy OMPMHUM «y» HYH MHIEKCHU

5 replace meToay 6up canyaHbl bawkacbiHa anMawTblipat. byn yuyypaa
6awwTankbl can e3repbenT, 6oNroHyY aHbl canka MogudukauusanaHart (e3reprtyn
Ty3yneT). An 601c0o xaHpl S1 e3repmMecyHe birapbiiar:

s = 'QOyrmem6by llermnmeM6u llapmeM6yu Bermmem6bu Xyma'
sl = s.replace ('6', 'B') #IyrmemBy-llermeMBu—-lllapmeMBu—Ee—
weMBu—-XymMma

K33pe 6usre cantbl 6enyw kepek 6onot. benyHreH 6enyry xaHbl canTaH
BawTanreigan Koinbin, 6yn yuypaa 6ms \n 6enrmcuH KongoHobys.

print ('IOyrmem6y \n llermmem6y \n llapwemBy \n BerweM6bm \n
Xyma') #6apasik cesmep MaMmua TYPYHAE YHTAT.

Jrepfie XaHbl CanTbl XbINAbIPYY MEHEH Yblrapyy kepek 6onco, aHza \t 6enru-
CUH KONaoHOoOys3.

print ('IOyimuem6y \n\t llerrem6y \n\t llapwemby \n\t BernueM6u
\n\t Xyma') #6apnrix cesmep MaMslua TYPYHIE YHIAT, ap OMP KMIIMH-
KM CAaNTHH ajgiHa OPYyH TaWTajarT.

YKoropyaarbl YipeHreH KoMaHAanapabl KOAAOHYM, CanTbl UWITETYYHYH MUCa-
NbIH Kapan Kepeny.

1-macene. KnaBuatypagaH aTblH, DaMUAUACHIH KaHa aTaCbIHbIH aTblH KaMTbl-
raH can KMprusmnet, MMCabl:

AiitMaToB YbiHrbi3 Tepekynosuy

Ap 6u1p 3kun 63 brpu-6UpUHEH BOW OpyHAAP MEHEH aXKblpPaTblIraH, CanTblH
6alwbiHAA 60LW OPYH XOK. byn canTbl MIWLTETYYHYH HaTbIMXacbiHAA GaMunns
XaHa MHUUMaNAapbiH 3/1€ KaMTbIraH XaHpl can nanga bonyw kepek:

AntMmatoB Y. T.
Yeicapyy:
. CanTbl KNaBmaTypagaH KMprusebms:
s = input('®ammnmsi, aTHHES3 XaHa aTaHHBIOHH AaTHH KUPTMUSMHMS: ')

. KuprusumnreH canTbl 60W OpyH MEHEH aXblpaTblIraH ©3yHYe Ce346pre
6enyn ybirabois. An yuyH split MeTogyH kongoHoby3. byn Maccueae yy aneMeHT
6onort: fio[0] - damunuscel, fio[1] - aTbl, fio[2] — aTacbIHbIH aTbI:

fio = s.split()



CAMNTAP XXAHA AJNTAP MEHEH BOJITOH AMANAAP

. MHnumangapbl MeHeH haMUAnaHbI YorynTabbi3:
fioshort = fio[0]+' '+fio[1]1[0]+'. '+ fio[2][0]+ '.'

Tonyk nporpamMMa MbIHOAN KOPYHeT:

S = input('®aMmnmusi, aTHHBHS XaHa aTaHHSOBH AaTHH KUPIMSMHMUSZ: ')
fio = s.split ()
fioshort = fio[0] + ' ' + fio[1][0] + '.' + fio[2][0] + '.'

print (fioshort)
Can'rapp.bl CaJIbILITBIPYY XXaHa COPTTOO

bus andasuT 60KOHYa COPTTOOHY CO3AY TE3UPIIK Tabyy YUYyH KONAOHOOY3.
Jrepae ce34yKTepae cesnep andaBMT MEHEH XauralwnaraHaa, aHaa 6ms 6up
Ce3ay 13466 Y4yH ane 6up Ton ybakblT KOPOTMOKNY3. Python TunmMHae cantap-
[bl COPTTOO KaHAAW NPUHLMN MEHEH TY3Y/IreH?

Kepce, caHaap CbiSIKTyy 3/1€ TaMranap Aa e3YHYH casMarbiHa 33 3KeH. Anda-
BUTTE GUPUMHUM TypraH Tamra XeHuUInpaak, 6.a. «a» «b» ra kaparaHaa >KeHun,
OLIOHAYKTaH COPTTOOA0 af GMPUHUM YbiraT. MblHAAH canTapAbl Aa caHaap
CbISIKTYY 3/1€ CanbIWTbIpyyra 6010T AETEH XbIAbIHTbIK KEIUM YbIraT.

Ce3nepay canbiWwTbipyyaa, anrady 6UPUHYM TaMranapbl CanbIWTbIPbINGT, 3rep-
[le anap avblpManaHca, aHaa CanbIWTbIPYYHYH XbIAbIHTbIMbI AHbIKTANAT. AHAAH
KMMWHKKW TaMranap canbiwTbipblnban kanat. An amMu arepae GUpUHYKM TaMra-
napbl 6apabap 6051€0, aHAA KMAMHKM 2 3N1E€MEHTU CanblLUTbIPbINAT XKaHa yLyn
CbISIKTYY asirblHa YeMMH KeTeT. Mucanbl «NapoBO3» CO3Y «MapoX0o4» CO3YHO
KaparaHga KMUYMHe: anap 5-tamraga anbipManaHbIWAT XKaHA «B» < «X».

drepae cunepae Tekwepyy Y4yH cuMBongop 6yTyn Kanca, aHAaa Kbicka can
Y3YH canka kaparaHza KM4MHe, OLIOHAYKTaH «nap» < «napk». baw Tamranap
KMYMHE TaMrafaH XXeHWN, aHTKEHU CO3AYH OallbiHAA TypyLLaT.

Bupok koMnbloTep «andaBUTTUK TapTUNTU» KakaaH «bunet»? Kepce, cantap-
Abl canbiwTbipyyaa cumeongopayH ASCII xaHa Unicode koaaopy KongoHynat
3KeH. [lemex:

«MAP» < «Map» < «nap»

«[AP» xaHa «[Map» pereH ce3gepay canbiwTbipanbl. BUpMHUM CUMBON 3KK
ce3ae TeH 6upaen, an 3MM 3KMHYUCK aribipManaHaTt — BupuHUKM ce3ae baL
TaMmra, an 3MMU 3KMHYMCMHAE OLION 3/1e Tamra, bupok knunHe. CuMBonaop Ta-
6nmuacbiHaa 6alw TamMranap KMYMHe TaMragaH OMpuHUM TypyLIaT, OWOHAYKTAH
KMYMHe Koanopro 33. OwoHAyKTaH «A» < «a», «[M» < «n» xaHa «[MAP» < «[lNap».
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An 3mun Bawka cumBongop (umdpanap, natbiH TaMranapbl) MEHEH KaHAaM
6ono1? Kopgayk Tabnuuaga umdpanap MpeTM MEHEH >XanralwkaH XaHa naTbiH
TaMranapbliHaH MypyH TypyLIaT; N1aTbiH TaMranapbl — OpyC TaMranapbiHaH My-
PYH, OPYC aHa NaTblH TaMranapbiHbiH 6aLw TamMranapbl TMeWenyy TUNAepAMH
KMYMHE TaMranapbliHaH MypyH TypaT. OWOHAYKTaH

«5STEAM» < «STEAM» < «Steam» < «steam» < «MAP» < «Map» < «nap»

MMcaﬂbI, Ce34YH UYNHOEMN TaMIanapabl COPTTOO YYYH, MpOrpaMMaHbl MbIH,El,aﬁ
Xasyy Kepek:

s = 'QyruemM6y'

sl = '"'.join (sorted (s))

print (sl)

>>> I6nMuyye

1-macene. KnasnatypanaH 6up Heue ce3gepay (M1canbl GaMunnanapabl) K1p-
TM3YY XaHa anapapl 3KpaHra andaBUTTUK TAapTUNTE Yblrapyy Kepek.

Byn MaceneHu ybirapyy y4yH, yTyp MEHEH aXblpaTblbin KMPrusuareH Gbamm-
nUanapAabl TM3Mere Kanpa Xasbln anyy biHrawmnyy, aHaaH coH sorted meTtoay
MEHEH COPTTON KOKY Kepek:

s = input('®aMunusHBOE KUPIUBMHUS: ') #ABaxupor MykxaHOBa
BeburnoB CemeHOBa 3ampyzna

sl = s.split() #canuanap MerHen TmsMe TyseT ['ABakumpoB',6 'My-
kaHoBa', 'BebunHoB', 'CeMeHoBa', 'Bampyzma']

s2 = ' '.join (sorted (sl))

print (s2)

>>> AbBakupoB BebuHoB 3Banpyma MykaHoBa CeMeHOBa

CYPOOJIOP XXAHA TANLUIbIPMANAP:

1) Knasuamypada+ bup Heve €63 KUp2u3yyHy HaHa owosn ce306poyH
UYUHEH 3H KbICKA C630YH Y3YHOy2yH GHbIKMOOYY npo2pamMma my3eayJe.
2) isdigit() canmeik MeEMOOy can anaH 2aHa yugpanapoaH mypaapsiH
mekuwepun 6epem. Kupau3yyde npo2pamma 3ku 6ymyH caHobl CypazaH
JHAHA anapObiH CYMMACbIH Ybl2apbin 6epyyyy npocpamMMaHsl my3ayne.
Tyypa 3mec Kupau3yy y4yypyH0a npo2pamma kama 0en mokmon Kas-
bacman, katipadaH 3ne caHoaposbl cypan mypaaHoadl Kblblu Kepex.



CANTAPAbI ®OPMATTOO

12-mema:

CanTtappabl popMaTTOoO

Python TunnHae cantapabl GopmMaTToO WabnoHAYH Kancbl bup opayHa 6awka
TEKCTTU KOy AereHam TywyHaypet. OpayHa KOy OLOA 3aMaT XXyprysyner.
Mwucanbl, POpMaTTOOHY KONAOHYY MEHEH Aasp WabioH apKbllyy MblHAAM YaKbl-
pyy bunettepuH xacooro 60n0T:

Ypmammyy Annna!
Cu30u 4akbipabpi3: AUbiK SWUKTED KYHYHG.
OKysiHbIH damacel: 1-maii
Ypmammoo meHeH Tumyp.

Bup ony opayHa KoKy MblHAAM Ka3blNaT:
print ('VpmarTyy {}!'.format ('Amnmua'))

bawkaya anTkaHaa, WabnoHAyH TEKCTUHEH KMIMH Bow purypanyy Kawaanap
KowonaT, aHaaH kuiinH format () KOMaHAAHbIH KALAAChIHBbIH MYMHE KOKY Kepek
6onroH MaaHunepu kepcetyner. [lporpamma uLike KUpreHae, opayHa Kownyyyy
TeKCT durypanyy KawaanapabiH opayHa KOwnar.

Bup Heue kotoynap 60nco, hurypanyy Kaiwaara Ce3nepayH MHAEKCTEPH, an
3Mu ce3aepayH 63y .formattaH KuitMH KopTexae Kotonat. A wabnoH MbiHAAM
asblnar:

print ('Ypmarryy {0}! \n Cusam uakwmpabms: {1l}.\n OxysiumH
paracs: {2} \n YpmarToo Menen {3}.'.format ('Ammua', 'AumkK
SumMKTep KYHYHe', 'l-mam', 'Tumyp'))

TekctTn .formatTbl KONAOHO60CTOH HallKka biIkMa MeHeH aa (opMatTaca 6onor. byn
bIKMa BUp a3 Tyypa 3Mec XaHa 3CKMpUN KanraH aen scentenet. bupok, arep cunep
KOAOOH % 6enrucuH KesuktupceHep, aHaa byn xepae GopmaTToo KonaoHynay
fen acenteceHep 60n0T. busanH Yakbipyy WwWabnoHyby3ny % onepaTopyHyH Xap-
[LAaMbIHAA XKa3bIn Kepeny:

print ('VYpmarTyy %$s! \n Cusau uakspabms:3%s.\n OKysHBH narTa-

cei: 3d %s \n YpmaTToo MeHeH %s.' % ('AmmuHa', 'AUHK SWLMKTEP
KyHyHe', 'l-mam', 'Tumyp'))
>>>

YpMaTTyy AnmHa!
Cusay yYakxepabe3: AYHK SWLMKTEP KYHYHO.
OKysIHBIH HmaTackl: l-man

YpMmaTTOO MeHeH TuMMyp.
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Cunep 6ankagbiHapbbl, K33 6Up xepae 6u3 %d pen, k33 6up xxepae %s aen
Xa3ablk? Anap opZiyHa KOKYra SMHEeHW KONAOHYN XATKaHbIObI3Abl aHbIKTANT:

9%s — canTbl KOET;
%d — OyTYH CaHObl KOET;
%f — benyek caHObl KOET.

CaHpAbl canka )XaHa canTbl CaHra e3repTyn Tysyy

MpakTukanbik Macenenepae kebyH4e CMMBONAOPAYH KaTapbl TYPYHA Xa-
3blIraH CaHAAPAbI CAHAbIK MaaHWUre XKaHa TeCKEPUCUHYE ainaHabipyyra Tyypa
kenet. byn yuyH Python TunuHge atavblH CTaHAAPTTbIK QyHKUManap 6ap:

int - canTbl 6yTYH caHra s = '123"
annaHpbipat N = int ( s ) #N = 123
float — canTbl YblHbIrbI CAHra s = '123.456'
(6enuex) ainaHapipaT X = float ( s ) #X = 123.456
N = 123
str — ByTyH aHa 6enyek s = str ( N ) #s = '123"
CaHAapAbl canka amnaHTar X = 123.456
s = str ( X ) #s = '123.456'

Jrepae canTbl CaHra anMnaHabipa anbaw kanca (Mucanbl, canta Tamranap
KaMTbl1Ca), aHAA KaTa nanga 60101 Aa NporpamMma asKTanr.

benuek caHzap yuyH (float TM6K), benyek 6enyryHeH KaH4ya 6enrnHun Ybirapyy-
HY KepCeTyn KOMCOoK 60N10T, Mucansl:

X = 34.8589578
print('{:.2f}'.format (X)) #34.86
print('{:.3f}'.format (X)) #34.859

Jrepae YOH, caHaapAa YTYpAy 6ms paspsanapabl 6enyy yyyH KongoHrybys
Kence,aHaa MbIHAAN Xa3abblI3:

print('{:,.2f}"'.format(10001.23554)) #10,001.24

KOMIMbIOTEPAUK NMPAKTUKYM:

KondoHyyuydaH no2uH waHa napondy cypazaH wabnoHOy #asebia.
Jeep0e /102uUH e naposie myypa smec 60ayn Kaaca, «MbiHOAl 102UH
HAHA Naposie mabwi2aH OoK» 0e2eH bunOUpPYyHY Ybl2apCbiH. Al 3MU
JI02UH aHa naposie myypa 60s1co, aH0a KoAOOHYyYyHYH GmblH Kep-
COMKOH CanamoawyyHy 4bl2apabiia.
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13-mema:

Python TunuHae rpapmka MeHeH UwTee
Turtle MoaynyHYH XXapaaMbiHaa CypeT TapTyy

Python nporpamMmanoo 4enpecyHae XeHeken cypeT TapTyy yuyH Turtle (Tawba-
Ka) Moayny KonLoHynat. An TOeMeHKY KOMaHAA MEHEH KOLUYnar:

turtle * #rambaka MeHeH MITeedy KOMaHAAJNAPHbl XYKTENT
reset () #nmosumumsHE HeJT'e aMJIaHTaAT XaHa KaJleMOM KYMUI'y3eT

[porpamMMaHbl MLKe KUprusyy MmeHeH cunep 6opbopyHaa kanem (Tawbaka)
XaurawkaH rpaduka yyyH TepeseHun kepe anacbiHap. Mucansi, forward ko-
MaHA4acCbl TawbakaHbl anabira Xbingblpat. KawaaHblH MYMHAE NUKCENb MEHEH
KagamaapablH caHbl kepceTyner. right xxaHa left 6ypynyy komaHaanapel
YUYH KalwaaHblH nunHae bypyyra kepek 60/roH rpagycrapAblH CaHbl Kep-
COTYNOT. MU KBAAPATTbl TAPTbIN KOpeny:

turtle *
reset ()
forward (100) #anmera xapam 100 mmx- B oo ooty =
ceJyire KBIMBUIOA -
right (90) #90°kxa oxro 6ypyn
forward (100)
right (90)
forward (100) >
right (90)
forward (100)

Kopay KbickapTyy yuyH for LMKAWH XaHa pury- > 3
para Aaarbl KowyMmya napametpnepau 6epenu:

turtle b

width (5) #CHBHKTEH XOOHOYTY - 5 nmukcens
color('blue','green') #l-Tyc — CHBHKTHH, 2-TyC — BOEKTYyH TYCY
begin fill() #asimaxTi TonTYypyy yduyH Tambakara 6aiikoo XypPIrysyy

i range (4):

forward (100)

right (90)
end_ﬁll() #begin fill () ner GawrTan, aiMakTH TYC MEHEH TOJTYPYY
>>>
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Up() KOMaHZaCbIH KONAOHYM, Kanemaun ketepyn, balka
OpyHAaH bawTan cypeTTy ()Ke TekCTTH) TapTbin 6awTacaHap
6on0T. bawka cypeTTy TapTyyAaH MypyH Kanpa Kanemau
down() KOMaHAAChl MEHEH TYLYPYY KepeK.

AnnaHaHbl TapTyy YuyH circle(r,n) kKoMaHAaCbl KONAOHYNAT,
MbIHAA I — aNaHaHbIH pagnycy, N — 613 TapTKaH annaHaHblH 6enyry, rpagyc
mMeHeH. Jrep n = 180 rpaayc 60n1co, aHAa KaneMm xapbiM arnaHa cbizat,n = 360
rpagyc 60nco, ToNyK arnaHa cbi3art.

YekunTTn TapTyy yuyH dot(r, color) KOMaHaaCbl KONAOHYNAT, MbIHAA I' — YEKUTTUH
pagmycy (nuKcenb MeHeH), color — YekuT TapTbina TypraH Tyc. CREETE T

1-macene. AiinaHa umenu, aHblH y3yHayry 60toH4Ya 6epunrex
caHzarbl YekutTep bupaen 6enywTypyayn XXanrawcblH:

turtle * LY S
circ(d, r, rBig): #napamerpnepum MeHeHn circ —
OYHKLIMSCE . YEeKUTTEPOMH CaHbl, YEeKUTTMH PamuycCcy, aljlaHaHBH Pagnycy
i range (d) :
circle(rBig, 360 / d)#uexurrepaus cams annaxa 6ooHUA
6enymrypebys
dot(r, 'red')
up ()
goto (150, 0) #xamemMam 150 nmxceNre OHI'O XEUIOHPAGEHS3
setheading (90) #xanemMan 90° xa Bypabrsz
down () #xaneMamu cypeT TapTyyHy 6amToo Yy4YyH Tymypeoys3
circ (15, 10, 150) #napameTpiepre MaaHUJIEpMH Bepebus
screen.mainloop () #mporpaMMaHEH ATKAPBUIBIIEH TOKTOTOBYS3

@urypanapgabl YbirapyynaH 6awka rpaduvkansik Tepesene TeKCTTM Aa TapTca
6onot. An y4yH napameTtpnepu MmeHeH write() KOMaHAacbl KONAOHYNAT:

write (text, move, align, font = (fontname, fontsize, fontstyle))

- text napameTpuHe TbipMakyara anblHbIN TEKCT 63Y Xa3blNarT;

- align napameTpu «left», «right», «center» MaaHuUNepuH anat aHa TEKCTTUH
abanbiH Tawbakara canbiWTbipManyy 63repTeT, MaaHUIEepU TbipMaK4aaa Xa-
3bl1aT;

- font napametpu fontname, fontsize, fontstyle MaaHunepuH anar:

« fontnamere ToipMakyana WpPUGTTUH aTbl XKA3bINaT;

« fontsize WpndTTUH 614EMY YUYH XOON BepeT;

« fontstyle TekcTTnH cTMnKnHe xxoon 6epet (normal - kagumku, bold - kapa,
italic — kypcuBayy, bold italic - kapa, kypcuBayy Tekcr).
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2-macene. @opmaTTanraH TEKCTTU Yblrapyyyy nporpamma Ty3eny:

turtle *
color ('blue')
write('Bmns Python momm yrpenebys', 'center', font=('Roboto', 24, 'bold
italic'))
>>>

# Pon Turtke Gaphics -9 X clear() xaHa reset() KomaHaanapbl
CYPeTTepAeH 3KpaHabl Ta3anaiT xaHa

Mbi uzyyaem Python I1 Kanemau 60pbopro amrawTblparT.

lpadmkanbik 06beKkTTEpAU TY3YY YUYH TKinter MeHeH uwiTeo

Tk rpadmkanbik KUTENKAHACbl MEHEH MLLTEO Y4YyH Tkinter Mmoayny »Xoropky
AeHraangern rpadumka XaHa aHMMaUuMs MEHEH ULWITeere MyMKYHAYK beperT.
Turtle Mmopyny cbisikTyy ane tkinter MmogynyH ga kowyn anabbi3:

tkinter *.

3-macene. Anray KagMMKu ane ,
6ackbluThl (KHOMKA) Ty3yn kepeny. An Y BY/1 KbI3bIKTYY!
4yyH Button BupxeTuH KongoHoby3
vay A A y3, Bupxettep — 6yn k33 6upnepu
KalaaHblH MYMHAE BACKbIYTbIH Napa-
6apablk NPOrpaMManoo TUIAEPUH-

MeTpfiepuH 6epebus. text MaaHMCUHUH

63CKEIITbIH STHIH Le CTaHAApTTbIK 6ONroH, Nporpam-
KapAdmbl MEHEH MaHblH rpadukanbik MHTEpDENCUH

’ka3abblI3. TOMOHKY NporpaMMaHbi TY3YY VUYH aTaiibiH 6a3anbik GNOK-

LLITETENN. TOp. Mucansl 6yn KHONKanapabiH,
tkinter import* XenekyenepamH Xe Xbinabipbin
tk = Tk() #tk ar memen Tk Kepyy TUIKeNnepuHUH BUIOXKET-
Oo6EeKTHCHH Ty366ys Tepu. Anap aTTapbl MEHEH raHa
btn = Button(tk, text='llycx') alblpManaHbIWbl MYMKYH: MUCanbl,
#«Ilyck» TexkcTM MeHeH 6acksrd Knaccukanbik xenekyenep (check
Ty3e6Y3 box), Tkinter ne check button gen
btn.pack () #6ackeuTs Tepeze- aTanbiwar.
HMH MYMHIE XaurawmTspa6ss
>>>
Bupok 6yn 6ackbiuTbl 6HackaHAAH 34 Hepce YblknauT. bac-
- O X | kpiutl 6acyy KaHaanablp 6Mp apakeT MeHeH KOLUTONCYH
ﬂycxl YUYYH MporpaMMmara Xbl1blHTbIrbl command KOMaHAAChI

apKblyy Yblra TypraHaan GyHKUMS KUprusenu:
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tkinter *
btn _act(): #xoxHconmo *EBEBIHTHK umnrapa Typrai OyHKums
print ('Omor GawTangs! ')
tk = Tk()
btn = Button (tk, text='llycx', command=btn act) #6acxsuxa
6ackaHga byHKUMSOATH OMIOUMPYY YHI'apsUIAT
btn.pack ()

IMum Backbluka BacKkaH CamblH KOHCOMIAO YWY/ MaanbiMaT Yblrbin TypaT:
>>> «OmoH 6GawTanngs ! »

bawka supxet — Canvas (aHrn. Xoncrt) 6epunreH agHTTa CypeT TapTyyra MyM-
KYHAYK 6epet. CypeT TapTyy XONCTTYH 6146MA6PYH: 0.9

XONCTTYH TyypacbiH (width) xaHa bununkTurd (height)

6epyy MeHeH bawTanar.

XoncTTory cypeTTyH 6awTankbl YeKUTUH B6enrnnee yuyH

X, Y koopauHaTanapsl kongoHynat. KoopamHatTap ro-

pU30HTaNb 60toHYA (X) CON YeTUHEH, AN IMU BEPTUKASb

6otoHua (Y) )XOropKy YeTMHEH KaH4ya NUKCenre >blablL-

KaHAbIIbIH aHbIKTANT. 300,300

CbI3bIKTbI TY3YY Y4YH create_line() MeToay KONaOHYNaT, KalwaaHbIH UYMHAE
4 caH KepceTyneT. BUpMHUM 3Kee Cbi3bIKTbIH BaLTaNbIW KOOpAUHATANAPLI,
KUMUHKM 3KO6 — aKblpKbl KOOpAMHATanapbl 6010T. TEeMOHKY NporpaMMaHi

>Xa3albl:
tkinter *
tk = Tk()

canvas = Canvas (tk, width=300, height=300)
canvas.pack()
canvas.create line(0, 0, 300, 300)

AinaHa cbi3yy y4yH create_oval() meTony KonaoHynar:

canvas.create oval (10, 10, 80, 80, outline= 'red',6 f{ill=
'green', width=2)

BepunreH xa3yyna 6upuHUKM 4 napameTpu GUrypaHbl YekTee KoopaMHaTana-
PbIH aHbIKTaKT. b.a., 6yn numMHAe ainaHa cbi3bifa TypraH KBagpaTTbiH XKOrOPKY
con BYpUTYH XKaHa TEMBHKY OH, aK BypuTapblHbIH X XaHa Yy KOOpAMHaTanapbl.

4-macene. XoNCTTO AMAMETPIEPU XKaHa TYCTOPY KOKYCTYK CaH MEHEH aibiHraH
TerepekTepam Cbidyydy NporpaMmaHbl Ty3eny.
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random * firandom MomynyHan randint xama choice
byHKIMANAPEH XYKTOMOYS

tkinter *
size = 500 #size esrepMecyH KuMprmu3ebus
tk = Tk()
diapason = 0 #iTerepexTepnuH CaHHH dYeKTee yduyH diapason es-
T'OPMOCYH KMPI'M3ebus
my canvas = Canvas (tk, width=size, height=size) f#size es-
T'OPMOCYHYH MaaHMCHMH KOJNOHYIl XOJICT Tys3e6ys
my_ canvas.pack () #ixoncrry TepesenHMH numHe X}auramTHpab:s

diapason <1000: #umkn ywysn wapTka 4YelMH KalTajgaHaT

color = choice(['green', 'red', 'blue',6 'orange',
'yellow', 'pink', 'purple', 'violet', 'magenta', 'cyan'])
#TerepexTepaMH TYCTOPYH KOKYCTaH TaHAOO YYYH THUBMe Ty3e6y3

x1l = randint(0,size) #x, y xoopa-mi KOKyCTaH TaHLOO

yl = randint(0,size)

d=randint (0,size/5) #TerepexTepauH amMaMeTplepUH Kaaja-
TaHfai TaHJoo, 6upok size/5 TeH uoOH BMecC

my canvas.create oval(xl,yl,xl+d,yl+d,fill=color) firere-
pPekTepam Tyse06y3 kaHa KOKyCTaH TaHman—- s B
TaH TYyC MeHeH MuMH 60&nby:s

tk.update ()

diapason+=1 #umknnomeE Kamamel, SCeIl-
Termud

KOMIbIOTEPAUK NMPAKTUKYM:

1) Turtle MoOynyHyH wapdameiHOa adina-
HanapoaH Kusnem xacazsind. MeiHoa adi-

IaHanap 6up myc MeHeH, aa 3MU Kuiem-
OUH oHy 6awika myc MeHeH 60esCyH.
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2) Tkinter MOOy/1yHYH #apOaMmbiH-
0a X0JICMKO #OOHOy2y ¥aHa mycy
KOKYCMAaH maHOa12aH Cbi3bIKmapobi
ybl2apyyyy npo2paMmMaHsl mys3zyse.
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14-mema:

Pekypcus

Kenuynyk yuypaa 6up dyHkuma 6awka byHKUMAHbI YaKbipblLlbl MYMKYH. BUpok
owon 3ne hyHKUMS 63YH 83y Aa YaKbIpbilWbl MYMKYH. [lporpaMMa Ty34eH Ty3
©3YH YaKbIpraH (KeHeKew pekypcus) e Kbiviblp (6alwka GyHKUMANap apkbiayy),
Mucanbl, A PyHKLMACHI B PyHKLMACHIH YaKkbIpaT, an 3Mu B dyHKUMACHI A Hbl
YaKbIpraH Kblpaaanaap pekypcusa aen atanar.

rA—I I-}A—bB—PC—I

balikaraHaan, Kbiiblp Kapbllyyaa YblHXblpAarol 6apapik QyHKUManap — pe-
KYPCUBAYY.

PekypcuBayy 06bekTTEpAMH Nonynspayy Mucangapsl 6onyn — ppakranaap
acenTenet. MbIHAAM aT MEHEH MaTeMaTMKaAarbl ©3YHO OKLWIOWTYKKA 33 dury-
panapgabl aTawart. byn aemek, anap ap 6upu 6yTyH durypara okwow 601roH
KMYMHeKeln enyemaery Gurypanap MeHeH KypanraH AereHam TyWwyHayperT.

1-cypem. CepnuHckutiouH y4 6ypumyzy (1915-mwbinsl NoALWANLIK MAMEMAMUK
B. CepnuHckuli mapabbiHaH CyHywmaneaH 3H bupuH4yu gpakmandapoaH 6oayn
cadanam).

TeH, )aKTyy y4 6ypuTyK KMumMpask enyemaery 4 6apabap y4 6yputykka 6enyHet

(con xakTarbl cypeT), aHAaH KMiMMH 6opbopaoryaaH 6awka ap 6up anbiHraH yu
OypuTyK aHAaH apbl Aa Manga 4 6apabap yy 6ypuTtykka 6enyHyweT x.0.



PEKYPCUA

1-macene. n! caHbl yuyH dakTOpManabl 3CENTO6 MUCANbIHAA PEKYPCUSA KAHTUN
MLWITI3PUH Kapanabl. Mucanbl, 3 CaHblHbIH GaKTOpUanbiH 3CenTee Y4yH, 3*2*1re
kebenTtyy Kepek, 6.a. n*(n-1)*((n-1)-1) amanbiH aTKkapyy Kepek.

1 N caHbIHbIH akTopMansl aen, 1aeH
N re YeMMHKM BapabiK HaTypanaplk
n * factorial(n - 1)  caHpgapablH K6BEUTYHAYCYH aiTa-

print (factorial (3)) Obl3;
>>> n!=1*2*3*4*_*n
6  H#XBIIBIHTEIK Mucansl, 5 caHblH dhakTopuanbl

120ra 6apabap 120 (5!=1%2*3%4"5).
PekypcuBayy dyHKUManap nporpam-
Manoono KenTereH Macenenepam Yeuumlet, GUPOK TUNEKKe KapLibl, anapAabl
a3yyaa Ken yyypAa Katanap KeTeT. DH Ken TapanraH kata — byn yekcus pe-
Kypcus, 6yn yuypaa GyHKLMSAHbI YaKbIpyy YbIHXbIPbl 34 KayaH OYyTNemnT xaHa
KOMMNbIOTEPAMH 3CU TONYN KanMarbiHYa ynaHa beper.

KenTereH yekcmns pekypcusiHbiH Hermsru skm cebebu:

. PekypcuspaaH YbiryyHyH Tyypa aMec xasyycy. Mucansl, arep 6u3 dakro-
puangpl 3centee NporpaMMacbiHaa if n==0 AereH TeKWwepyyHy YHyTyn
Komcok, aHaa factorial(0), factorial(-1) au yakbipart, an 6onco factorial(-2)-
HU XK.Y.C.

. CDyHKLI,MﬂHbIH napameTpsIEPUHUH Tyypa 3MEeC Xa3blbllbl. Mucansl, arep
factorial(n) dyHkumacel karpagaH ane factorial(n) GyHKLMACHIH Yakbipca
[1@ YEKCM3 YbIHXbIP a/blHAT.

OLWOHAYKTaH, peKypCUMBAYY QYHKLMAHbI ULITEN YbIryyAa 3H GUPUHUM Ke3ekTe
PeKypCUsiHbIH 6a3anbIK wapmsl [eN aTanraH peKypCusiHbl asKTOO LWAPTbIH Tyypa

TY3YY Kepex.
PeKypCHSIHbIH Ty3 )KaHa TeCKepM XypyLly

PeKkypCUSiIHbIH KUAMHKM OEHII3/IMHE KUPYYTe YernH dyHKLumMS TapabbiHaH aTka-
PbIIFaH apakeTTep PeKYPCUSHbIH Ty3 XYPYLYHAO aTKapbinraHaap gen atanart
An 3MU TepeHUpPIIK AeHr3314€eH ydypaarbl AeHr33re KauTKaHaarbl atkapbii-
raH apakeTTep — peKypCUSIHbIH TECKEPU XYPYLIYHAerY aTKkapblaraHaap gen
atanar.
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2-macene. HaTtypanabiK CaHAbl 3KMAMK CUCTEMAra KOTOPO TypraH QyHKUMUAHDI
Ty3yn kepeny. CaHabl 3KMANK cucTeMara KOTOPYYHYH CTaHAAPTTbIK arOpPUTMUH
MbIHAAM Xa3ca 60n0T:
printBin (n):
n'!'= 0:

print (n $ 2, end = '")

n=n// 2
printBin(14) #byHkuMsHE uYakepPyy YYYH Mucansl 14 CaHBH KMPIMBEenn
>>>
0111 #XBEUIBIHTEIK

Hernsru npobnema 6yn, 3kKMNmK caHaap Teckepu, 6.a. BUpMHUM Ke3eKTe aKblpKbl
pa3psA, YblrapblAraHAbIrbIHAA.

Byn MaceneHu ubirapyyHyH ap KaHaai bikManapbl 6ap. AnapabiH 6apabirs
6enyyaeH KMIMMH KanablKTapbiH 3CTen Kanbin (MUMcanbl, CAMBONAYK Canka), aH-
[aH COH BapAabIK XbIMbIHTbIK aNblHraHAaH KMMH raHa aHbl 3KpaHra Ybirapyyra
HErM3aenreH.

PekypcusiHbl kongoHyn kepeny. Maes MbiHAAM: N CaHbIHbIH 3KMUMK XKa3yyCyH
YbIrapyy YYYH, anray n//2 CaHbIHbIH 3KMIMK XKa3yyCyH Yblrapyy Kepek, aHaaH
KUMWH aHbIH KangpirbiH 66yn ybiryy kepek (n%2). drepae anblHraH caH (napa-
MeTp) Henre 6apabap 6onco, aHaa GyHKUMAAAH Ybiryy Kepek. Mucan yuyH 14
CaHbIH anansbi:

14//2=77%2=1

7//2=33%2=1

3//2=1,3%2=1

1//2=0,4biryy

MbIHOAM anroOpUTM 3H, XXEHeKen nNporpaMMmasnaHar. print_bin aTanbiwTars
DOYHKUMSAHDBI Xa3anbl:

print bin (n):

n == 0: 0
print bin (n // 2)
print (n $ 2, end = '') #kanmEKTapOE 6MP camka Xasyy
printBin (14) #bdyHKUMAHE uYaKHPyy YYYH MMcasn KaTaps 14 caHuH
Kuprmnsebmus

>>>
1110 #XEDIBIHTEIK
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YiWyHy 31e UMKNAMH XapAaMblHAA Aa XKacaca 6010T. MblHAAH MaaHUyy Kopy-
TYHAY YbIraT: peKypcus yukaou anmawmeipam. OLLIOHY MEHeH Bupre nporpam-
Ma Kemnuy/yK yuypAaa TYWYHYKTYypeek 6o/yn kanat.

3-Macene. a caHbIH b fapaxacbiHa keTepyy (a**b) yuyH pekypcueayy QyHKLMS-
Hbl Xa3anbl.

CaHpAbl fapaxara KeTepyyHYH anropuTMM TOMEHKYAeW aTKapbinaT:

@%@ @ @"@"1)N _
MaTtemaTtuka KypcyHaH 6us a**0 = 1 skeHuH bu- m

neoéws. YeKcuK3 peKypCUsHbIH
Macenenu ysizapyy: XbIABIHTbIFbIH Yblrapyy-
Hy TOKTOTYY YuyH Ctrl+C
6acKblYTapbIHbIH KOM-
OUHaLMACBIH KOHCONA0
H6acyy kepek.

func_step(a, b):
b ==
1

a * func_step(a, b-1)
print (func_step(2, 4)) f#wumcans, 2umr 4-papaxacs
>>>
16 #XEIMBIHTEIK

g BbYJ/1 KbI3bIKTYVY!

PeKypcusiHbIH aiaMAabIH KaLoO0CYHAArbl MUCANAApPb:

. Cu3 BaHKKa NPOLEHTKE akya CanAblHbl3 XXaHa 3CenTenreH npo-
LEHTTep CU3AMH 3cebmnHM3ae BGaHKTa KanaT KaHa anapra Aa NpoLeHTTep
scenTenet. Cu3 KayaH GaHKTaH YoryaraH akyanapabl asbin KETKEHYE, Mpo-
LLecc ynaHa beper.

. Bupu-6upuHe kaparaH Ky3rynepaery 06bekTTUH Yarblibllbl A
YEKCU3 PEKYPCHUSIHBIH MUCasbl 6ONOT.

KOMIbIOTEPAUK NMPAKTUKYM:

1) n Hamypanodbik caHbl bepuneeH. 10eH n 2e YeluHKu 6apdbiK Hamy-
pandbik caHoapObl 4ul2apabia.

2) n bepuneeH caHol y4yH 10eH n 2e yeliuHKu 6apObiK caHAAapPObIH CyM-
MAcbIH 4bl2apyyyy pekypcusoyy @YHKUUSIHbI A32bia.
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15-mema:

MaccuBaepam MWITETYY anropuTtMaepu

6-TeMafia cunep TM3Me, KOpTEX XKaHa

Ce3ayK TYpyHOery Maccueaepam YipeHe

o OLUOHAOM 3NE KAPA
6awTaabiHap, anap MeHeH ap KaHAaM 10-mema
amangapAbl XacafblHap XaHa Maccusaep-
re MaanbiMaTTbl KUPrU3UN XaHa YblrapraH- Maccusaep

bl BunanHep.

Sy revana 6w waccunern sepw- (IR

NUWTEPAM ULLTETYYHYH HEMU3IMU CTaH-

OApPTTblIK aNropuTMAEPUH TEPEHMPIIK Maccus - byn xannbl atka
Kapaibbi3: 33 BONIOH 3CTe XaKbIH XaWi-
ralwkaH (KowyHa ysyanapaa)
* U3nee e3repMenepayH To6y. Maccue-
. MoaMdUKaLMSN00 nerv ap 6up ysua yHukanayy
. COpTTOO HOoMepre (MHAEeKCKe) 33.
MaccuBauH MaccuBanH
4 MaceuBanH atb /-;HEMEHTMHMH HOMEPU 3nemeHTHMH HOMEPU
(MHOekc) (MHoeKcw): 2
1 2 3
5 10 15 20 25 @
\vL \ — [4]
a[0] a[l] MaccusnH MaccuBanH

nemMeHTMHMH MAAHUCK anemMeHTUHMH MAAHUCK: 15
MaccuBaeH uspee

M3nee anropuTMMH MaceneHnH MUcanbiHaa Kapan Kepesny. a — MacCMBAMH
aTbl, N — MAaCCMBAEMM 3NEMEHTTEPAMH CaHbl (BYTYH CaH),an 3Mu i — e3repmecy
TU3MEHWUH 3NEMEHTTEPUHUH UHAEKCUH BUNOMPET.

1-macene. MaccuBaeH X 63repMecyHyH MaaHucuHe 6apabap 6onroH ane-
MEHTTM Tabyy KepekK Xe an 3NeMeHT XXOK AereH bunanpyyHy Ybirapyy Kepex.
Ybirapyy anroputmum — 6yn MaccuBamMH BUpUHYMAEH asArbiHA YeMMHKKN B6apabIK
3N1eMeHTTepUH Kapan ybiryy. KayaH raHa x ke 6apabap anemeHT TabbinraHaa,
LUMKNAEH YbITbiM, XbIMbIHTbIKTbI KOPCOTYL Kepek.
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An y4yH NXx ©3repMecy MeHeH UMKAAM KOnaoHoby3, MaccuBamH 6apablik ane-
MEHTTEPUH Mprendus xaHa kepek 60aroH MaaHu Tabbinca ane unKNam askTan-
6bI3.

a=1[1, 5, 4, 31, 10] #5 »neMenTn 6ap Maccue 6epuireH

x = int(input('BeegmuTre x: ')) #/zgmesnreH X MaaHUCUH KUPIMUBYY

nx = 0 #nx esrepMecy TabmiIr'aH 3JIEMEHTTUH HOMEPMUH CaKTaUT

item a: #a MaccCHMBUMHMH B3JIeMEHTTEepM YYYH
item == x: #srepne mneMeHT x Ke 6Gapabap 6oJco
nx = item #aHma a;m nx eBT'epMecCyHe Xas3mulaT
break #umxnou asskTanT
nx > = 1: #nx — esrepmecy esrepay

print ('Ta6sugsl! ') #usmenreH MaaHM TaGHUIOE Oell 4YHTapaT

print ('Ta6muraH XOK')

LUunknaeH ubiryy yuyH break onepatopy KonaoHynat, TabbliraH 31eMeHTTUH
HOMEpM «NX» ©3repMeCcyHAe CaKTanaT. Arepae aHblH MaaHmcm 0 6otoHYa Kanca
(uMKnaMH aTKapbINbiWbIHAA 63repbece), aHaa Maccusae X ke 6apabap anemMeHT
XOK.

byn MaceneHu parsl 6Mp X0n MeHeH Ybirapca 6010T. An y4yH MaccuBae
X ke 6apabap 6UpPUHYM TaBbINraH 3N1EMEHTTUH MHAEKCUH KanTapraH index
OYHKUMACBIH KONAOHYY Kepek:

a = [1l6, 29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18] #MaccuBOMH MUCAIE
print (a.index (23))

>>>

4

drepae MacCMBAE M3LENTEH 3NIEMEHT XOK 60/1CO, NporpaMMa KaTaHbl KaiTapat
YKaHa ULITM TOKTOTOT.

2-macene. MaccvBae m ©3repMeCyHe Xasblbin Kana TypraH MakCMManayy
3neMeHTTV Tababbi3. An yuyH MaccmBaern 6apablk 3N1eMeHTTM BUPUHUH ap-
TbIHAH 3KMHYMUCUH Kapan Ybiryy Kepek. Jrepae MacCuBAMH BepuireH snemMeHTH
MYPYHKY MaKCUManayy 3neMeHTTeH YOH 60/1CO (M 63repMeCcyHe XanralukaH),
aHAA M ©3repMecCcyHAe MAKCUManayy 31eMEHTTUH XaHbl MAaaHUCKH 3CTen Ka-
nabwbis.

MaccuBaMH aneMeHTTepu busre 6enrncmns 6onroHayryHa 6aMnaHbIWTYyy m re
Hen e Tepc caHAbl Xa3blwblibbI3 Kepek. Irepae an m = a[0] 6onco, aHaa npree
LUMKIIM 3KUHYM dneMeHTTeH bawTanaT, 6alwkava antkaHaa a[1]oen:
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a = range (1, 20)
m = a[0]
i range (1, 20):
a[i] > m:
m = a[i]
print (m)
MblIHa, aarbl 6Mp BapMaHThbI:
a = range (1, 20)
m = a[0]
X a:
X > m:
m= X
print (m)

MyHYH aviblpMacsl, an MHOEKC-63repMeHy KongoH6oMT, bupok a[0] aneMeHTuH
3KM XONY KapauT (2-ony — 6apAblik 3NeMeHTTEPAN UPree LUKINHAE).

MakcuManabik XXaHa MMHUMaNAbIK SNeMeHTTEPAM M3466 Ken y4ypaa Kongo-
HynrangbikTaH, Python tuannge tmewenyy max(), min() kamtoiiraH QyHKLMS-
Napbl Kapanrax.
a = range (1,20)

m = max (a)

print (m)
Maccusau moaudukaumanoo

MaccuBaep MEHEH ULITee YYYH XaHa aHaarbl bepunuwtepam e3repryy YUyH,
Python TunnnHae kentereH ap kaHgan dyHkumanap 6ap, Mucansi:

GOYHKLUUA MAAHUCU MUCAN
a = [16, 'b', 34, 'c']#6apasxk
ﬂnt(a) d TUSMECUH 3KpaHra Mucangap y49yH 6asBanik TusMe
P ybirapar print (a)
[16, 'b!' , 34, 'C']
Tu3MeHWH apTblHa a.append (18)
append () OMp 3NEMEHT KOLIOT print (a)

[16, 'b', 34, 'c', 18]

TusmeHunH 6apablk ;;}lem:aia)()

clear () 3N1EMEHTUH euypeT [1

print (a.count (16))#Tusmene
bepunren MaaHucy MaaHucu lé6éra 6Gapabap kKaHua

MEeHEH 31eMeHTTep- 5
“ aJjieMeHT 6a SKeHINI'MH 3ScCceIllTenT
[MH CaHblH KaiTapar i P =
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@®YHKLUMSA

extend ()

insert ()

)

pop ()

e/

remove ()

reverse ()

)

sort ()

MAAHUCHK

basanbik TMUBMEHMH
asarbiHa b6aluka TusmMe-
HM KOLLOT

BupuHum TabbinraH
OKLUOLL 31EeMEHTTUH
MHOEKCUHWUH HOMEPUH
Kantapar

JneMeHTTEPAM UHLEK-
cu 6otoHYa Koton
yblrat

BepunreH unaekcreru
3NEMEHTTU euypeT

bepunren MaaHucu
MeHeH 1-aneMeHTTH
euyper, arepae
3/1EMEHT Tabblnbaca
ValueError
6unaMpyycy Ybirat

TU3MEHUH 3/1eEMEHT-
TEPUH TeCKepw
UpeTTe XXanralTblpaT

Tu3meHun copTToNnT
(6up TMNTErM
3NIEMEHTTYY TU3ME
YUYH raHg

MUCAN
B = [18, 'h'] #skxuHUM THBMe
a.extend (b)
print (a)
>>> [16, 'b', 34, 'c¢', 18, 'h']

print (a.index (34))
>>> 2

a.insert (1, 22) #inmugexcTu scemnTee
OmeH GawTanrTaHmHKTaH, 6as3aJlsk
TusMene 1 mHAekcuHme 'b' Typar,
AeMeK aHHH opAyHa 22 umbpacs
KOOIy, KaJil'aHJaps OHI'O XBUIAT .
print (a)

'p', 34,

>>> [16, 22, e']

a.pop (0) #0 mMHOeKCHMHOETM MaaHMHU
euypYy

print (a)

>>> ['b', 34, 'c'l]

a.pop ()

print (a)

>>> [16,'b', 34] #srepme maaHume-
pu Bepunbece, aHAa AKHPKH SJIEMEHT
euypyJeT

a.remove (34)

print (a)

>>> [16, 'b', 'c']
a.reverse ()

print (a)

>>> ['e', 34, 'b', 16]

a = [16, 8, 34, 3] #rTusMene xanasy
6yTyH (int) carmap

a.sort ()

print (a)

>>> [3, 8, 16, 34] #ecyy TapTu-
6MHIEe COPTTOMNT

a = [lmI, lbl, IOI, lcl] #
THM3Mene XajlaH CHMMBONAOP (str)
a.sort ()

ﬁrint (a)
anpaBUT GOKHYA COPTTOMUT
>>> [lbl, lcl, lml, lol]
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BynapabiH K33 GupeenepyH TepeHMPI3K Kapaisbl: MAacCUMBAMH peBepCH, Mac-
CUBLMH 3/IEMEHTTEPUH XbINAbIPYY XXaHA KEPEKTYY 3/IeEMEHTTEPAM TaHA00.

MaccuBanH pesepcu

MaccueduH pesepcu (reverse) — 6yn aHblH INEMEHTTEPUH TeCKepu TapTunTe
YKanrawTbipyy: GBUPUHYM 3NEMEHT aKbIpKbIiCbl 60NYM, aN 3MM aKbIpKbl 31EMEHT
OUPUHYM XKaMraLWwbIn KanaT.

Python Tunnnae maccusaep OpeH 6awTanat. OWOHAYKTAH 3repae 3NeMeHT-
TepAauH xannbl caHbl N 6051C0, aHAa | YYYH KapLbICbIHAATbI 31€MEHT TOMOHKY
dopMyna MeHeH aHbiktanaT: N -i - 1. Mucanbl (TeMeHKy TabnuuaHbl Kaparbina),
2 UHOEKCUHAOETM 3N1EMEHTTU aNMalUTbipa TypraH 31eMeHTTUH MHAEKCUH Tabyy
YUYH, TEMBHKY hOopMyna MeHEeH Ybirapabbi3:

N i

9-2-1=6

[leMek, 2 UHOEKCMHAErN INEMEHT 6 UHAEKCUHOETM INEMEHT MEHEH afiMaLlaT.

16 29 -5 -11 23 14 -7 23 18

n- n-

INEMEHTTUH 3KMHYM TyrenyH Tabyy y4yH, 61M3 MacCMBAMH BMPUHUM XKAPbIMbIH-
Aarbl 371e UHAEeKCTepAM Kapaibbi3. byn 601Co UMKAAM MACCUMBAMH OPTOCYHAH
TOKTOTYY KEpPEK AereHaM TYLIYHAYPeT:

a = [1l6, 29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18]

n = len(a) #MaccuBaern 3JIeMEeHTTEPAMUH CaHBH SCENTeNntus

i range (n//2) : #MaccuBaue 1-XapHMBIHEH MHOEKCTEPU

a[i], a[n-i-1] = a[n-i-1], a[i] #>neMenTTepauu opayH ain-
MalTHPa6ss

print(a) m
>>> *

[18, 23, -7, 14, 23, -11, -5, 29, 16] Python TunuHae uHaekcrep-
AVH MaaHunepu Tepc 6onywy
[a MyMKYH. byn yuypaa Homep-
Nnee adrbiHaH GalwuTan Xyper.
Mwucanbl, MAaCCUBAMH 3H, aKbIp-
a.reverse () Kbl 3IEMEHTUHUH UHAOEKCH -1,
aHAAH 6epKUCUHUKM -2 X.D.

MaccuBam peBepcTee amasblH CTaHAAPT-
TbiK reverse() METOAYHYH XapAaMbliHAA A3
atkapca 6onor:
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MaccMBaMH 3N1eMEHTTEpPUH XbIabIpyy

MaccMBAMH 31eMEHTTEPUH KOIOYAA XXe e4ypYYaAe anapAbliH 6apabirbiH xe
BenyryH TMru e 6yn xakka Xbinabipyy kepek 6onot. Maccusam ken yuyp-

Aa 1-aneMeHTH con XarbiHAA Xanralwkanaan, Tabnuua TYpyHLe KepceTyLueT.
OwoHaykTaH conro xbinabipyy — 6yn a[1] a[0]ayH opayHa, a[2] a[1]amH opay-
Ha X.y.C. 6apabik aneMeHTTEPAM BUP yAYara Xbinabipyy 60ayn caHanat.

0 1 n-2 n-1
7 12 5 34 40 23
0 1 * n-2 n-1
12 5 34 40 23 23

AKbIpKbl 31€MEHT B83YHYH OpAYHAA 3/1€e Kanar, 6.a. KaTanaHaT, aHTKeHu as
KaHbl MAaaHWHM 34 KalaH ana anbamT, MaCCMBAMH 3NEMEHTTEPU TYTOHAY.

ANropuTMUH asansl:
a = [16, 29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18] KeHyn 6ypcaHap MblHAA Mac-

n = len(a) CMBAMH YETMHEH YbIrbIN KETNe-
i range (n-ﬁ\ wu, 6.a. XOK 3neMeHT a=[n] re
af[i] = a[i+1] Karpblaballbl YYYH LMKN

print(a) a=[n-1] ne agkran xaTar.
>>>

[29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18, 18]

bu3s kepyn TypraHaan, GUpPMHYM INEMEHT XOK 60NTyN KETTU, an IMU aKblp-

Kbl 3/IEMEHT 3KM XKONY KanTanaHabl. Hernsm 6MprMHUYM 3NEMEHTTUH MYPYHKY
MaaHMCMH aKbIPKbIHbIH OPAYHA Ya3biM KOMCO Aene 6010T. MbiHAAM XbiNabipyy
UMKNAMK gen atanat. An yuyH angbiH ana (LMKn H6alwTanraHra 4YemmH) GupmHum
371EMEHTTM € KOWYMYa ©3repMeCcyHe CaKTan KoKy Kepek, an 3MMU LMK asKTa-
raHOaH KMMMH aHbl MacCMBAMH akKblpKbl YAYACbIHA YKa3bIM Canyy Kepek:

a = [1l6, 29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18]

n = len(a)
c = a[0]
i range (n-1) :

a[i] = a[i+1]
a[n-1] = ¢
print (a)
>>>
[29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18, 16]
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PythonayH kaMTbinraH MyMKYHUYYKTOPYH KONAOHYM XblIbILWYYHY OHOM aTKap-
ca 6onor:

a = a[l:n] + [a[0]]
byn xepae a[0] 6upuHUM aneMeHTH a[1:n] KeECUAMN anblHraH MacCMBAMH apTbiHA
KO0N1aT. MU an HenaeH amec bupaeH GaluTanbin Kanar.

OH, akTarbl cypeTTeH 6u3 a[0:2] y3ymy 0 1 . _n-1
OpeH 2re yernHKM 6apablK 3NEMEHT- F !
Tepam KamTbInT, 6.a.: a[0] kaHa a[1]an. T

Ysymgep: 0 1 2 n-1 n

KepekTyy aneMeHTTEpAU TaHA00

Kancbl 6Mp WwapTTbl KAHAATTaHAbIPraH @ MAaCCMBUHUH BapAabIK 3neMeHTTEpUH b
MACCMBUHE YOrynTyy Kepek. An yuyH 6aluTankbl MacCMBAMH 3NEMEHTTEPUH Upren,
YNaM KUUMHKM 3NEMEHT BK3re Tyypa Kence, aHaa 3KMHYM 3CENTErMYTU KONLOHYM,
aHbl XXaHpl MaccuBre Kowoobys. Mucansl, 2-Tuamere Tak CaHAAPAbl YOrynTanbl:

a = [16, 29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18]
b = []
X a:

X % 2 ==

b.append (x)
print (b)
>>>
[16, 14, 18]

YblrapyyHYyH 3KMHYM BapMaHTbl — LIAPTbl MEHEH FreHepaTopAy KONAOHYY:

a = [16, 29, -5, -11, 23, 14, -7, 23, 18]
b =[x X a x $ 2 == 0]
print (b)

byn xxepae b TM3MecuHe 2re raHa 661YHIeH 3neMeHTTep TaHAANAb.

KOMIbIOTEPAUK NMPAKTUKYM:

1) Maccusdu (0, 20) uHmepsansbiHOAzbl KOKycmyK caHoap MeHeH moJi-
mypayna. X caHbiH Kup2u3ausie xaHa Xke bapabap 6apobik MaaHuiep-
Ou manksina.

2) N anemeHmmeH mypeaH caH MaaHucuHoeau bup es14emoyy maccus
bepunzeH. MaccugOuH 3nemMeHmMmepuUH OH HAKKa alIaHMa #blaobIpyy-
Hy amkap, 6.a. a(1) --> a(2); a(2) --> a(3); ... a(n) --> a(1).
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16-mema:

TusmMenepau copTToO

Kenuynyk yuypaa KepekTyy MaanbiMaTTbl U3066HY XXEHUNAETYY YYYH 613
COPTTOOHY KoNaoHo6Y3. Mucansl, ce3aykTe andaBuT 6olHYa ce3nepay copT-
TOO WM3O66HY XEHUNIAETET.

MporpaMManoono copTToo — 6y MacCMBAMH 31EMEHTTEPUH GEpUNreH UpeTTe
XanrawTblpyy 601yn caHanart.

CopTT00 MpeTH ap KaHaam 6onywy MyMKYH: CaHAAp YYYH aAaTTa MaaHune-
PUHUH ecyy (Kemyy) TapTmbuHae copTToo Kapanat. Mucansl, [3105 2 7]
6up enyemayy MaccMBmH ecyy TaptnbuHae coptroopo [0 1 2 3 5 7] maccueu
anbiHat. CumMBoNAyK Bepunuiutep agatTa andaBUTTUK TApTUNTE COPTTONYLLAT.

Herunsum COpTTOOHYH KeNnTereH bikManapbl oMnon TabbiaraH. XXannbiCbiHaH anap-
Abl 3KM TONKO H6enyn kapaca 6onoT: 1) xxeHekel, BUpPOK 616 xal nwTesuy (Y0oH,
MaCCMBAEP YUYH), 2) TaTaan, bupokK Te3 nwrteeuy.

COpTTOOHYH 3H, 371 KepCceTMenyy MeToaLOopYHYH 6upn 6ONroH — «kebykye
MeTOAYH» Kapanbl.

Kebykuye MeToay (anMawTbipyy MEHEH COPTTOO)

Byn mMeToanyH atbl 6enrunyy Gusmnkanblk KyoynywTaH anblHraH: cyyaarbl aba
Kebykuecy enae ketepynet. Maccueam 6yn biIkMa MEHEH COPTTOO Y4YH, Mac-
CMBAEH CONAOH OHAY KO346M KOHLY 31eMEHTTEPAN IKUAEH CaNbIWTbIPbIMN
eTYY Kepek. KauyaH con »aKTtarbl 31eMeHT OH, )XaKTarblCbIHAH YOH, 6onyn Kanca,
aHAa anapablH OpAayH anMaluTbipyy kepek. OweHTvn 1-eTyLWTOH KMIMH 3H

YOH, 3IEMEHT TU3MEHMH aKbIPbIHA KENMMN KanaT. IMU TUSMEHM KalpadaH mpren
YbIryy KEPEK. 2-6TYLUTO 3H, YOH /IEMEHT TUSMEHUH AArbIHAA TYPraHAbIKTaH aHbl
canbiWTbipbar6bI3. b.a. canbiWTbipyynapabiH caHbl 1re azasat. [emek, umknaeru
OTYLWTOPYHYH CaHbl TUSMEHWH 3IEMEHTTEPUHMH CaHblHAH 1re a3 6onoT.

1
2
3

W iIN[WV |
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©3yHYH opayHa GUpUHUM (MUMHUMaNAbIK) 31E€MEHTTU OPHOTKOH BMpPUHUM
eTYLITY NCEBAOKOAAO MblHAAN Xa3ca 60n0oT:

i vyuyH n-2gmen Ore uermH, kagam -1
if (aljl > a[j+1])
opayH anMaumTHp al[j] xama a[j+1]

MbiHAA | ©3repMecy MUHUMANAbIK 3/1IEMEHT Xa3blraH ys4aHblH MHAEKCUH
cakTamT. Anray 6yn 6GupuHYM ysa4ya 60n0T. j e3repmecy yuypaa Kapasnbin XaTkaH
ysiuaHbl bunamper.

Bup eTywTe MbiHAAM UMKN BMP 3N1EMEHTTU raHa OPYHra KOET. DKMHYM 3/1EMEHT-
TW «TAPTbIL» YYYH, LMKNAWH BalbiHAArbl HWUH aKblpKbl MaaHWCK FraHa arblpMa-
nyy 60NroH yWwyn CbISKTYY 31e Aarbl OMp LMKNAK XKa3yy Kepek. DH YOH 3NEeMEHT
©3YHYH OpAyHAA TypraHAblKTaH ara TMMMWNeLWwnbus Kepek:
i range (n-1) : #eTyynepayH cass
j range (n-i-1) : #axepKel SJIEMEHT KapaGanT
aljl > a[j+1]:
afjl, alj+1l] = a[j+1l], aljl
YwyHaan umkngepaeH n-1 caHaa xacoo Kepek, 6.a. TusmMenern afneMeHT-
TepAMH CaHbiHAH 1lre keM. IMHe yuyH n 3mMec? AHTKeHu arepae n-1 aneMeHT
©3[6pYHYH OpAyHa KOMCa, aHAA KanraHbl aBTOMATTbIK TYPAS® ©3YHYH OpAyHa
TypaT — 6aLIKa OPYH XKOK.

KGGYK‘—IG MeToay 60KHYa TONYK NPpOrpaMMaHbl >Ka3asbl:

random randint
n =10
a = [randint (1,99) n range (n)]
print (a)
i range (n-1): #TmMsMemeH oTYyJIepAyH CaHH
j range (n-i-1) : #cammTepyynapmgss caHe ire asasT

a [j]1> a [j+1]: #j xama j+1 >JeMeHTTEpPMH CaJBIITHPAT
aljl, a [j+1] = a[j+1], al[j] #xepex Gomco =me-
MEeHTTEpPIOMH OPAYH ajMallTHpaT
print (a)
>>>
[5, 84, 90, 37, 30, 32, 29, 62, 17, 99]
[5, 17, 29, 30, 32, 37, 62, 84, 90, 99]
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TaHpoo metoay

Harbl 6up nonynspayy copttoo Metoay - 6yn TaHA00 MeToay. Anray 6apabik
MacCMB Kapasbin YbIraT, MUHUManNAbIK 31eMeHT TabbliraHAa an MacCMBAMH 3H,
OallublHA KOKONAT. DKMHYUM XKYPYLUTe KanraH 6apabik, 6.a. 3KMHUMAEH bawwTan
aKbIPKbl 3/1IEMEHTKE YeMMH Kapanart, KahpafaH 3H KMYMHe 3neMeHT Tabbinat
)KaHa an 2-opyHra Xbinablpbliat. AHAAH apbl 3-31eMeHTTeH 6aluTan aarbl 3H,
KMYMHE 3N1eMEHTM TabbinaT XaHa 3-0pyHra Xbingblpbinar, x.6.y.c. (n-1)-ane-
MEHTKE YENUH.

TusmeHu TaHO00 MeToay 60OHYA COPTTOOHYH aNrOPUTMMH Xa3anbl. MbiHAA |
©3repMecy MMHUMaNAbIK 3MIEMEHT Xa3blIraH ya4aHblH UHAEKCUH CAKTaMT, an
3MU | ©3repMecCy Kapasbin XaTKaH 3N1eMEHTTU CaKTaWT.

i range (n-1) :
n min = i
Jj range (i+l,n) :

al[j] < a[n_min]:
n min = j
i !'= n min:
a[i], a[n min] = a[n_min], a[il]

Byn xeppae TabbinraH MUMHUManNAbiK 3N1eMEHT ©3YHYH OpAyHAa Typbaca raHa
OpYH anmatlyy xyper, 6.a. i! = nmin 6onroHzo. MMHUManNAbIK SNEMEHTTUH HO-
MEpPWH U3466 UMKNAE aTKapbINraHAbIKTaH, 6yn COPTTOO anropuTMmM Aa KaMTbl-
raH UMKNOu Ty3er.

«Tes coptTOO» Xe quicksort

Kebykuenyy copTToo MeHeH TaHA00 MeToay YOH bepunuwtern maccusaep
yuyH (100004ew anemeHTTEp) Xan nwTtenT. OWOHAYKTAH YOH MaccuBaepam
COPTTOO YYYH aTaiblH «T€3 COPTTOOHYH» PEKYPCUBAYY anropUTMK KONAOHYNAT
(@Hrn. quicksort).

MbIHAA COPTTOOHYH MAEACHI MbIHAAM: anray MaccuMB 6OMKON MEHEH OPTOCYHaH
TeH, 3kure 6eyHeT, aHAaH COH, CON XaK 6enyryHaery aneMeHTTepAeH «KOpToL0

TypraH» 3N1eMeHTTEH YOH, e ara 6apabap aneMeHTTep TaHAANbIN aNbIHAT XaHa
OH 6e/yryHe OpyH anMallTbipbinaT. AHAAH apbl OH, XKarbl XXaHa COM arbl ©3YH-

Ye MACCMBLEP KaTapbl KAapanaTt Aa KarpanaH 3Kkure 6enyHyLerT.
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Byn MeToaayH MaHbI3bIH TYLWYHYLW YY4YH MUCan Kapainbl. busre temeHaeryaei
MaccuB 6epuUncuH:

78 6 82 67 55 44 34

1
X

X nen MaccMBAMH OPTOHKY 3IEMEHTUH Kapawnsbl, 6.a. 67. MaccMBAMH CON Xa-
rbiHAArbl XTeH YOH e ara 6apabap anemMeHTTM Tababbi3. byn anemeHT 78 caHbl.
byn anemMeHTTUH MHAEKCUH L MeHeH Benrmnennun. dMu XTeH OH, XakTa TypraH
3H KMYMHe anemMeHTTH Tabanbl. byn 34 caHbl. AHbIH MHAEKCMH R TaMracbl MeHeH
6enrnnenbus.

78 6 82 67 55 44 34
1 1
L R

IMU yWyn 3KM dNEMEHTTUH OpAYH anMawTbipabbi3. L e3repmecyH oHro, an amu
R e3repmecyH CONro Xbinaplpyy MeHeH 613 opAyH anMawTbipa TypraH KUMKUH-
Ku Tyrenay Tababois. bynap 82 xaHa 44 caHpapsl.

“ n 82 67 55 44 78

1 1
L R

OpyHpapbl anMalla TypraH KMAWHKKM Tyrennep — 67 xaHa 55 caHpapebl.

1+ 1
L R

byn opyH anmaluyynaH KuinH, aHaaH apkol u3gee L esrepmecy R e3srep-
MOCYHEH YOH 60/yn KanraHAabirbiHa anbin kenet, 6.a. MaccmB 3kure 6enyHyn
Kanabl. XbibIHTbIrbIHAA A[L] AMH con XarbiHAA XanrawkaH MaccuBamH 6ap-
AblK 3nemeHTTEepu X TeH KnunHe xe 6apabap, an amu A[R]auH OH XarbiHAa
XanrawkaH 6apablk aneMeHTTep X TEH YOH, e bapabap.

1t +
R L

OweHTHn, 6awTankbl MacCMBAM COPTTOO, MACCMBAMH 3KM BBNYIYH COPTTOOrO,
6.a. OWOoN 30e TUNTern 3KkM MaceneHun (6UPoOK KMYMHEKEN enyemaery) yeuyyre
anbin Kengu. SMu ywyn anropuTMAM MacCMBAMH aNbIHIaH 3KM 6enyryHe Konmo-
HYYy Kepek: bupuHun 6enyry — 1aeH Rre YerMMHKM 3neMeHTTep, 3KMHUM benyry

- LoeH akbIpKbl 31eMEHTKe YenunH.
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bu3 anTbin KeTkeHAen COPTTOOHYH bl1AAMAbITbI YOH, MACCUBAEP MEHEH
nwTeene MaaHunyy. TemeHgery Tabnnuana KOKYCTyK MaaHunep MeHeH ToNTy-
pYAraH ap KaHaan enyemMaery MaccMBaepanH 613 yUpeHreH y4 anroputmMan
KONIAOHYM COPTTOO YOAKTbICHI (CEKYHAA MEHEH) KOPCOTYIeH.

Ne Kebykue meTopy Tanpoo mMeTony Tes coptT00
1000 0,09 c 0,05c 0,002 c
5000 24c 1,2c 0,014 c

15000 22 c 11c 0,046 c

TabnuuapaH KepyHyn TypraHgam, Mucanbl 15 MUH 3n1eMeHTH MeHeH MaccmMBaM
Te3 CopTTo0, KebyKUe MeToayHa KaparaHaa 500 3ce Te3 MIITENT 3KEH.

MypyHKy TeMagaH Python TunuHae mMaccmueam copTToo yyyH sorted gereH
aTavblH KaMTblraH dyHKumMs 6ap akeHnH bunebus. An kentereH benrunyy be-
puAULITEP MEHEH OHOM UwTereH timsort rubpuaanK anrOpUuTMUH KONLOHOT.

AHAQH TbilKApbl aHbl Xa3yyaa TOMEHKYI8pPAY 3CKE TYTyL Kepek:

a.sort () #a TMBMeCHMHMH €8y COPTTOJIOT
b = sorted (a) #b MaccumBuHe ecyy TapTMOMHIE COPTTOJII'OH a
MaCCHUBM XalT'allTHPUIAT .

ApaTTa COpTTOO 6CYy TapTMbuMHAE Xe Tarbipaak anTkaHaa, ap 6up KMAMHKK
3N1eMeHT MYPYHKYCYHaH YOH, ke 6apabap 6onywy kepek. Maccmam kemyy Tap-
TMOUHAE COPTTOO YUYH (ap BUP KMMUHKM 3NE€MEHT MyPYHKYCYHAH KMYMHE Xe
ara 6apabap) coptToo dyHKUMACbIHA reverse = True gen KepceTyLw Kepek:

b = sorted (a, reverse = ) #xe
a.sort (reverse = )

KOMIMbIOTEPAUK NPAKTUKYM:

1) N snemenmmenH mypeaH bup en4emoyy caHObIK MaaHude2u Maccus
bepuneeH. bawmankel MaccugOUH 371eMeHMMmepUHeH KU HaHbl Maccus
mypey32yna. bupuHyucuHe 3ke 66syH26H 2aHa caHoap, aa IMU SKUHYUCUHE
Ske 6enyHeeH eaHa caHOAp KUPCUH.

2) bupuH4u cypoodo2y npo2paMMaHsl YAAHMKbIAA HAHA 3K6 66/yH2eH CaH-
0ap0dsl ecyy mapmubuHOe, an 3Mu 5ke 66/1yHe6H caHdaposl Kemyy mapmu-
buHOe watizawmeipa mypaaHoad Kelabln NPO2PAMMAHbI MOYKMAzbid.
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17-mema:

MaTpuuanap

Martpuua - 6yn Tabnuuanbik CTpykTypara 33 601roH 3ku enyemayy MaccumB.
JKM enyemayy MaccuMBaep nene oup enyemMayy Maccupaepaen basHaanar.
AlibipMachl 3KM e14eMAayy MacCUBAMH NEMEHTUHLE 3KM KOOPAMHATA (3KM UH-
[EKC) — 3NIEMEHT XKalrallkaH canTbliH KaHa MaMbl4aHblH HOMepniepu bap.

Mucanbl, «X xaHa O» OKHY y4yH NporpaMmaHbl Ty3yy4e 6ow knetkanapra
«-1» koayH, Hen 6ap knetkara O koayH, an amMm Xtep 6ap knetkara 1 KoayH

blMrapca 6onort:
0o 1 2

OIX of-1|o]n
OlX IERKEE
O X 2l o)1 |-

Python TuanHae Tabnuuanap MeHEH ULWITOO YUYYH TU3MeNepam KONAOHYLWAT.
Jku enuemayy Tabnmua - 6yn ap 6up anemeHTV TM3Me Bonyn cakTanraH TUIMe
(«TM3MenepamH TM3MeCK»). Mucansl, cypeTTe KepCeTynreH TabnnuaHbl MbiHAAN
)a3cak 60s10T;

a=/[[-1, 0, 1],
[_11 0/ 1]/
[0, 1, -1]]

Byn TM3MeHuH 6Up canka Aa xasca 60noT:
a = [[_11 0, 1]1 [_11 0, 1]1 [0, 1/ _1]]

Bupok agam MaTpuuaHbl Tabnuua Katapbl Kabbln anraHabIKTaH, aHbl 3KpaHaa
Aa Tabnuua TYPyHAS ublrapraH >kakLibl. Al Y4yH MaTpMLaHbl MbiHAAM Xa3cak
6onort:
a=][[-1, o0, 1], [-1, O, 1], [0, 1, -1]]
i range ( len(a) ):
j in range ( len(a[il) ):  {.4d} ubirapyy hopmarbl -
print ( '{:4d}'. e—__ MaMblyanapAbliH apacbiHaarbl
format (a[i] [3]), end = "' ) TanaaHbl KEHENTET: U3 ANH
print () Mucanaa ap 6Mp aNeMeHTTUH

>>> anapiHAa 4 60w OpyH KONaT.
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-1 0 1
-1 0 1
0 1 -1

MbIHAA | — KAMTbIFaH TUSMEHUH MHAEKCH (CanTblH CaHbIH aHbIKTAWNT), an 3MU
J — KaMTbINraH TU3MEHWH MYUHAETU SNEMEHTTUH UHAEKCK (MaMbl4anapablH
CaHblH aHbIkTawnT); len(a) — 6yn YOH TM3Meaern KaMTbiNraH TM3MenepamH
caHbl (6yn xepae anap 3), len(a[i]) - MamblyanapabiH CaHbl MEHEH Aan KenreH
KaMTbIIraH TU3Meaern 31eMeHTTepAnH CaHbl.

a[i] [j] - 6yn j uHAEKCM MEHEeH | KaMTblIraH TUSMECUMHAEMM NEMEHT:
a[0][0]==-1, a[0][1]==0, a[0][2]==1, a[l][0]==-1, X.Vy.C.

byn Mmncanabl MbiHAaM xasca ga 6onor:

row a: #a ca6mmuga
elem row: #canTarsn SJIeMeHT Y4YyH
print(elem, end=' ') #sneMenTTEPOM UYHTAP
print()

1-macene. MaTpuuaHbl KOKYCTYK CaHAAP MeHeH TonTypabbi3. CanTbiH XaHa
MaMbl4YaHblH CaHbIH KNaBMaTypaaaH Kuprusebus.

MaTpuuaHblH ap 6Up INEMEHTUHE KaanaraHAai MaaHWHM blitrapyyra 60n0T.
MHpekcTep 3kee 60NroHAYKTaH MAaTpULLAHbI TONTYPYY YUYYH KaMTbIIraH LMKIAM
KONAOHO6Y3. MbIHAAH apbl N cabbliHaH XaHa M MaMblYaCbIHAH TypraH a MaTpw-
Lacbl 6ap aen,an 3MM i XaHa j — CanTblH KaHa MaMblYaHbliH MHAEKCUH Bunaup-
reH ByTyH caHayy e3repmenep Aen 3cenTeinun. byn Mucanga matpuua KoKycTyK
CaHAAp MEHEH TONTYPYNaT XKaHa 3KPaHra yblrapbinar:

random
n = int(input ('CanTsH caHBH KuUprusTMIe: '))
m = int(input ('MaMeiuaHEIH CaHBH KMpPIMBTMie: '))
a =[]
i range (n):
a.append([])
j range (m):

a[i] .append (random.randint (10,40))#ap 6up sneMeHT-
ke 10mon 40kxa uYeMMHKM KOKYCTYK CaH HMTapsulaT
i a: #ap 6up KaMTHUITaH TM3ME XaHH CalTaH YHTAapPEJIAT
print (i) #6mpox uapum kamaapga
>>>
[33, 16, 31, 33] #n=2, m=4 GONrOHOOTYy KOKYCTYK CaHIap
[39, 35, 11, 15]
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yLIJyJ'I 3/1e MaceNeHM XbIAbIHTbIMbIHAA Kallaanap >XOK 601roHA0M KbiNbIM KbiCKa-
Ya XKa3asbl:

random
n = ( ('CanTeH CcaHBH KuMpIUsTMIe: '))
m ( ('MaMEIYaHBIH CaHBIH KUpPIMB3TMiIe: '))
a = [[random.randint (10, 40) i range (m) ] Jj
range (n) ]
print(' '.Jjoin([str (elem) elem row])) #6Gapmeik 3J5e-

MEeHTTEep 6I/IPI/II'I/HIIe’I‘, OopTOCyHZOa 6o OPYH AaPKHUIYyYy TH3BMEeKTeJieT
JKu enyeMAayy MacCMBAM ULUTETYY

MaTtpuuaHbiH 6apAblK SNeMEHTTEPUH MPren Ybiryy YYYH Aan yWwyHAAn ane
KaMTbUIFaH 3KU UMKIAM KONAOHYY Kepek. bBupuHum umMkn canTbliH HOMepnepuH
WPremT, 3KMHYM LMK B6ONCO CanTbiH MYUHAETM INEeMEHTTEPAN UprenT. Mucansl,
HapAblK 31eMeHTTepAnH CyMMachI (S) MbiIHAAN 3cenTenerT:
a=1[[1, 2, 3, 4], [5, 61, [7, 8, 9]]
s =0
i range (len(a)) :
j range (len(a[i])):
s + = a[i][]j]
print(s) #xewisiHTHIE 45
byn xasyynap y4yH pasp dyHKUMS sum oy KONAOHCO Aa 60noT:
a=1[[1, 2, 3, 4], [5, 61, [7, 8, 911
s =0
row a:
s + = sum(row)
print (s)

MaTpuuaHbIH K33 BUP 3/1EMEHTTEPUH ULLTETYYHY MACeIEHMH MUCANbIHAA Ka-
pan Kkepeny.

2-macene. n canTaH XaHa N MaMblYyagaH TypraH KBaapaTtTbiK MacCuB 6ep|/|n-
CUH gennu. [lnaroHangbl 6Mpnep MEHEH, aHblH COJ1 XarbiHAArbl AMMAKThI Znep
MEHEH, aN 3MU OH, XarblHA4Arbl aMMaKTbl Hennep MeHeH TONTYPYY KepeEK.

Herusru guaronans - 6yn a[0,0],a[1,1],...,aA[n-1,n-1] anemeHT-
Tepu, 6.a. canTblH HOMEpPM MaMbl4aHbIH HOMepuHe 6apabap.
Hernsru onaroHangbl 6upnep MeHeH TONTypyLW Y4yH Bup umkn
Kepek:

i range (n) : #A[i] [i] Memen wumTerbms

NNMNDNDR
NDNRLRO
NBRPr OO
R O OO
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a[i]l[i] =1 #ans Bupyep MeHeH TONTypabms

[naroHannaH OH XakTarbl 31€EMEHTTEPAM HeNnaep MeHeH ToNTypywyby3 Kepek,
an yuyyH i HoMepuHaeru ap 6up cantarbl a[i][j] anemeHTTEpUHE j=i+l,...,n-1
yuyH O MaaHWCKH bivirapbiwbibbi3 Kepek. byn xxepaeH 6u3re KaMTbUIraH LMKA
Kepek 6onor:

i range (n) :
j range(i + 1, n):
afil[j]l =0
YwyHaan xxon MeHeH ane j=0,...,i-1 yuyH a[i][j] 2neMeHTUHe 2 MaaHUCKUH blIi-
rapabsbi3:
i range (n) :
Jj range (0, i):
afi][3] = 2

Jrepae CbIpTKbl UMKnaepam bupeere 4oryntcak, aHga MbiHAan 60nroH 6up
YbIrapbiNbIWbIH aNnabbi3:

n =4
a=1[[0] *n i range (n) ]
i range (n) :
Jj range (0, i):
alil[3] = 2
a[il][i] =1
Jj range(i + 1, n):
a[i]l[j] = 0
row a:
print(' '.join([str (elem) elem row]))
KOMMbIOTEPAUK NPAKTUKYM:

1) n canmaH xaHa m mMamel4adaH mypaad muk bypymyy a Mampuua-
CbIH KOKYCMYK caHOap MeHeH moamypayna. MaccueduH 3nemeHmme-
PUHUH 0pMOY0 apu@mMemuKansiKk MGGHUCUH MAnNKbIQ.

2) MampuuaHseiH ap 6up cabsl y4yH mabeli2aH 0pmo4Yo MaaHuaepu-
HUH 3H YOHYH GHbIKMa2bl/a.
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N21 mupkeme

Oneparop

+

%

*%

/I

Apudmetukanbik onepatopnop

MaaHucu

Kowuyy - onepatopaoH con xaHa
OH, KaKTarbl MaaHWIepyH CyMMananT

Kemutyy - con onepaHaaaH
OH, OonepaHaAbl KEMUTET

KebeiiTyy — onepaHanapabl kebenTter
Benyy - con xakTarbl onepaHaapl

OH, XXaKTarblCbiHa 6eneT
Mopayny 6otoH4Ya 6enyy — con akTarbl

onepaHaAbl OH XKaKTarbiCblHA 6enet xaHa

KanabirblH Ybirapbin 6EPET

Japaxara keTepyy — co/l onepaHAaLbl
OH, )XaKTarbl Aapaxara Ketepet

BbyTyH 6enykryy 6enyy - 6enyyHyH
XbIMbIHTBIFbIHAA OYTYH 6enyry raHa
Ybirapbinat. YTYpaeH KUIMUHKKM 6enyry

anbin canblHaT

Mucanpap

10 + 5 xebitibiHmeizeiHOa 15 6onom
27 + -3 MellibIHmeblebiHOa 24 6010m
9,4 + 7 nbilibiHmsbiebiHOa 16,4 6omom

15 - 5 weitiviHmelebiHOa 10 6010m
20 - -3 xebilibiHmMbl2biHOA 23 6010M
13,4 - 7 sebllibiHMbi2biHOA 6,4 60/10m

5* 5 webilibiHmbl2biHOa 25 6on10m
7 * 3,2 wellibiHmbli2biHOa 22,4 6010m
-3* 12 sebllibIHMbI2bIHOG -36 60/10M

15 / 5 wbilisiHmblebiHOa 3 6010m
5/ 2 webllibiHmblebiHOa 2,5 6o1om

6 % 2 wbllibiHmbizbiHOa 0 6onom
7 % 2 wollibiHmelesiHoa 1 6o1om
13,2 % 5 wbiliiHmblebiHOa 3,19999999 6oiom

5** 2 yeiliviHmelebiHOa 25 6o10m
2™ 3 wbilibiHmblebiHOG 8 60/10m
-3 ** 2 webllibiIHmbl2biHOA -9 6o/10m

12 // 5 webilisiHmeiebiHOa 2 6o/mom
4 // 3 wbilibiHmblebiHOa 1 6o10m
25 // 6 sebilibiHmblebiHOa 4 6o10m



TUPKEMENEP

CanbiwTbipyy onepatopnopy

KM onepaHA TeH, 6apabap 3KeHUH
canblWwTbipart, arepae 6bapabap 6onco, aHaa
LUAPT YbIHAbIK 6OMOT.

KM onepaHf TeH 6apabap 3KeHWH
CanbIWTbIpaT, 3repae 6apabap amec 6onco,
aHAQ LWapT YbIHABIK 60NOT.

KW onepanf TeH 6apabap 3KeHWH
canbiwTblpar, arepze 6apabap amec 6on1co
aHAa LIAPT YblHAbIK OONOT.

Con onepaHA, OH, YaKTarbira kKaparaHaa 4oH,
3KEHWH CanbILWTbIPAT, 3rep YoH, 601co, aHaa
LIAPT YbIHAbIK 6OMOT.

Con onepaHf, OH XakTarbira kaparaHaa
KMYMHE SKEHWH CaNbILWITbIPAT, 3rep KM4MHe
60110, aHAA LWapT YblHAbIK 60MOT.

Con onepaHp, OH XaKTarbira KaparaHaa YoH, e
6apabap 3KEHWH CanbILUTbIPAT, 3rep YOH, e
6apabap 60n1co, aHAa WapT YblHAbIK 60M1OT.

Con onepaHf, oH XaKTarbira kKaparaHaa
Kn4mnHe xe bapabap 3KEHWH CanbILWTbIPaT, Irep
KnumnHe xe bapabap 60nco, aHaa Wwapt
YbIHABIK 6ONOT.

5 == 5 woilibiHmblebiHOa True 60/10m
True == False xwilisiHmebiebiHOA False 6onom

“hello™== “hello” wwbilibiHmebi2biHOa True 6osom

12 I= 5 weliiviHmsiesiHOa True 6orom
False != False swllibiHmbiesiH0a False 6os0m
hi”!=""Hi” webilibiHmbi2eiHOa True 6osom

12 <> 5 xewlitliiHmelebiHoa True 6010m
I= onepamopyHa okwow

5> 2 weilibiHmblebiHOa True 6o/10m
True > False jwllibiHmbiebiHOa True 6osom
A”>"B” xebllibiHmelebiHOA False 6010m

3 < 5 webitiviHmelebiHOa True 6o10m
True < False jebitibiHmMbi2biHOA False 6oom
A’<“B” yblilibiHmbiebiHOa True 6010m

1>=1 HbIlbIHMbI26IHOA True 6os0m
23 >=3,2 mbilibiHmelesiHOa True 6010m
C">="D" woilibiHmeblebiHOa False 60o10m

4 <= 5 webilibIHmbi2biHOa True 6os1om
0 <= 0,0 xelilibiHmMeblebiHOa True 60s10m
-07001 <= -36 mwblilibiHmsbiebiHOa False 6o1om

blitrapyy oneparopnopy

%=

* ¥

/=

Con xakTarbl OnepaHAra OH >XaKTarbl
onepaHanbiH MAaaHUCKH bIUrapart.

OH, >aKTarbl onepaHAaAblH MaaHUCKHE
CON XKaKTarblHbIH MaaHUCKH KOLWYN, aHbl CON
XaKTarbl onepaHara b|17|rapaT.

Con »aKTarbl onepaHa,AblH MaaHUCUHEH
OH, >KaKTarbIHbIH MaaHWUCUH KEMUTUM, aHbl CON
XKaKTarbl onepaHAra biMrapar.

OH, aKTarbl onepaHanblH MaaHUCUHE
CO/ XKaKTarblHbIH MaaHUCKH KOﬁGMTYI'I, aHbl Ccon
JKaKTarbl onepaHara biMrapar.

Con aKTarbl onepaHanblH MaaHUCKH
OH, >XaKTarblHbIH MaaHUCUHE 661'IVI'I, dHbl con
XXaKTarbl onepaHAra biMrapart.

OnepaHagapabl Moagyny 6otoH4Ya 6enet
KaHa XbIAbIHTBIFbIH COJ YKaKTarbira blirapar.

Con »xaKTarbl onepaHa,Abl OH, KaKTarbIHbIH
MaaHWUCUHAEN Japaxara KeTtepeT XaHa
XbIMbIHTBITbIH COM YKaKTarbira biMrapar.

Con »aKTarbl onepaHAAbl OH XaKTarbira
6YTYH 6enyKTyy 6616T KaHa XbIMbIHTbIFbIH
COM KaKTarbira biirapar.

b =23 b e3eepmecyHe 23 MmaaHucuH sllieapam

b=5
a=2

b +=a 6apabap:b=b +a,b=7
b=5
a=2

b -=abapabap:b=b-a,b=3
b=5
a=2

b *=a 6apabap: b=b *a,b =10
b=10
a=2

b/=a 6apabap:b=b/a,b=>5
b=5
a=2

b %=a 6apabap: b=b % a,b=1
b=3
a=2

b **=a 6apabap:b=b **a,b =9
b=11
a=2

b //=a 6apabap:b=b//a,b=5
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Jlorukanbik oneparopnop
Oneparop Maanucu Mucanpap
JNorukanbik onepatop “YKAHA”, True and True 6apa6ap True
and 3regue 3KM OMepaHA TeH YblHAbIK True and False 6apabap False
0J1CO LWAPT YbIHAbIK HONOT. False and True 6apa6ap False
False and False 6apabap False
Norukaneik onepatop “XKE”, arepae TTrue Of/__ml’e 56‘1Pa66"P T;“e
or QK JereHae oup onepaHf, YblH e @ir [iallse Aejpieldefo) [tk
60NCo, aHAa bapAbiK CyineM False or True 6apabap True
UbIHABIK 5% TOT. False or False 6apabap False
Norukansik onepatop “OMEC’,
not onepaHAAbIH NOrMKanblk MaaHUCUH not True bapabap False

KapaMa-KapLublCbiHa ©3repTeT.

not False 6apabap True

Myuenyk oneparopnop

Myuenyk onepaTopnop can, TM3Me, KOPTEX e CO34YKTOpre OKLWOroH Kypama
MaanbiMaTTapAblH TMOMHAE 3NEMEHTTEPAMH Bap Xe KOK IKEHUH TeKLLEpPET.

Onepartop MaaHucu Mucanpap
Jrepe 3MeMEHT yaaanawTbikTa ‘cad” in “cadilac” katimapam True 1
6apmgﬂcé)o?1lg§% :Hg'ﬂ-(tgj'?r;'ﬁacl?""” in[2,3,1,6] kaiimapam True “hi” in
. KaﬁTapr# 6eper. A {h/2 "b{/@”:l} Kaﬁrrvlapam True 2
In in {*hi”:2, “bye”:1} katimapam False

(ce30ykmepde maaHucuHdeau 3IMec,
aykblymapoazel 31eMeHmMmuH
6apdbiebl mekwepuaenm)

. Jrepae 3NeMeHT yA3anallTbiKTa
not in XOK 60/1CO aHAa YblHAbIKTbI
KavTapbin 6GepeT.

in onepamopyHyH 3 blUbIHMbI-
2bIHA Kapama-Kapuisl bilibiH-
meikmap.

TenpewTukrep onepatopnopy

OKLUOLWTYKTAap ONepaTopaopy KOMMbTEPAUH 3CUHAETM 3KM 0ObEKTTUH
YKAMralbIWbIH CANbIWTbIPAT.

Onepatop Maanucu Mucanpap
. Jrepae 3Ku onepaHg, TeH bup X IS y YbIHObIKMBI Kadmapsein
IS 0OBLEKTTM KOPCOTCe, aHAa bepém, 32epoe id(x) bapabap
YbIHABIKTbI KaTapar. id(y) 6osco
. Jdrephe 3KK onepaHp TeH, bup X IS Y YbIHObIKMbI Kadmapein
is not 00OBLEKTTM KOPCOTCe, aHaa bepem, 32epoe id(x) bapabap

XanraHabl Kantapart.

3mec id(y) bonco.



